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Алтайский район находится в юго-восточной части Алтайского края. Площадь района составляет —3,5 тыс. кв. км, рельеф — горный и предгорный. Южная и восточная части района заняты горными массивами трех хребтов — Семинского, Чергинского и Ануйского, обрывающихся у Предалтайскойравнины крутым тектоническим уступом, называемым фасом Алтая. Предалтайская равнина, полого наклоненная к долинам Катуни и Оби, занимает северо-западную часть района. В осевой части названных хребтов поднимаются самые высокие вершины — гора Плешивая (1766 м), Оструха (1548 м), сопка Казандинская (1328 м). Северные участки хребтов заканчиваются заметными вершинами горой Листвяной (1085 м), горой Бабырган (1008 м), горой Вострухой (556 м). Передовые сопки у подножия уступа достигают 350–550 м (Караульные, Глядень, Сурья, Березка, Ягодная и др.).

Население района составляет — 25,0 тыс. человек. Районным центром является село Алтайское, основанное в 1808 г. Это крупный административный центр, в котором проживают 12,9 тыс. человек. Расстояние до Барнаула — 260 км, до ближайшейжелезнодорожной станции — города Бийска −110 км. В районе расположены 15 сел и поселков, наиболее крупные из которых —Алтайское, Ая, Россоши, Сараса, Нижняя Каменка, Куяган, Старая Белокуриха. По территории района проходит крупная магистральная дорога краевого значения Бийск — Советское — Алтайское — Черга, которая дублирует Чуйский тракт более коротким путем от Бийска до Черги. По территории района проходят также автомобильные трассы: Поспелиха — Курья —Третьяково, Змеиногорск — Рубцовск. Есть дороги с. Алтайское — с. Ая и с. Алтайское — с. Куянча.

Климат в районе умеренно континентальный, теплый, увлажненный (горный). Средняя температура января — минус 16°С, июля —плюс 20°С. По территории района протекает 109 рек и ручьев длиной от 2 до 50 км: Катунь, Сараса, Бирюкса, Каменка, Песчаная.

Растительность района весьма богата и разнообразна. Всего на территории района зафиксировано 515 видов растений. В районеесть леса: горно-таежные сосновые, лиственничные и темнохвойные. Разнотравье представлено кровохлебкой, тысячелистником, полынью. Насыщенные витаминами ягоды представлены брусникой, земляникой, клубникой, черникой, шиповником, жимолостью,в группу лекарственных растений входит: маралий корень, душица обыкновенная, мать-и-мачеха, девясил, тысячелистник, адонис, калужница болотная, кровохлебка лекарственная.

Видовой состав фауны Алтайского района богат и разнообразен. Здесь обитает около 100 видов млекопитающих, около 400 видовптиц, семь видов пресмыкающихся и семь видов земноводных. Промысловое значение имеют лось, косуля, заяц, горностай, колонок, лисица, норка, соболь, рябчик, тетерев.

Природа словно специально собрала на территории Алтайского района все самое интересное, чем богат Алтай. Это высокие горы, покрытые темно-зеленой тайгой, и тучные черноземные поля в предгорной части, живописные реки, главная из которых —красавица Катунь, много озер, и среди них одно из самых интересных озер Алтая — озеро Ая. Алтайский район известен большим количеством карстовых образований — пещер, воронок, провалов. Мягкий климат позволяет выращивать фруктовые деревья, необычные для горных территорий.

Горные пасеки, существующие в окрестностях многих сел,— очень живописное зрелище, а производимый в районе мед считается одним из лучших. Алтайский район называют «воротами в Горный», благодаря развитой сети дорог, туристам доступны интересныеи популярные места Алтая. Через район проходит участок старого Чуйского тракта, своеобразная историческая достопримечательность: здесь проезжали знаменитые ученые, исследователи, путешественники, купцы. Через территорию Алтайского и Смоленского районов проходил путь Н. К. Рериха во время трансгималайской экспедиции по Алтаю в 1926 г.

На территории Алтайского района создается особая экономическая зона туристско-рекреационного типа «Бирюзовая Катунь».Уже сейчас «Бирюзовая Катунь» известна и любима отдыхающими. Здесь есть искусственное озеро с оборудованным пляжем, аквапарк, детский водоем. В районе озера расположены многочисленные турбазы и гостиницы. Создание турзоны планируется завершить в 2012 г. В туристической зоне должны появиться такие объекты, которых не было в Алтайском крае: ледовый стадионс площадкой для керлинга, речной торговый центр. Будет построена пятизвездочная гостиница. Всего на территории «Бирюзовой Катуни» предполагается возвести девять отелей различного уровня: от молодежной гостиницы до конференц-отеля на одномиз островов. Появится второй мост через Катунь в целях упорядочения движения транспорта.

В феврале 2008 г. подписано распоряжение Правительства РФ о создании на территории Алтайского района рядом с «Бирюзовой Катунью» игорной зоны «Сибирская монета». Площадь территории игорной зоны составит более 2 тыс. га. Здесь планируется строительство современных объектов инфраструктуры для туристско-рекреационных зон в Алтайском крае и Республике Алтай. Развитие игорного бизнеса в районе с развитой туристической инфраструктурой, интересными маршрутами для отдыха, природнымии историческими объектами культуры будет способствовать привлечению большего числа туристов в игорную зону «Сибирская монета».

В Алтайском районе находятся основные места полетов дельтапланеристов и парапланеристов: гора Осипова, гора Вересковая, гора Веселая, гора Негодяйка. На горе Осипова проводятся краевые и зональные соревнования по дельтапланерному спорту, здесь зарождался парапланеризм Алтайского края. В настоящее время на территории района функционирует около 60 объектовотдыха и туризма: пансионаты, туристические стоянки, турбазы, детские оздоровительные лагеря, туркомплексы, гостиницы, принимают гостей и в сельских усадьбах. Во многих отношениях туристические возможности в Алтайском районе просто уникальны. Здесь каждый турист может выбрать для себя буквально любой уровень комфорта — роскошный отель, благоустроенный коттедж, летний домик-бунгало или вообще палатку — и любые условия отдыха, от светской жизни в отеле или домашнего уюта в семейномпансионате до шумных молодежных тусовок с ночными дискотеками. К услугам отдыхающих фитопарованны с парами лечебных трав Алтая, пантолечение и целебный массаж, разнообразные экскурсионные программы и еще многое другое, что оставит незабываемые впечатления от пребывания в предгорьях Алтая.
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	Природные достопримечательности района
Река Катунь
Является естественной и административной границей Алтайского района на востоке. Как крупный водный объект позволяет осуществлять водные виды рекреации. Обладая на данном участке горным характером течения, река чрезвычайно привлекательна для водного туризма (сплава). Долина Катуни очень живописнаи является прекрасным местом отдыха.

Озеро Ая
Находится в Алтайском районе, в 5 км к югу от села Ая, в левобережной части реки Катуни. Представляет собой небольшое (300×400 м), но очень живописное озеро с прозрачной водой и скалистыми берегами. В восточнойчасти озера на расстоянии 70 м от берега имеется гранитный остров небольших размеров, называемый Змеиным. Длина береговой линии озера составляет — 1410 м, максимальная глубина — 21,7 м, площадьзеркала — 93 га. Уровень озера превышает уровень Катуни на 49 м. Озеро питается родниковыми водами, сток происходит путем фильтрации в трещины пород в северной его части. На глубине 10 м вода содержит сероводород. Самая привлекательная особенность озера Ая — теплая вода в летние месяцы, верхние слои прогреваются до плюс 22-24°С к концу июня, и на пляже с этого времени сложно отыскать свободное место.С происхождением озера связана алтайская легенда о том, что Луна (Ай) спустилась в долину и схватила там людоеда Дельбегена, чтобы спасти род людской. На том месте, где спустилась Луна, образовалась вмятинаи возникло озеро, которое названо Ая. Сегодня на озере и в его окрестностях образовалась туристско-рекреационная зона с развитой инфраструктурой. Территория озерак Ая входит в состав природного парка «Ая».

Пещера Экологическая (Кек-Таш)
Одна из глубочайших пещер в России, самая глубокая шахта Сибири, ее глубина — 340 м, длина — 1720 м,площадь — 4400 м2, объем — 28 600 м3. Расположена в 22 км, к юго-востоку от села Пролетарка, в верховьеправого притока реки Устюбы ручья Прямого. Вход в пещеру находится на территории Шебалинского района Республики Алтай. Заслуженно считается самой красивой пещерой Алтайского края благодаря большому количеству кальцитовых и натечных образований.

Пещера Тавдинская-1 (Большая Талдинская)
Пещера получила название от деревни Тавда, ранее располагавшейся неподалеку. Среди туристов бытует другое название — Девичьи слезы. Пещера представляет собой систему гротов с выходами, как у воды, так ив так называемых Тавдинских скалах, на левом берегу Катуни, выше впадения в нее левого притока реки Устюбы, немного севернее стоящего на Чуйском тракте поселка Известкового. Протяженность скалс пещерами, которых не менее 30,— около 5 км.

Пещера Тавдинская-2
Расположена на левом берегу Катуни, в 200 м от воды, недалеко от пещеры Тавдинская-1. Пещера располагается на высоте 100 м от подошвы Тавдинской горы. Ее длина — 250 м, объем — 1200 м3. Пещера сухая, сквозная, имеет пять входов, представляющих собой аркообразные гроты, из которых открывается прекрасный вид на долину Катуни.

Тавдинская карстовая арка
Недалеко от Большой Талдинской пещеры находится уникальная Тавдинская карстовая арка, остаток свода карстового туннеля или пещеры, имевший первоначально вид широкого пролета — моста, а позднее арки.Она находится на высоте около 80 м над урезом воды реки Катуни. На западе арка ограничивает небольшую карстовую котловину и имеет асимметрично овальную форму. Ширина сквозного отверстия колеблется от 7 до13 м, высота — от 3 до 5 м. Свод толщиной в 5 м покрыт редкой травянистой растительностью и соснами.Потолок и стены ровные, с трещинами. В окрестностях преобладают низкогорные лесные ландшафты, гдев окружении сосновых и березово-сосновых лесов громоздятся «древние замки» из блоков известняков. Тавдинская карстовая арка — памятник природы.

Пещера Каторжная
Расположена по ручью Каторжному в 3 км к востоку от села Пролетарка, на южном склоне горы Каторжнойв отрогах Семинского хребта. Вход представляет собой полукруг в диаметре 2,5–3 м. Коридор постепенно сужается и обрывается гротом высотой 5–6 м и шириной до 6 м. Длина пещеры — 20 м. Пещера практическине посещается туристами.

Пещера Алтайская (шахта Алтайская)
Расположена в 9 км к востоку от села Черемшанка. Крупнейшая по объему и протяженности пещера Алтайского края имеет длину 3574 м, глубину 240 м, площадь 5500 мг, объем 50 000 м3. Пещера представляет собой эрозионную каскадную шахту с вертикальными и наклонными участками, отличается богатейшими кальцитовыми натеками и отложениями глины, изобилует колодцами и переходами. Сталактиты и сталагмитывырастают навстречу друг другу пятиметровыми колоннами, озера в подземных залах окружены кальцитовыми «цветами». Глубина самого крупного каскада (колодец Артема) достигает 36 м. Одна из наиболее посещаемыхи исследованных пещер Алтайского края.

Пещера Геофизическая
Самая посещаемая пещера района, в ней отсутствуют узости, спуск представляет систему трех колодцев общей глубиной 67 м. Пещера расположена в 10,5 км к востоку от села Черемшанка, в 1,5 км к востоку от пещерыАлтайской. Длина пещеры — 500 м, глубина −155 м, она известна благодаря очень крупному гроту —Королевскому, его площадь — около 6000 м2, высота потолка — до 15 м, широко представлены разнообразные известковые образования и сталагмиты размером до трех метров.

Пещера Алтайских спелеологов (Пионерская)
Расположена в одном километре к северу-востоку от Алтайской пещеры, длина — 24 м, глубина −15 м.

Пещера СОАН-Техническая
Расположена в одном километре западнее пещеры Экологической. Вход в пещеру находится на территорииШебалинского района Республики Алтай. Представляет собой каскадную шахту длиной 853 м и глубиной 210 м.Считается самой древней среди пещер восточной части Алтая по времени образования. В ней развиты кальцитовые натеки и глинистые отложения.

Пещера Дуэт
Расположена в 900 м западнее пещеры Экологической. Каскадная шахта пещеры длиной 400 м, глубиной145 м, сравнительно молодая по времени образования, на что указывает большое количество крупноглыбовых осыпей и отсутствие натеков.

Пещера Кыркылинская
Расположена в окрестностях села Кыркыла, по левому берегу реки Сарасы, в 4,5 км выше села Пролетарка. Состоит из одного грота с небольшим входом, длина — 75 м. Благодаря близости дороги может служить объектом экскурсий.

Скала Утес
Отвесная гранитная скала на правом берегу реки Песчаной у села Куяган, она хорошо видна из села и создаетпривлекательный пейзаж.

Караульная сопка
Обособленная возвышенность в 3–4 км от села Куяган, омывается рекой Громотушкой, частично облесена.С вершины открывается очень хороший обзор на прилегающую территорию.

Зеленая зона «Пихточки»
Живописное место в окрестностях села Алтайского, которое является местом отдыха жителей села. Зеленая зона расположена на берегу Каменки, здесь на прибрежной террасе находятся выходы скал, поросшие редкими соснами. Это памятник природы, природный комплекс с естественными растительными сообществами.

Долина реки Казанды в районе деревни Казанды
Чистая, светлая река, отличный пейзаж типа закрытой котловины, пологие слаборасчлененные склоны, сочетание луговой и лесной растительности. Близость среднегорных промысловых лесов.

Пруды на реке Каим
Расположены вдоль автодороги Алтайское — Ая на расстоянии 5–7 км от села Алтайского. Положительный пример изменения человеком нормального функционирования реки. Довольно живописные пейзажи.

Родник Выпад
Расположен в среднем течении реки Устюбы в районе бывшей деревни Теплой. Родник с холодной и чистойводой в живописном природном окружении.

Природный парк «Ая»
Большая часть парка находится в живописной долине реки Катуни. Природный парк «Ая» является природоохранным рекреационным учреждением, территория и акватория которого включает в себяприродные комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую, эстетическую и историко-культурнуюценности, предназначенные для использования в природоохранных, просветительских и рекреационныхцелях. Климат на территории парка более благоприятен, чем на смежных территориях. На территории парка представлены сосновые, березовые, березово-сосновые леса. Всего на территории парка отмечено 576 видоввысших сосудистых растений, из них 11 видов — редкие и исчезающие растения. На площади парка обитает24 вида млекопитающих.

Пещера Пролетарская
Находится на северной окраине села Пролетарка на западном склоне горы в отрогах Семинского хребтана высоте 70 м над уровнем воды. Площадь памятника природы составляет — 4 га. Он имеет мешкообразную форму и широкий вход, который сужается и переходит в коридор высотой 3 м, в конце разветвляется на дваузких лаза в диаметре 30–40 см. Общая длина пещеры составляет 60 м. В отложениях на полу обнаружены археологические находки и кости животных, поэтому памятник относится к комплексным. Пещера практическине посещается туристами.

Интересные места для посещения
Племконеферма «Конный двор»
Племконеферма разводит лошадей чистокровной верховой породы. В 1997 г., начав сотрудничатьс Всероссийским научно-исследовательским институтом коневодства, конеферма получила статус племенного.С этого времени регулярно реализовывается молодняк чистокровной верховой породы. Спортсмены конефермы регулярно принимают участие в конноспортивных соревнованиях. Конеферма — привлекательный объект для туристов и гостей района. Ежегодно на конеферме проводятся конноспортивные праздники.
Адрес: село Алтайское, тел:             (385-37) 2-25-11      ,             8-903-073–4459      .

Фруктовый сад в селе Алтайском
Мягкий климат позволяет выращивать фруктовые деревья, необычные для горных территорий. В знаменитомфруктовом саду крупнейшего в Сибири садоводческого комплекса «Мичуринец» поселка Алтайского растут яблоки, груши, сливы. Вино, приготовленное из местных плодов, получило первую премию на конкурсе винв Санкт-Петербурге.

Кемпинг Holiday Park (Страусиная ферма)
Ферма по разведению экзотических животных — черных страусов — открыта в поселке Катунь на территориикемпинга Holiday Park. В августе 2006 г. туда завезли восемь страусов. Посетители могут кормить их с руки фотографироваться рядом с ними. Там же можно подержать в руках настоящее яйцо страуса, приобрести экзотические перья птиц. Страусы любопытны и доверчивы, они любят спокойную музыку и, когда чувствуют себя хорошо, кружатся в танце.
Адрес: село Ая, ул. Катунская, 8, тел:             (385-37) 2-80-09      ,             8-903-919–2831      .

Алтайский районный краеведческий музей в селе Алтайском
На учете в музее находится 7200 единиц хранения основного фонда. Экспозиции музея размещены в десятизалах. Это залы: крестьянская изба, истории кержаков и крестьянского творчества, истории партизанского движения, истории Великой Отечественной войны. В музее есть выставка оружия времен гражданской войны. Широко представлена в музее природа Алтая. Привлекает посетителей зал народного творчества. В зале,посвященном творчеству Н. К. Рериха, побывавшего в Алтайском районе во время трансгималайской экспедиции в 1926 г., хранятся репродукции картин художника. В музее собран богатый материал об этойэкспедиции. Имеется библиотека — около 100 экземпляров журналов и книг.

В 2007 г. музей включен в число посещаемых объектов международного маршрута: «Алтайский край —Республика Алтай — Монголия — Китай — Казахстан» под названием «Алтай — Золотые горы». За год музей посещает более 5400 человек.
Адрес: село Алтайское, ул. Карла Маркса, 55, тел:             (385-37) 2-16-64      .

Смотрите также:

Краткое описание Алтайского района
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