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Город Белокуриха расположен в Смоленском районе Алтайского края на реке Белокурихе. Расстояниедо Барнаула — 230 км, до Бийска — 70 км. Численность населения −14,7 тыс. чел. Чтобы добратьсядо курорта из Бийска на личном автомобиле, необходимо после моста через Бию повернуть по указателю вправо.

Белокуриха, первый курорт федерального значения на востоке России, знаменитый уникальными термальными радоновыми источниками. Курорт относится к бальнеологическому типу. Основным лечебным фактором является азотно-кремнистая термальная вода с температурой +30 и +42°С. В водесодержится также небольшое количество радона. Термальные воды аккумулируют энергию, исходящую из ядра планетыи насыщаются различными микроэлементами, фильтруясь сквозь минералы. Слабая минерализация воды и особый щелочной состав дают высокий эффект лечения сердечно-сосудистой, нервной, эндокринной систем, гинекологических, кожных, желудочно-кишечных заболеваний.

Не менее ценным лечебным фактором здесь является чистый горный воздух с высоким содержанием легких аэроионов, превосходящим все известные курорты, в том числе знаменитый курорт Швейцарии Давос. По мнению многих ученых, долина реки Белокурихи является уникальным источником положительной энергетики, которая передается каждой клетке нашего тела и всемуорганизму, способствуя восстановлению здоровья.

Климат Белокурихи своеобразен и необычен, на него оказывает влияние горная система Юго-Восточного Алтая и равнины Западной Сибири. С запада, востока и юга курорт окружен горами, отрогами Чергинского хребта высотой 400–600 м, которые на северепонижаются и переходят в пологие холмы. Отсутствие резких перепадов температур во все сезоны благоприятно действуетна здоровье человека. Ранняя весна, умеренно жаркое лето — средняя температура июля — плюс 20°С, довольно теплая осень – снежный покров устанавливается 5–7 ноября, сухая, почти безветренная солнечная зима – средняя температура января, минус 16°С, выгодно отличают предгорья, где находится Белокуриха, от степной зоны Алтая. Для микроклимата Белокурихи характерно большое количество солнечных дней в году, по их числу Белокуриха превосходит курорты Украины, Крыма и Кавказа.

В 1806 г. в верхней части долины, именуемой Кудрявым логом, появилась первая заимка, обозначенная на старинной карте как Белокурова заимка, которая постепенно стала расширяться. В 1846 г. в долине реки Белокурихи возникла деревня Белокурово, ставшая потом Белокурихой. Первооткрывателями Белокурихинских горячих ключей были местные крестьяне С. Н. Казанцев иЕ. И. Гудков, которые обнаружили целебные свойства горячих ключей. В 1866 г. о своих наблюдениях они сообщили известному ученому, исследователю Алтая С. И. Гуляеву, жившему в г. Барнауле. Ученый приезжал в Белокуриху для исследования источников в1868 г. В этом же году было начато облагораживание источников. Первая курортная постройка, названная потом «купелью», была сооружена на средства С. И. Гуляева по его задумке и по его чертежам. Первая водолечебница, представляющая собой деревянный барак, была снесена паводком в 1868 г. С. И. Гуляев настоял на том, чтобы все постройки были восстановлены, но уже в другомместе, под защитой дамбы. Известного ученого, исследователя Алтая, сумевшего увидеть будущее курорта, С. И. Гуляева с полнымоснованием можно назвать основателем курорта, его «крестным отцом».

После основания курорт начал медленно развиваться, но 1898 г. произошел пожар, который уничтожил практически все постройкии только в 1902 г. началось восстановление курорта. В 1927 г. уже существовал Перспективный план строительства курорта Белокуриха на пятилетие с 1927 по 1931 годы. В это же время начал свое исследование термальных радоновых вод талантливый врач-кардиолог, известный ученый с мировым именем А. Л. Мясников. В 1936 г. под его редакцией вышел первый сборник научных работ. Благодаря научной деятельности А. Л. Мясникова были разработаны показания для лечения кардиологических заболеванийна курорте. Главная улица в городе носит название А. Л. Мясникова в честь 100-летия со дня его рождения. Одинокую соснуна вершине одной из близлежащих гор называют Мясниковской. Это символ упорства и несгибаемости духа.

Стремительный подъем в развитии курорта в 50-70-е годы прошлого века связан с именами директора курорта А. Н. Булычева,который существенно расширил инфраструктуру курорта, и министра атомной промышленности Е. П. Славского, который убедил правительство СССР в важности осуществления проекта «Большая Белокуриха». Именно в конце 70-х — начале 80-х годов XX в.были построены многочисленные многоэтажные санаторные корпуса, современное здание лечебного корпуса. Белокуриха получила статус курорта союзного значения. Е. П. Славский – является первым почетным гражданином города. К 100-летию со дняего рождения у здания главной водолечебницы установлен памятник – гранитная глыба, символизирующая его духовнуюи физическую силу.

В 60-70-х годах XX столетия коллективом научных сотрудников Новосибирского медицинского института и врачей курорта под руководством ректора института профессора В. П. Казначеева удалось провести серьезные научные исследования, которые леглив основу определения биофизического воздействия радоновых вод. Новым этапом в научно-исследовательской работе стали 80-е годы XX столетия. Содружество практических врачей курорта и ученых Сибирского отделения РАН под руководством академикаЮ. И. Бородина открыло широкие перспективы изучения радоновых вод. Развитие науки в Белокурихе предопределило стремительный рост и развитие курорта.

В конце 90-х годов XX в. началась генеральная реконструкция старых санаториев и лечебниц и капитальное строительство новых.В 1997 г. был открыт Музей курорта Белокуриха. В этом же году начала действовать горнолыжная трасса с канатным подъёмникомв районе санатория «Катунь». Возможность отдохнуть, покататься с гор привлекают сегодня дополнительно большое количество отдыхающих и в зимнее время.

В 1998 г. В. В. Путин, будучи заместителем руководителя Администрации Президента РФ, посетил Белокуриху, приняв участиев заседании Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». В 1999 г. ЗАО «Санаторий Россия» отмечен золотой медальюи почетным дипломом на Всемирной выставке минеральных вод в Кельне (Германия). В 2001 г. в Белокурихе было проведено заседание комитета Государственной думы по здравоохранению и спорту, посвященное развитию санатарно-курортной системыв России. Это способствовало известности и популяризации города-курорта. В 2002 г. завершено строительство канатно-кресельной дороги к вершине горы Церковки, которая служит не только горнолыжникам, но и всем отдыхающим. В 2009 году на отдыхв Белокуриху приезжал Президент РФ В. В. Путин.

На сегодняшний день в Белокурихе работает 19 санаторно-курортных учреждений с номерным фондом около 5000 мест, в которых в2006 г. отдохнули и поправили здоровье около 100 тыс. человек из различных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. Наиболее эффективно на курорте лечение заболеваний сердечно-сосудистой, нервной системы, эндокринной системы, органов дыхания, гинекологических, кожных заболеваний. Изучение действия радоновых вод на организм человека выявило ряд любопытных закономерностей. В настоящее время не вызывает сомнения противовоспалительное, обезболивающее, противоаллергическое действие радоновых вод. Здравницы курорта оснащены современной медицинской аппаратурой, новейшим лечебно-диагностическим оборудованием, что позволяет проводить обширный спектр диагностики и лечения. Лучшее украшение курорта – комплекс «Радонолечебница-поликлиника», строительство которого было завершено в 1982 г, этот комплекс, в своевремя, был признан лучшим в стране и удостоен Государственной премии Совета министров России.

В настоящее время в 15 и 18 км от Белокурихи разведаны месторождения Искровское и Черновское. Эти месторождения образуют единую «термальную линию» Белокурихинского разлома. Искровское месторождение рекомендовано к эксплуатации и являетсянаиболее перспективным для освоения в целях расширения лечебной базы курорта Белокуриха. Ландшафтно-климатические условия этого участка благоприятны для строительства спутника курорта Белокуриха.

На горнолыжных трассах Белокурихи проводятся соревнования лучших команд Сибири, Урала, Дальнего Востока. В городе проходят всероссийские и региональные конгрессы, совещания, научные конференции.
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	Природные достопримечательности
Белокурихинские источники минеральных вод.
Находятся в городе Белокурихе и расположены в пределах разлома, находящегося на стыке равниннойи горной территорий. Белокурихинские радоновые источники — одно из удивительных явлений природы. Минеральные воды выходят из больших глубин (100–400 м) под давлением 1,5–2 атмосферы, имея естественную температуру 34-42°, радиоактивность — 18–20 единиц Махе и сложный минеральный состав. Источники относятся к числу азотных кремнистых сульфатно-гидрокарбонатных натриевых вод. В нихповышенное содержание кремниевой кислоты и фтора. Кроме этого, в минеральной воде много кальция, магния, хлора, связанного сероводорода, небольшое количество микроэлементов: литий, стронций, марганец, титан, свинец и др. Реакция воды щелочная (рН-9,2). Помимо растворенных солей и газов, встречаются такжеи свободные газы, основной частью которых является азот, остальное — редкие газы: радон, ксенон, аргон, криптон, гелий и неон. Содержание газа доходит до 20 см3/л. Минерализация и газ придают воде ценные лечебные свойства.

Источник Глазной ключ.
Находится в г. Белокурихе на территории церкви Святого великомученика и целителя Пантелеймона. Относится к зоне трещиноватости белокурихинских гранитов. Является самоизливающимся, имеет холодную чистую воду, наполняет пруд на территории храма. По мнению местных жителей, обладает целебнымисвойствами — излечивает болезни глаз. Ключ стал известен одновременно с Белокурихинскими термальными источниками.

Змеиный колодец.
Сооружение, похожее на часовню, находится в месте, где было возведено первое курортное сооружение —«купель». Название связано с тем фактом, что рядом с теплыми незамерзающими ключами жило всегда множество змей. Змеиный колодец расположен в 15 м к северу от радонолечебницы № 1 санатория «Родник Запсиба». Источник имеет естественную температуру плюс 28°С, радиоактивность 18–20 Махе и сложныйминеральный состав. Радиоактивность и повышенная температура объясняются присутствием в минералахБелокурихинского гранитного массива радия, рубидия, калия, в результате распада которых происходит выделение тепла и некоторых радиоактивных веществ, в частности, радона. Доступ посетителей непосредственно к источнику закрыт.

Гора Церковка.
Имеет высоту 794 м, находится в 4 км к юго-западу от Белокурихи и представляет собой поросшую лесом гору конусообразной формы с несколькими скальными выходами. На вершине лежит округлой формы камень, напоминающий церковный купол, чем, вероятно, и объясняется название этой горы. На нем установлен православный крест. Отсюда открывается вид на степные просторы Алтая, горные вершины, долину Белокурихинских целебных источников. К горе можно подняться пешком или на кресельном подъемнике, единственном на Алтае.

Скала Четыре брата.
Находится в 3,5 км южнее г. Белокурихи, на водоразделе р. Белокурихи и ручья Медвежьего. Самый известный геологический памятник природы на территории района. Известна с середины XIX в., со временисуществования курорта Белокуриха. Представляет собой живописные гранитные скалы причудливой формыв виде башен, являющихся останцами выветривания гранитов Белокурихинского массива. Это выход горной породы на поверхность земли. Наблюдаются четыре основные скалы овальной формы высотой около 10 м,в сечении — 5×15 м, которые по очертаниям напоминают четырех человек. Красивейший ландшафт привлекает туристов. К «братьям» проложена тропа. Сюда приводят на экскурсии школьников. Ребята могут приблизиться к живой природе — увидеть бурундуков, белок, редких птиц. Звери почти не скрываютсяот людей. К сожалению, некоторые туристы оставляют после себя «памятные» надписи. Охотоведы и местныешкольники постоянно очищают скалы от таких «украшений».

Культурно-историческое наследие города
Белокурихинский городской музей им. С. И. Гуляева
Главная экспозиция посвящена гидроминеральному месторождению белокурихинских термальных вод. Интересно представлен этнографический материал, есть экспозиция о научной работе на курорте,о пребывании «Артека» в Белокурихе, о деятельности легендарного министра Е. П. Славского.
Адрес: г. Белокуриха, курортная зона.

Старая водолечебница
Здание было построено в 1938 г. и долгие годы являлось основной лечебной базой Белокурихи. Сейчасв здании водолечебницы работает Музей истории города-курорта Белокурихи, а само здание является главным памятником курорта. Здесь, у места выхода горячих ключей на правом илистом берегу р. Белокурихи,и возник в середине XIX в. старейший курорт Сибири.

Памятный знак Е. П. Славскому
В курортной зоне напротив главной водолечебницы, сегодня это санаторий «Алтайский замок», – установлен памятный знак министру среднего машиностроения Е. П. Славскому, автору проекта «Большая Белокуриха».В 1970–1980 гг. благодаря неусыпному вниманию и контролю министра были возведены многоэтажные корпуса санаториев, центральная водолечебница, благоустроена территория курорта.

Музей алтайской культуры и быта
Музей представляет собой юрту конусообразной формы. Именно в таких юртах проживали в долинеБелокурихи первопоселенцы этих мест — телеуты. В музее представлены их предметы быта, оружие, культовые предметы.
Адрес: г. Белокуриха, ул. Мясникова, 4 (рядом с ГРК «Беловодье»).

Памятник артековцам – расположен напротив санатория «Алтай-West», на месте, где стояли деревянные корпуса курорта. Именно в них в 1942–44 гг. проживали дети Всесоюзного пионерского лагеря «Артек».

Храм святителя и чудотворца Николая, расположен в центре курорта — на возвышении перед санаторием «Россия». Храм освящен в 2003 году.

Церковь святого великомученика и целителя Пантелеймона – первое богослужение состоялось в храме в1990 году, освящен был храм в 1992 году. На территории имеется источник – Глазной ключ (глазной родник), над источником возведено деревянное сооружение, напоминающее часовню, – колодец Пантелеймона.Храм находится на восточной окраине города.

Чтобы добраться до курорта из Бийска на личном автомобиле, необходимо после моста через Бию повернуть по указателю вправо, на выезд из города, по дороге проезжаем мост через Катунь, села Смоленскоеи Точильное. Курорт Белокуриха соединен прямыми автобусными рейсами с Бийском, Горно-Алтайском, Новосибирском, Кемерово, Новокузнецком, Томском. Телефоны автовокзала: 8             (385-77) 3-13-30      ,3-13-20. В центральной водолечебнице здравницы расположены авиа – и железнодорожные кассы, где можно приобрести проездные документы.

Смотрите также:

Краткое описание Белокурихи
	Фотогаллерея



 




 




 




 




 




 




 




 




 




 

 

 



	


 
