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Бийский район расположен в восточной части Алтайского края, особенностью района является его пограничное положение между лесостепными просторами и горными массивами Алтая. Площадь района составляет – 2,2 тыс. кв. км, рельеф холмисто-увалистый. Бийский район нельзя назвать типично предгорным, однако это место в геоморфологическом отношении можно рассматривать как подошву Алтайских гор, а район относить к предгорным. Граница района проходит по естественной границе реки Катуни. Река Бия – основная водная артерия района, проходит по самому центру района.

Климат в районе умеренно континентальный, достаточно увлажненный, здесь менее холодная и более многоснежная зима, ранняя весна и достаточно жаркое лето. Средняя температура января — минус 18°С, июля — плюс 18,9°С, годовое количество атмосферных осадков — 520 мм. Основные водные артерии – реки Бия, Катунь, Бехтемир, Неня, Чемровка, Шубенка.На прилегающей к городу Бийску территории много озер, некоторые из озер богаты рыбой (карась, окунь). По долине Бии произрастают сосновые боры, вдоль по течению Катуни распространены равнинно-таежные леса с темнохвойными породами деревьев, междуречье Бии и Катуни представлено равнинно-степными ландшафтами.

Более 150 лет назад известен источник минеральной воды района «Серебряный ключ» и село Стан-Бехтемир. Минеральная вода «Серебряный ключ» входит в реестр минеральных вод России и занимает достойное место в лечебной практике и на рынкеминеральных вод.

В историко-культурном плане Бийский район – это контактная зона, где происходит смешение различных культурных традиций, представляющих население горных и лесостепных районов, что благоприятствует появлению новых своеобразных культур.

По территории Бийска и Бийского района следует основная масса туристов в Горный Алтай. Если начало пути туристов по району проходит по равнине, то перед селом Сростки появляются холмы и увалы. Теплая река Бия, искусственные водоемы в районеКатуни, сосновые боры, луга позволяют найти отдых по душе всем желающим.
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	Культурно-историческое наследие района
Сростинская палеолитическая стоянка.
Стоянка относится к эпохе верхнего палеолита (древнекаменного века), который датируется от 40–35 до15-10 тыс. лет до н. э. Сотрудники Государственного музея этнографии Санкт-Петербурга, проводившие исследования, собрали значительную коллекцию орудий — до 100 шт. и 2,5 тысячи отщепов и обломковкамней, часть этих находок хранится в музее этнографии в Санкт-Петербурге.

Сростинское городище (городище Пикет).
Расположено на отроге г. Пикет. Жилища в количестве 57 шт. располагались плотно по всей поверхности мыса. Размеры жилищ — от 8×8 м до 13×14 м. Укрепление поселка рвом шириной 6–7 м защищало егоот кочевников, обитавших в Горном Алтае. Городище датируется VII–VI вв. до н. э. Материалы с памятникахранятся в Бийском краеведческом музее.

Курганные могильники села Сростки.
На площади памятника курганного могильника № 1 насчитывается 58 курганов. Общая площадь могильника —19 500 кв. м. В курганном могильнике № 2 зафиксировано 60 курганных насыпей. Курганные могильники по обряду захоронения и инвентарю датируются эпохой раннего средневековья и как наиболее характерные памятники дали имя сростинской культуре (конец VII — XII вв.). Находки из курганных могильников находятсяв Бийском краеведческом музее и в Государственном Эрмитаже.

Боровое (многослойное поселение).
Расположено на широком мысе надпойменной террасы реки Бии. В раскопе зафиксировано 25 древниххозяйственных ям, несколько кострищ и очаг, обложенный камнями. Этот очаг и расположенный рядом прокал являются остатками бронзо-литейной мастерской. В пределах этого объекта найдено 22 бронзовыхнаконечника стрел. Самые древние находки поселения – керамика, украшенная отпечатками гребенчатого штампа, каменные отщепы, наконечники стрел и скребки относятся к эпохе неолита и ранней бронзы. Судя поостаткам литейных форм, в мастерской отливали бронзовые топоры-кельты небольших размеров, подобные топорики характерны для V–III вв. до н. э. Материал хранится в лаборатории археологии АлтГУ и Бийскомкраеведческом музее.

Краеведческий музей в селе Верх-Катунском.
Значительное место в экспозиции занимают предметы крестьянского быта, утварь, орудия труда, одежда. Часть выставочного зала занимает витрина, демонстрирующая богатство местной флоры и фауны. Отдельный стенд посвящен истории с. Верх-Катунского. Музей расположен в здании Дома культуры.
Народный историко-краеведческий музей в с. Новиково. Музей создан в 1986 г. по инициативе В. И. Сафонова.Коллекцию музея составляет экспозиция по истории и культуре села. В экспозиции представлены также палеонтологические материалы: череп и рога древнего тура, часть бивня мамонта, часть зуба мамонта.
Музей расположен в здании Дома культуры.

Церковь Рождества Христова в селе Верх-Катунском.
В центре села стоит храм Святого преподобного Сергия Радонежского с тремя золочеными куполами. Православный христианский храм построен в виде корабля. Здание венчают три главы, означающие три лица Святой Троицы.

Троицкая церковь в селе Малоугренево.
Когда-то в селе была деревянная церковь в честь Покрова Божией Матери. В окрестностях Малоугренева находились и два святых источника: Свято-Духовский и в честь Рождества Иоанна Предтечи. Над источникомИоанна Крестителя стояла красивейшая часовня. По свидетельствам очевидцев, передающимся из поколенияв поколение, на святые источники отовсюду приходили паломники, наслышанные о чудодейственных свойствах святой воды, и получали здесь исцеление от многих болезней. В годы лихолетья деревянная церковь была разрушена. В 1997 г. в с. Малоугренево была построена новая сельская церковь и освящена в честь Святой Троицы. Сегодня в с. Малоугренево создан целый архитектурный ансамбль церковных строений, расчищени возвращен к жизни Свято-Духовский святой источник.

Всероссийский мемориальный музей-заповедник В. М. Шукшина
Село Сростки – это родина Василия Макаровича Шукшина, писателя, актера, режиссера, заслуженного деятеля искусств РСФСР, лауреата Ленинской премии СССР. Это старинное сибирское село, расположенное в 35 км к юго-востоку от Бийска по Чуйскому тракту.

Музей В. М. Шукшина в селе был открыт в 1978 г. как филиал Алтайского краеведческого музея, в 1992 годупереименован в Государственный историко-мемориальный музей-заповедник. Распоряжением Правительства Российской Федерации в 1999 г. музею присвоен статус Всероссийского мемориального музея-заповедника В. М. Шукшина.

Посещение музея-заповедника В. М. Шукшина – это увлекательное путешествие по памятным местам села Сростки и его окрестностям, восхождение к памятнику на гору Пикет, откуда открывается удивительная по красоте панорама окрестностей села, Катунских проток и островов, вид на шукшинские «камушки» и другиедостопримечательности.

Музейный комплекс включает в себя три здания-памятника с усадьбами:
1) Дом, где жил писатель, режиссер, актер В. М. Шукшин (1965–1971 гг.). Дом-музей матери – этот дом писатель приобрел для матери Марии Сергеевны Куксиной в 1965 г. на свой первый крупный гонорарза роман «Любавины». Сюда он приезжал часто и один, и с друзьями, чтобы отдохнуть, набраться сил,а главное, чтобы плодотворно и много поработать. Основу экспозиции Дома матери составляет домашняя обстановка и подлинные семейные вещи, многие из которых куплены Шукшиным в подарок матери.В экспозиции имеются и личные вещи Марии Сергеевны и Василия Макаровича. В доме и на усадьбе многое было сделано при участии Василия Макаровича: достраивалась банька, летняя кухня, сарай, веранда, отопление.
2) Школа, где учился и работал В. М. Шукшин (1937–1944 гг., 1953–1954 гг.).
Здесь, в главном здании музея, располагается историко-литературная экспозиция «Жизнь и творчествоВ. М. Шукшина 1929–1974 гг.». Разделы экспозиции: «История села Сростки начала XIX — конца XX вв.»,«Мемориальный класс», «Творчество В. М. Шукшина в 1954–1974 гг.», «Шукшин и современность»:«Экранизация произведений В. М. Шукшина», «Театр и другие виды искусства — произведения по прочтениюВ. М. Шукшина», «Мировое литературное наследие В. М. Шукшина», «Увековечение памяти В. М. Шукшина».В выставочном зале экспонируются работы художников, тематически связанные с творчеством писателя.
На территории школы-музея установлена скульптура В. М. Шукшина работы В. М. Клыкова, народного художника, лауреата Государственных премий СССР и России. В 2004 г. художник подарил Алтаю памятникВ. М. Шукшину, установленный на горе Пикет.
3) Дом, где прошли детские годы В. М. Шукшина (1941-1957гг.).
Дом принадлежал отчиму Павлу Николаевичу Куксину. В мемориальной половине дома М. С. Куксина с детьмипрожила с 1941 по 1957 гг. С этим домом связан значительный период жизни будущего писателя и преждевсего трудное военное детство.

Образ детства ярко предстанет на страницах биографического цикла рассказов писателя «Далекие зимние вечера». Это же название имеет экспозиция в мемориальной половине дома, где представлены: вещи, фотографии, фрагменты писем.
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