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Чарышский район расположен на юге Алтайского края его площадь составляет — 1,5 тыс. кв. км. Климат умеренно континентальный, с теплым летом без изнуряющей жары и с достаточным увлажнением. Средняя температура января — минус 17°С, июля — плюс 18,3°С. На юге и юго-востоке Чарышский район граничит с Усть-Канским районом Республики Алтай. На юго-западе района проходит государственная граница с Республикой Казахстан. Рельеф Чарышского района горный: на юге и востокенаходятся Тигирекский, Бащелакский, Коксуйский, Коргонский хребты. Северная часть постепенно переходит в предгорье, именно здесь находится самая высокая вершина Алтайского края высотой2490 м над уровнем моря. Больше половины территории района занято тайгой, почти не тронутой человеком. В тайге на высотахвыше 1500 м среди древесных пород преобладает кедр.

По территории района протекают реки Чарыш, Тулата, Иня, Сосновка, Бащелак, Сентелек. На территории района около двух десятков озер. В Алтайском крае подобные озера нигде не встречаются, их появление связано с действием ледников, которые заполняли верховья основных притоков Чарыша в последний период оледенения. Все они расположены у подножия самых высоких гор, из них берут начало реки Бащелак, Кумир, Красноярка, Коргон, Иня. В верховьях реки Коргон лежат интереснейшие озерные каскады: Белоголосовы озера, Абрамовские, Осиповские. Красивы Инские озера, лежащие в верховьях одноименной реки.

Богат и растительный мир района, который представлен пихтами, соснами, кедрами, осинами, ивами, калиной, черемухой, татарской жимолостью, желтой акацией. В горах и долинах рек в изобилии растут лекарственные растения — золотой корень, маралий корень и красный корень.

Видовое разнообразие животного мира на территории района довольно широко. Из средних и крупных млекопитающих обитают норка, крот, заяц-беляк, алтайская белка, колонок, лисица, марал, косуля, рысь, медведь. Встречаются следующие виды птиц: кедровка, глухарь, рябчик, ворон, горная трясогузка, обыкновенная каменка. Из рыб водятся таймень, хариус, щука, окунь, налим, чебак.

Чарышский район благодаря удобному географическому положению, уникальным природно-климатическим условиям и наличиюбольшого количества природных и исторических достопримечательностей закономерно считается одним из популярныхи перспективных на Алтае в отношении туристского развития. Интерес к району среди российских и зарубежных туристов еще более возрос после знаменитого президентского сплава, когда в 2003 г. по реке Чарыш совершил водный поход Владимир Путин.

Реки Чарышского района красивы и своенравны, на большом протяжении они текут в узких обрывистых ущельях. Если Чарышпочтительно именуют бурным, то его притоки — бешеными. Маленькие водопады в верховьях имеют собственные имена —Егерский, Колыванский, Спартак — и являются памятниками природы. Интересен выход из-под скалы маленькой реки Татарочки, охраняемой природной территорией объявлен исток реки Кедровки, где пейзажи, словно иллюстрации к доброй сказке. Очаровательно в своей первозданности — урочище Чертов мост, девичий плес на реке Кумир — удивительно красивоеи загадочное место.

В Чарышском районе много небольших, но очень красивых карстовых озер. Легенда гласит, что однажды богиня зари так загляделась с небесного престола на эти места, что рассыпала свое любимое бирюзовое ожерелье. Сверкающие бусины упали вниз и стали горными озерами с чистейшей водой. На территории района в качестве объектов туризма и отдыха используются пруды. Действующие пруды расположены в районах сел Березовка, Майорка, Алексеевка, Малый и Большой Бащелак, около сел Чарышского, Шебнюха, Первомайского.

В селе Сентелек расположена одна из самых первых в крае пантолечебниц. Панты для лечения поставляются сюда из маральникасела Покровка. Современные технологии приготовления пантовых ванн позволяют Сентелекской лечебнице работать круглый год. Маральники находятся также в верховьях рек Малая Татарка, Абы, Межеумок, в верховьях реки Чалы, реки Генералки, реки Маралихи, в долине реки Тулаты. Пантовые ванны, приготовленные на основе отвара из молодых рогов марала — пантов, поистине творят чудеса с человеческим организмом, дают ярко выраженный тонизирующий эффект. Известны в районе лечебные минеральные источники, водой которых местные жители издавна пользовались для избавления от болезней глаз и радикулита,заживления ран. Разнообразие трав-медоносов в тайге Чарышского района таково, что мед из горных долин Кумира, Коргона, Сентелека издавна был примечен и поставлялся к царскому столу в Санкт-Петербург.

На территории Чарышского района известно более сотни памятников археологии различных культур и эпох. Сенсационным стало открытие уникального археологического комплекса в долине реки Сентелек — Царского кургана. Туристская привлекательность региона не вызывает сомнений, каждое лето по его тропам проходит несколько тысяч человек, в основном любителей активного отдыха. Наиболее перспективны в Чарышском районе активные виды туризма: пешие и лыжные походы, сплавы, велосипедные маршруты. Большое будущее у познавательного направления; на базе мараловодческих хозяйств возможно дальнейшее развитие лечебно-оздоровительного туризма.

Наличие значительных территорий с сохранившимися естественными ландшафтами, малая освоенность привлекают в последнеевремя в Чарышский район все большее число туристов.
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	Природные достопримечательности района
Река Чарыш
Это — основная река района с живописной долиной, красивыми горными пейзажами, чистой и прозрачнойводой. Река берет свое начало в месте схождения Коргонского хребта. Общее падение реки — 1657 м,ее длина — 547 км. Неповторимы по красоте места в верховьях Чарыша, где в него вливаются реки Кумир, Коргон, Иня, Белая. В верховьях много небольших водопадов, самый известный из них — водопад Спартакна реке Коргон. Горную часть бассейна реки Чарыш вместе с окружающими хребтами называют Горным Чарышом.

Интерес к Чарышскому району среди российских и зарубежных туристов вырос после знаменитого президентского сплава, когда в 2003 г. по реке Чарыш Владимир Путин совершил свой водный походв сопровождении опытных инструкторов и остался приятно удивлен красотой этих мест и доволенбезопасностью сплава. А в 2004 г. появился новый туристический маршрут, который так и называется —«Президентский сплав». Теперь гости района имеют уникальную возможность увидеть живописные места, которые посетил сам президент России.

Река Кумир
Полноводная горная река с красивейшей, не тронутой цивилизацией долиной, где расположено большое количество пасек. Протяженность реки — около 40 км. Русло каменистое и порожистое, насчитывается около107 порогов и 28 шивер.

Девичий плес
В верховьях реки Кумир находится интересный объект природы под названием Девичий плес. Бурлящий водный поток, обтачивающий многовековые скалы, потеснившие горную реку с обеих сторон, неожиданно превращается в спокойную заводь. Это явление объясняется тем, что в этом месте есть тектонический провал глубиной 9–10 м. Спокойная заводь, образованная горной рекой, сочетание пологих берегов и скал, уходящихв прозрачную воду, создает уникальный по красоте пейзаж. Здесь любят останавливаться водные туристы, сплавляющиеся по рекам в бассейне Чарыша. Летом на Девичьем плесе довольно много отдыхающих;из Усть-Кана сюда ведет асфальтовая дорога. От асфальтовой дороги добираться еще 10 км грунтовой дорогой. Это уникальный ландшафтный памятник природы в сочетании с удивительными по красоте пейзажами.

Река Коргон
Это одна из самых живописных рек на всем Алтае, она имеет длину 50 км. Река течет в неглубоком ущелье, русло реки сильно каменистое и порожистое. Всего на Коргоне насчитывается 25 порогов и 40 шивер.Река имеет притоки Антонов Коргон, Коргончик и др. В долине расположено несколько пасек. От слиянияПрямого и Горелого Коргонов возможен сплав. В нижнем течении реки Коргон расположен 4-метровый водопад «Спартак».

Озеро Озерное
Расположено в верховьях реки Сентелек. Озеро находится в 3–4 км от села Покровка. Озеро образовалосьв результате таяния ледника. Примерно до середины лета на крутом северном склоне хребта, с которого течет несколько ручьев, впадающих в озеро, лежит снег. Берега озера покрыты кедром сибирским, пихтой сибирской, березой повислой, осиной, калиной, смородиной. По берегам встречаются редкие и охраняемыерастения: пион уклоняющийся, купальница азиатская, копеечник забытый. Вода в озере чистая и прозрачная.Озеро часто посещаемо туристами. Автомобильная дорога проходит в 6–7 км.

Ининские озера
Комплекс состоит из верхнего и нижнего озер. Нижнее озеро расположено на левой террасе реки Ини под горой Шумишкой. Берега заросли кедром сибирским, пихтой сибирской, жимолостью, здесь много черники.В озере водится мелкая рыба: бычок, гальян. В жаркие дни оно прогревается до 20-22°С. Верхнее озеро расположено в осыпном цирке реки Шумишки, имеет притоки с мощных снежников цирка, стекающие красивыми водопадами в озеро.

Абрамовские озера
Озера расположены в тундрово-степной зоне. Два озера расположены друг за другом и имеют перемычку.Из озер берет свое начало левый исток реки Коргончик. Берега озера покрыты редким лесом, состоящимиз кедра сибирского и лиственницы сибирской. Часть берега покрыта низким кустарником и разнотравьем, по берегам растут охраняемые и редкие растения.

Осиповские озера
Находятся в отрогах Тигирекского хребта между правым и левым притоками реки Коргончик в 1 км вышеих слияния. Берега озера густо заросшие лесом — это кедр сибирский, пихта сибирская, береза повислая, рябина сибирская, смородина черная и красная. Южный берег завален каменистыми осыпями. Питание озер снежно-родниковое. В жаркие дни озера хорошо прогреваются, в них водится хариус. По берегам растет много ценных растений: пион, левзея, копеечник, бадан, черемша.

Белоголосовское озеро
Самое большое озеро Чарышского района, расположено в тундрово-степной зоне на высоте 1800 м. Питают озеро речки, берущие начало из озер в верховьях Тигирекского хребта. Из озера берет начало река Коргон.В долине, где расположено озеро, много растений, занесенных в Красную книгу: родиола розовая, копеечник забытый, купальница азиатская, бадан. В озере водится хариус. Озеро часто посещается туристами, охотниками, рыбаками.

Урочище Чертов мост — левый берег реки Коргон, ниже слияния с Коргончиком
Урочище Чертов мост — это узкий каньонообразный участок долины реки Коргон с живописными скалами, знаменитой Коргонской камнеломней и старым деревянным мостом через реку.

Водопад А. Гумбольдта
Водопад находится на территории природного заказника «Чарышский», в узкой теснине русла верхней Ини исо всех сторон окружен отвесными скалами. Это труднодоступное и дикое место во всем Западном Алтае. Водопад назван в честь Александра Гумбольдта, путешествующего по Алтаю 179 лет назад.

Водопад Егерский
Находится в русле безымянного ручья в верховьях реки Ини на территории природного заказника «Чарышский». Водопад Егерский впадает в реку Иню в том самом месте, где в каньонообразном ущелье находится водопад Александра Гумбольдта, чуть ниже его слива, образуя редкое природное явление,—впадение водопада в водопад. Каскадное падение воды в этом месте составляет около 100 м.

Водопад П. И. Шангина
Расположен в русле реки Коргон между его притоками Белоголосовым Коргоном и Антоновым Коргоном. Водопад назван в честь первого исследователя долины Коргона Петра Ивановича Шангина. В конце XVIII в. им было обнаружено несколько месторождений ценных поделочных камней яшмы и кварцита для камнерезного завода в Колывани. Водопад расположен в живописном ущелье и представляет многоводный поток. Высота водопада всего 1,5 м.

Водопад Колыванский на реке Коргон
Расположен между притоками Антонов Коргон и ручьем Б. Проходной. Водопад назван в честь Горной Колывани и мастеров камнерезного завода. Самая высокая точка Алтайского края — безымянная вершина Коргонского хребта высотой 2490 м — расположена на юге района, в верховьях реки Красноярки, среди вершин высотой более 2000 м.

Королевский Белок
Это — одна из наиболее известных среди туристов высоких вершин Коргонского хребта высотой 2299 м,поднимающихся выше границы леса.

Обнажения земной коры — Коргонские каменоломни
Находятся в 11 км к югу от поселка Коргон и представляют собой коренные скальные выходы на обрывах по обеим берегам реки Коргон, распространяющиеся от уреза воды до высоты 300 м. Коргонские каменоломни открыты горным инженером Колывано-Воскресенских заводов П. Шангиным в 1786 г. В задачу его экспедиции входил поиск цветных поделочных камней для художественных изделий Локтевского и Колыванскогокамнерезных заводов. В Тигирекском хребте неоднократно находили горный хрусталь, аметисты, даже опалыи бериллы. И в реках, и в земле Чарышского района есть золото. По Чарышу и его притокам с давних пор добывали лучшие сорта красивейшего поделочного камня — яшмы. На реке Коргон в глухом ущелье расположена знаменитая Коргонская каменоломня, откуда еще в XIX в. на Колыванскую шлифовальную фабрику везли глыбы благороднейших оттенков; а там умелые руки мастеров создавали вещи непревзойденной красоты. Алтайцы называют яшму мактанчик-таш — камень-гордец. В качестве поделочных камней интерес представляют розовые и розово-серые кварцевые порфиры, тонкополосчатые темно-фиолетовые и темно-серые фельзиты, серые, серо-фиолетовые до вишнево-красных туфолавы кислого состава и сферолитовые порфиры. За этими камнями закрепились названия: красный порфир, древовидные яшмы, сургучная яшма, копейчатая яшма. Каменоломня на Коргоне находится в довольно труднодоступном месте, но многие гости Алтая непременно желают увезти в качестве сувенира кусочек яшмы или порфира, рожденный именно здесь.

Гора Разработная
Уникальный геологический объект — гора Разработная — находится в 13 км южнее села Тигирек. Горные работы велись здесь с XVIII в., старая выработка сохранилась до наших дней. Ранее здесь добывали крупные бериллы неповторимой аквамариновой окраски; мелкие камни попадаются в породе и сейчас.

Гора Колокольня
Расположена около села Майорка, ее высота составляет — 1227 м. Гора представляет собой уникальный природный памятник. Причудливая форма рельефа образовалась в результате выветривания. У подножиярасположилось озеро с прозрачной и чистой водой и скальное образование уникальной формы — гора Лягушка. С вершины горы открывается восхитительный вид.

Гора Мохнатая
Это — уникальный природный памятник, превращенный силами природы в удивительную скульптуру «Трезубец». Гора расположена у села Чарышского.

Скала Стожок
Расположена на левом берегу реки Чарыш, в 15 км от села Красный Партизан. Стожок – это каменный останец высотой около 20 м, по форме напоминающий стог сена. Под Стожком находится тихая глубокая заводь реки Чарыш с песчаным берегом, удобная для причала и купания. С другой стороны останца – большая поляна, рядом с останцем есть автомобильная дорога.

Скала Белый отстой
Находится на правом берегу реки Ини в 1 км выше впадения в нее реки Татарочки. Скала упирается своим основанием прямо в русло реки, образуя непроходимый притор. Высота скалы — более 100 м. На скалеобитает колония белопоясничных стрижей.

Кумирская зона смятия
Находится в 3 км к юго-востоку от села Усть-Кумир. Кумирская зона смятия представлена скальными выходами в обрыве правого берега реки Кумир и сопровождает Кумирский разлом, который по направлению совпадает с долиной реки Кумир, протекающей в узком ущелье с почти вертикальными бортами. Под зонойсмятия понимается полоса с интенсивным рассланцеванием и дроблением пород до листоватости в полосепримерно 1,5–2 км шириной с постепенным затуханием к востоку. Зона смятия очень живописна,и представляет интерес своей необычностью.

Особо охраняемые природные территории района
Чарышский заказник
Заказник расположен в юго-западной части Чарышского района его площадь составляет — 55 тыс. га. Чарышский заказник с точки зрения сохранения фаунистического и генетического разнообразия одиниз важнейших на территории края. Флора заказника насчитывает около 800 видов сосудистых растений. Среди животных встречаются: лось, марал, кабан, бурый медведь, рысь, волк, росомаха, норка, соболь, горностай.На территории заказника отмечены виды, включенные в Красные книги разного ранга,— беркут, черный гриф, белая куропатка.

Культурно-историческое наследие района
Царский курган в долине реки Сентелек
Уникальный курган скифского времени, относящийся к VI–IV вв. до н. э., находится примерно в 4 км от селаСентелек. Такое название он получил из-за внушительных размеров, его отличает необычайно большойдиаметр — около 46 м при высоте до 2 м. Это захоронение вождя племени, сооруженное примерно в V векедо н. э. Такие величественные курганы, которые встречаются крайне редко, называют царскими. Комплекс «Царский курган» — это устроенный с соблюдением всех канонов и размеров храм, отмечено, что до началаустановки стел должна была производиться нивелировка высот местности, в соответствии с чем определялась длина каждой стелы — место и глубина ее вкапывания строго в одну линию через 320 см. Для установки каждой стелы использовались бревенчатые леса или тренога высотой до 5–6 м с блоком. Работа по исследованию курганов началась лишь в 2000 г. Археологи предполагают, что комплекс кургана со стеламиявлялся культовым сооружением и служил для наблюдения за движением Солнца и Луны. В определенныедни на восходе Солнца все тени совпадают. Обсерватория древних скифов — эффектный зрелищный объект, охотно посещаемый туристами. Комплекс «Царские курганы» в Сентелеке называют маленьким Стоунхеджем.

Краеведческий музей в селе Чарышском
Фонды музея насчитывают более 3800 экспонатов. Музей размещен в казачьем доме, который примечателенне только датой своего строительства — 1825 г., но и тем, что в нем не утрачены элементы первоначального интерьера: планировка, деревянные украшения. Музей осуществляет научно-просветительскуюи экскурсионную деятельность, а также ведет научно-исследовательскую работу по истории Чарышскогорайона — по этнографии, обработке документов. В выставочном зале музея проводятся сменные выставкии экспозиции, здесь можно ознакомиться с выставкой-продажей изделий народно-прикладного творчества. Адрес музея: село Чарышское, ул. Партизанская, 45, тел.             (385-74) 2-26-38      .

Церковь Казанской иконы Божией Матери
В 1895 г. в Чарышском возведена церковь Казанской иконы Божией Матери. Здание это стоит до сих пор, правда, отличается от первоначально построенного куполом. Церковь является ценным и редкимпамятником деревянного культового зодчества. Среди современных построек сельской площади церковное здание выгодно отличается индивидуальностью и красотой силуэта, строгим и ясным декором фасадов.

События и фестивали в районе
— «Рождество». Праздничные гулянья и концерт, в селе Чарышское, 7 января.
— «Прощай, Масленица!», праздник, село Чарышское, календарная Масленица.
— «Пасха», праздник. Концерт с участием художественных коллективов Новосибирска. Выставка традиционных народных промыслов и ремесел, село Тулата, календарная Пасха.
— Районный детский фольклорный праздник, село Чарышское, середина мая.
— Творческая лаборатория русской традиционной культуры, село Чарышское, середина июня.
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