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Красногорский район находится на юго-востоке Алтайского края. На границах района с востока и югапростирается — Республика Алтай, с севера – Бийский и Солтонский районы, с запада — Советский район. Площадь района составляет — 3,07 тыс. кв. м, население района — 18,9 тыс. человек.

Восточная и юго-западная части территории представляют собой область средневысотных горс абсолютными высотами 500–1000 м (максимальная высота 1010 м — г. Симеря). Район стиснутс востока на запад рекой Бией, с юга на север рекой Катунью, сильно разветвленной на многочисленныепротоки, река Иша рассекает район с востока на запад — это одна из теплых рек на Алтае, ее протяженность по району — 170 км.

Климат Красногорского района континентальный. Зима (середина ноября — конец марта) с дневной температурой минус 10-13°С,ночью — минус 17-24°С (самая низкая — 53°С) с устойчивым снежным покровом. Лето теплое, преобладающая дневнаятемпература — плюс 20-26°С (самая высокая — 40°С).

По территории района протекают реки: Бия, Катунь, Иша, Чапша, Кажа, Бардушка. Восточная часть территории района и долинареки Бии покрыта обширными лесными массивами. Леса смешанные, состоят в основном из пихты, березы, осины, сосны высотой до 30 м, в лесах обитают: лоси, маралы, косули, медведи, волки, лисы, зайцы, на холмах — сурки. В реках водятся: хариус, таймень, лещ, щука, окунь, плотва, в многочисленных озерах — карась, карп. На реках Иша, Чапша в большом количестве обитают бобры.

Районный центр — село Красногорское с населением семь тысяч человек, основано в 1806 г. Исторические места села Красногорского представлены магазинами купцов Буравлевых, маслозаводом, народным домом. В селе находятся хлебокомбинат, маслосырозавод, предприятия по переработке гречихи, заготконтора, общепит, сельпо, автопредприятие, агроснаб, ДРСУ, райтоп, лесничество, коммунальное хозяйство, СПК «Малиновский», СПК «Красногорский», ЗАО «Горный Нектар», музыкальная школа, детско-юношеская спортивная школа «Виктория», две библиотеки, районный Дом культуры, районный детский Дом творчества, кинотеатр, стадион. В районе 35 сел и поселков, наиболее крупные: Красногорское, Быстрянка, Усть-Кажа, Усть-Иша, Соусканиха, Березовка, Новозыково, Талый. С. Красногорское связано с г. Бийском, г. Горно-Алтайском, г. Барнаулом и другими городамии районами, автомобильными трассами. Расположено в 233 км к юго-востоку от г. Барнаула, до бпижайшей железнодорожнойстанции — г. Бийска — 110 км.

По территории района проходит автомагистраль Новосибирск — Бийск — Ташанта.

Из всех предгорных районов с их благоприятным для отдыха климатом Красногорский район расположен наиболее близкоот города Бийска и недалеко от основной транспортной магистрали — Чуйского тракта. Климат Красногорского района благоприятен для развития туризма и семейного отдыха. Большой интерес может представить сплав по реке Бии, Ише, Катуни с остановкамив живописных местах района. Район богат подземными водами, из скважины, расположенной в селе Красногорском, разливается известная в крае вода «Студеная». Красивые природные ландшафты, близость с Бийском и Чуйским трактом благоприятствуют развитию туризма в Красногорском районе.
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	Природные достопримечательности района
Река Бия
Река судоходна, ее ширина — 160–180 м, в русле много островов, берега покрыты лесной и кустарниковойрастительностью, вдоль реки проходит сосновый бор. Река пригодна для сплавов, любители рыбной ловлине останутся без рыбы, по берегам много ягод, грибов.

Водопад в селе Пильно
Находится в селе Пильно в 25 км от села Красногорского. Водопад представляет красивое зрелище и местоотдыха. Теплая вода позволяет купаться под водопадом все летнее время.

Река Иша
Правый приток Катуни. Берет начало с правых отрогов Сумультинского хребта. Его длина — 162 км, из них90 км протекает по Красногорскому району. Долина и русло сильно извилисты, с крутыми поворотами. Водные прогулки по реке Ише — это несложный сплав по одной из самых теплых рек Алтая. Вдоль реки имеются многочисленные удобные песчаные пляжи, которые в сочетании с теплой водой — прекрасный подарок для любителей купания и загара. Река богата рыбой (щука, лещ, окунь, налим, чебак, пескарь, ерш). На рекеводятся в большом количестве бобры.

Карагайская Синюха — самая высокая гора района высотой 894 м
Находится недалеко от села Карагайка в 12 км от села Красногорского. Рядом с горой расположены охотничьи избушки.

Гора Елгош высотой 708 м
Находится в 12 км от села Красногорского. С горы открываются прекрасные виды на тайгу Горного Алтая.На склонах горы в большом количестве растут лекарственные травы.

Гора Большая Тесьпа высотой 567 м
Расположена недалеко от села Соусканиха в 50 км от села Красногорского. С горы открываются прекрасные виды на реку Бию и уникальный ленточный бор вдоль Бии.

Гора Кызырык высотой 604 м
Расположена у селе Ужлеп в 5 км от села Красногорского. Большая протяженность горного хребта позволяет местным дельтапланеристам совершать полеты при любом направлении ветра.

Культурно-историческое наследие района
Археологическое наследие Красногорского района на сегодняшний день насчитывает сотни уже выявленныхобъектов — поселений, городищ, могильников. Данная территория Бие-Катунского междуречья была хорошо освоена человеком с глубокой древности. Наиболее древние памятники относятся ко времени верхнего палеолита (30-12 тыс. лет назад). Стоянки, относящиеся к этому периоду, известны у поселка Фрунзе, деревни Прогресс, сел Мост-Иша и Карагуж.

Наиболее примечательными и многочисленными археологическими объектами являются могильники, поселения и городища большереченской и быстрянской культур эпохи раннего железа. Особый интерес представляют городища этого периода, которые строились на естественных мысах и дополнительноукреплялись системой мощных оборонительных сооружений — рвов, валов и эскарпов. На внутреннем,защищенном от неприятеля пространстве городища располагалось до 47 построек разного типаи предназначения. Наиболее известные городища такого типа расположены в окрестностях сел Егона, Пильно, Березовка, Мост-Иша.

Большереченские городища уникальны, они являются древнейшими укрепленными поселениями, известными на сегодняшний день на Алтае. Примечательно то, что большая часть выявленных городищ (четыре из семи известных) приходится на территорию Красногорского района. Локальное появление большого количества поселков с мощной оборонительной системой — свидетельство неспокойной военно-политической ситуации того времени. Исследователи полагают, что местное большереченское население вынуждено было таким образом обороняться от иноземных мигрантов, пришедших на территорию Бие-Катунского междуречья из Казахстана и западных предгорий Алтая.

Могильник Усть-Йша-1
Расположен в 1 км выше моста через Ишу на Чуйском тракте на мысовидном выступе ишинской террасы.На данном могильнике были изучены погребения эпохи неолита с богатым сопроводительным инвентарем: каменными и костяными кинжалами, каменными ножами, наконечниками стрел и дротиков, топором, костяным гарпуном и другими орудиями. Немалый интерес исследователей вызвали нашивные украшения одежды, выполненные из кости. Расположение нашивок позволило реконструировать древнейший способ декорирования верхней плечевой одежды.

Городище Усть-Иша-За
Находится в 100 м к востоку от моста через реку Иша, на Чуйском тракте, на террасе левого берега реки Иша, городище имеет пятиугольную форму. Система укреплений представляет собой три вала высотой до 1 ми двумя рвами шириной 2–3 м, глубиной до 1 м. Остатки жилищ зафиксированы в северной, восточной и южнойчастях городища. Одно исследованное жилище занимало площадь около 30 кв. м, в нем обнаружен очаг, обложенный камнем. Находки представлены фрагментами керамической посуды, керамическими пряслицами, железным ножом и каменными орудиями.

Могильник Быстрянка-1
Расположен за юго-восточной окраиной села Быстрянки, по обе стороны Чуйского тракта. В 1930 г. насчитывалось 192 кургана, и сам могильник был вытянут на 2,5 км. В 1932 и 1935 гг. С. М. Сергеевым было раскопано 29 курганов, датируемых в пределах VII–II вв. до н. э. В 1999 и 2000 гг. Ю. Т. Мамадгковым раскопано еще четыре. Все они относились к тому же периоду, но не являлись единовременными. Из вещей, найденныхв погребениях, достаточно много предметов вооружения из бронзы и железа, личных украшений, предметовконской сбруи.

Красногорский краеведческий музей
В музее представлена экспозиция, рассказывающая о древней истории, о заселении территорий Краснощековского района кумандинцами и русскими, о трудовых и ратных подвигах в годы Великой Отечественной войны, о жизни района в наши дни. Один из залов музея посвящен одному из первыхкооператоров Алтая А. Е. Антонову.
Адрес: село Красногорское, ул. Советская, 82.

Свято-Троицкий храм в селе Красногорском
Храм был освящен в 2004 г. На колокольню был поставлен колокол с храма святой Живоначальной Троицы, построенного в 1888 г., хранившийся до времени открытия нового храма в районном музее.

Храм Казанской иконы Божией Матери в селе Усть-Иша
Храм действующий, но пока находится в приспособленном помещении.
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