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Краснощековский район Алтайского края расположен в южной части Алтайского края, его площадьсоставляет — 3,54 кв. км. Территория района по рельефу представляет собой предгорья и низкогорьяАлтая. Климат континентальный –холодная продолжительная зима и короткое умеренное лето. Средняя температура наиболее теплого месяца (июля) — плюс 20°С, самого холодного (января) — минус14,8°С. Близость горной территории определяет благоприятные условия для образованияв среднегорной зоне в холодное время года буферной прослойки теплого воздуха. Склоны хребтов теплее межгорных котловин, вследствие этого в среднегорной зоне менее суровые зимы, удлиняется безморозный период. Главной водной артерией района является река Чарыш. По территории района протекают реки Иня, Маралиха, Таловка.

Сочетание горных и равнинных элементов флоры в пределах района формирует комплексный и разнообразный растительный покров, обусловленный сложными природными условиями полосы предгорий. Равнинная часть Краснощековского района лежитв поясе луговых степей. Встречаются участки копеечниковых, горичниковых, володушковых и наиболее часто разнотравных степей.В районе насчитывается около 100 видов млекопитающих, около 400 видов птиц, семь видов пресмыкающихся и семь видов земноводных. В лесах обитают: медведь, волк, лиса красная, зайц-русак, лось, косуля, норка, соболь. В реках водятся: сибирский хариус, пескарь, щука, елец, плотва, карась, лещ, налим, окунь, из птиц встречаются глухарь, серая куропатка.

Центральный населенный пункт района, город Краснощеково, связан с Барнаулом, другими городами и районами автомобильными трассами. По территории района проходит автомагистраль Поспелиха — Краснощеково — Шипуново.

Краснощековский район называют краем пещер и родников. На территории района известно более 100 горных полостей. Многие пещеры являются памятниками природы. Широко известна пещера Летучих мышей, ценность ее заключается в том, что это самая северная точка ареала летучей мыши — остроухой ночницы. Стоянки первобытного человека были открыты в пещерах Загонной, Водяной, Бастион. Пещера Ящур интересна наличием известковых натечных образований. Поистине уникальной можно назвать Новочагырскую пещеру-рудник, сотни пудов серебра, меди, свинца добывали из нее древние старатели. Базовой пещерой для новосибирских ученых вот уже на протяжении 20 лет стала пещера Страшная. Здесь и сейчас ведутся раскопки и выявленкультурный слой более 9 м.

По территории района протекает более 18 рек. Река Чарыш яляется любимым местом отдыха краснощековцев и гостей района.

На территории района находятся такие крупные особо охраняемые природные территории, как Чинетинский заказник и частичнорасположенный на территории района Тигирекский заповедник, где прохождение туристических маршрутов ограничено. Природа здесь сохранена практически в первозданном виде.

Краснощековский район представляет широкий интерес для развития туризма – благоприятные климатические условия, интересные памятники истории, культуры позволяют развивать промысловый, оздоровительный и культурно-исторический виды туризма.
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Природные достопримечательности района
Пещера Загонная
Пещера расположена в Краснощековском районе, в 4 км вниз по правому берегу реки Чарыш от селаУсть-Пустынка и является археологическим памятником культуры. Она находится под пещерой Летучих мышей, с которой в прошлом составляла единое целое, длина пещеры составляет — 38 м, высота — 2,2 м,ширина — до 12 м. Пещера Загонная представляет интерес благодаря обильным находкам фауны, включающим кости носорога, лошади, оленя, быка, ламы, тигра, гиены, собаки, волка, медведя, сурка, крысы, хомяка, зайца, пищухи, горностая, косули. Археологами установлено, что скопление в пещере остатков фауны связано с палеолитической стоянкой. На полу пещеры вместе с костными остатками собраны изделияиз камня, представленные в основном отщепами, свалами и нуклевидными фрагментами. Найдены также обломок пластины, вероятно, от наконечника дротика, и концевой скребок. Пещера известна в литературесо времен путешествия на Алтай выдающегося русского естествоиспытателя академика П. С. Палласа в1786 г. Она была детально исследована Ф. Б. Геблером и А. Кулибиным. Пещера труднодоступна для посещения ее туристами, однако в ней возможны раскопки в научных целях. Возможно объявление пещеры памятником природы федерального значения.

Пещера Ледяная
Пещера находится в Краснощековском районе, в 1 км вверх по реке Чарыш от поселка Усть-Чагырка,на высоте 50 м от уреза реки Чарыш. Ее длина составляет — 86 м, максимальная ширина — 7 м, глубина —18 м, площадь — 300 кв. м. Пещера интересна наличием известковых образований на стенках в видекристаллов кальцита, арагонита, а также известковых натечных форм. Пещера может быть объявлена памятником природы краевого значения и использоваться для учебно-просветительских и туристских целей.

Пещера Летучих мышей
Находится в Краснощековском районе, в 4 км вниз по правому берегу реки Чарыш от села Усть-Пустынка.Длина пещеры Летучих мышей — 90 м. Она представляет интерес главным образом благодаря обитанию в нейколонии летучих мышей вида ночница остроухая. Это самая северная точка ареала распространения этого вида, занесенного в Красную книгу Российской Федерации. Численность летучих мышей непрерывно сокращается. Геолог М. Ф. Розен, открывший колонию в 1953 г., определил в ней несколько десятков тысяч особей. В зимнее время летучие мыши переселяются в пещеру Небинскую. Пещера Летучих мышей известнав литературе со времен путешествия на Алтай П. С. Палласа в 1786 г, она может использоваться в научныхи учебно-просветительских целях.

Пещера Логово гиены
Расположена в Краснощековском районе, в 2,5 км к северо-западу от поселка Тигирек и представляет собой карстовую полость. Устье пещеры имеет вид просторного грота (8×8 м) с довольно ровным, почти горизонтальным полом. Длина пещеры — 12 м. Пещера является ценным объектом природы благодаря скоплению в ней хорошо сохранившихся остатков фауны позвоночных. Основная масса их залегает на глубине20–80 см от поверхности грунта. Это главным образом трубчатые кости и изолированные зубы крупныхкопытных — лошади, кулана, бизона, яка, шерстистого носорога и др. Большинство костей имеет следы погрызов крупными хищниками, что и обусловило название пещеры. Пещера Логово гиены известна с 1970-х годов, в ней производятся организованные раскопки костных остатков. Пещера предлагается к признаниюее памятником природы федерального уровня, она имеет научное и учебно-просветительское значение.

Пещера Рудничная
Находится в Краснощековском районе, в 2 км вверх по левому берегу реки Чарыш от поселка Усть-Чагырка.Она расположена в обрыве левого берега реки Чарыш на высоте 25 м от уреза воды. Пещера представляет собой карстовую полость трапецивидной формы и интересна, прежде всего, как редкий на Алтае случай образования пещер в конгломератовых породах. Длина пещеры составляет — 63 м, амплитуда −18 м, площадь −130 кв. м. В пещере обитает много голубей. Она может использоваться в учебно-просветительскихи туристских целях.

Гора Семипещерная
Находится в Краснощековском районе, в 5 км ниже по течению реки Ини от поселка Тигирек, на левом берегу.Она возвышается над рекой на 150 м, гора очень живописна. Особый интерес вызывают ее пещеры,в частности, две из них — Струна и Мрачная. Пещера Струна представляет собой сквозной крутонаклонный тоннель, нижний выход которого расположен у самого уреза воды, а верхний — на 40 м. выше и имеет видколодца-провала, длина пещеры — 75 м. Пещера Мрачная интересна как археологический объект. В 1771 г. она была обследована академиком П. С. Палласом во время его путешествия на Алтай. Он обнаружил в нейшесть человеческих черепов и «разные из дерева и кости вырезанные безделицы». Эти находкипредположительно датируются поздним Средневековьем. Длина пещеры — 76 м, она может быть представлена к признанию памятником природы краевого значения с использованием в научных, учебно-просветительских, туристских целях.

Пещера Страшная
Находится в Краснощековском районе, в 2,5 км, к северу от поселка Тигирек, на левом берегу реки Ини,на высоте 45 м от уреза воды. Пещера открыта в 1966 г. спелеологами Томского университета. Пещера Страшная представляет собой карстовую полость в известняках. Длина пещеры составляет — 20 м. Ценность пещеры определяется собранным обширным фаунистическим материалом. По найденным материалам обнаружено 40 видов млекопитающих, в числе их пещерные гиена и медведь, мамонт, шерстистый носорог, бизон. Для первобытных охотников пещера была удобным наблюдательным пунктом. Во входной ее частиимеется культурный слой мощностью около 5 м с орудиями позднего палеолита. Пещера предлагаетсяк признанию ее памятником природы федерального уровня, она имеет научное, учебно-просветительское значение.

Пещера Ящур
Расположена в Краснощековском районе, в 2 км к северо-востоку от поселка Тигирек, на правобережье реки Ини, в 80 м. от уреза воды. Пещера интересна наличием известковистых натечных образований, развитых вее нижней части. Устье пещеры имеет округлую форму в диаметре 2 м, длина пещеры — 210 м, глубина —35 м, максимальная ширина — 24 м. Название пещеры связано с легендой об обитании в ней когда-тоЗеленого Ящура. Говорят, что его окаменевший позвоночник до сих пор можно увидеть в одном из проходов.Пещера активно посещается туристами.

Гора Большой Монастырь с пещерой Бастион
Расположена в Краснощековском районе у села Усть-Пустынка в долине реки Чарыш и представляет собой останец выветривания известняков в виде скалы с относительной высотой над уровнем долины 100 м.Гора сложена мраморизованными известняками, имеющими белую, розоватую и сероватую окраску. В горена различных уровнях расположено около десяти пещер. Некоторые из них завалены в результате отработки известняка. Наиболее интересна с археологической точки зрения пещера Бастион, которая находитсяв верхней части скалы и представляет собой узкий меандровый ход высотой от 0,5 до 3 м. Гора БольшойМонастырь может быть объявлена памятником природы федерального уровня она имеет научное, учебно-познавательное, туристское значение.

Гора Малый Монастырь с пещерой Водяной
Находится в Краснощековском районе у села Усть-Пустынка, в долине реки Чарыш и представляет собой останец выветривания известняков в виде скалы, возвышающейся над уровнем долины на 70 м. Гора сложенатрещиноватыми мраморизованными известняками, имеющими белую, розоватую и сероватую окраску.На юго-западном склоне горы наблюдается около десятка небольших карстовых пещер от 2 до 15 м длиной,а также карстовая арка. Самая крупная пещера, Водяная, находится на южном склоне горы, у ее подножия.Длина пещеры — 34 м, глубина — 5 м. Во втором гроте пещеры имеется небольшое озеро, расположенноена уровне вод реки Чарыш, давшее название пещере. Предлагается гору Малый Монастырь с пещеройВодяной объявить памятником природы краевого значения. Возможно использование ее в научных, учебно-просветительских, туристских целях.

Ново-Чагырская пещера-рудник
Расположена в Краснощековском районе, в 1,2 км к северу от поселка Усть-Чагырка, на левом берегу реки Чарыш и представляет собой карстовую полость, заполненную полиметаллическими рудными отложениями.Как проявление рудного карста этот объект природы является уникальным на Алтае.

Пещера Большая Каменская
Расположена в Краснощековском районе, в 4 км юго-восточнее поселка Усть-Чагырка, на правом берегу реки Чагырки, в 50 м выше русла. Общая длина пещеры составляет — 113 м. По морфологическим признакам пещера галерейного типа с редкими натечными образованиями. Пещера имеет учебно-просветительскоеи туристское значение.

Лисицинский источник
Расположен в селе Акимовка. Источник расчищен и благоустроен местным жителем Иваном Лисициным, по фамилии которого и назван источник. По исследованиям ученых Института водных и экологических проблем СО РАН, вода источника содержит ионы серебра и золота. Местными жителями вода источника используется как питьевая и лечебная. Известная на Алтае марка столовой воды «Золотая Алтайская» добываетсяиз Лисицинского источника.

Серебряный источник
Расположен в пещере Водяной в горе Малый Монастырь близ села Усть-Пустынка. В составе воды источника много ионов серебра, вода очень долго не портится. Озеро с источником находится в пещере на глубине 60 м.

Особо охраняемые природные территории района
Чинетинский заказник
Чинетинский заказник расположен в бассейне реки Ини (нижнее и среднее течение). Площадь заказникасоставляет — 70 тыс. га. Флора заказника насчитывает около 700 видов сосудистых растений, 18 из которыхзанесено в Красную книгу Алтайского края. Фауна млекопитающих достаточно богата – встречаются лось, марал, косуля, американская норка, барсук, лисица, колонок.

Культурно-историческое наследие района
Ханхаринский дол — курганный могильник
Расположен на левобережной надпойменной террасе левого берега реки Ини, на правом берегу реки Ханхары в 0,5 км к югу от села Чинета. Могильник насчитывает восемь курганов в диаметре от 10 до 18 ми высотой до 0,5 м, сооруженных из окатанных речных валунов. Сложенные из камня курганы располагались цепочками с юга на север, представляя собой имитацию юрт или домов в поселках. Здесь найдены керамические кувшины, наконечники стрел, кинжал, чекан, ножи.

Районный краеведческий музей в селе Краснощеково
Музей хранит уникальные памятники историко-культурного наследия Алтайского края и Краснощековскогорайона. В фондах музея более 2400 экспонатов. Среди экспонатов археологические находки: череп ископаемого буйвола, бивни мамонта, древние орудия труда. В музее есть зал природы. В одном из заловпредставлен интерьер русской избы XIX в. Музей организует выездные автобусные экскурсии по району. Ежегодно музей посещает около 2,5 тыс. человек.
Адрес музея: село Краснощеково, ул. Ленина, 128.

Особые события и фестивали в районе
— Конкурс вокалистов «Весенние трели», в селе Краснощеково в августе.
— День молодежи и летняя спартакиада района, в селе Краснощеково в июне.
— Районный туристический слет, в селе Краснощеково, в сентябре.
— Конские бега, в селе Камышенка, в августе.

Смотрите также:

Краткое описание Краснощековского района
Фотогаллерея



река Иня

 




Иня

 




 




 




гора Семипещерная

 




река Чарыш

 




пещера Летучих мышей

 




Тигирек

 




курган пазырыкской культуры

 




Ханхаринский дол
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