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Курьинский район расположен в юго-западной части Алтайского края. Север района — степь, средняя часть района — предгорье, южная его часть — это горы с наивысшей точкой района горой Синюхой —1210 м. Площадь района — 2,5 тыс. кв. км. Климат на территории умеренно континентальный – средняя температура января — минус 19°С, июля — плюс 20°С. Наиболее крупные населенные пункты района —Курья, Колывань, Краснознаменка, Ивановка, Трусово, Усть-Таловка.

Район богат водными ресурсами, включающими в себя озеро Белое, реки: Чарыш, Белую (приток Чарыша), Белую (приток Локтевки), Поперечную, Боровушку, Перильную и Локтевку — главную реку района, пересекающего его с юга на север. Большая часть склонов гор Курьинского района покрыта темнохвойной тайгой, произрастают также береза, тополь, сосна, пихта, лиственница. Из ягодныхкустарников широко распространены: малина, черная и красная смородина, черемуха, рябина, калина.

Животный мир района весьма разнообразен. Из хищников здесь распространены бурый медведь, росомаха, рысь, волк,из копытных можно увидеть лося, марала, кабана, косулю; из птиц встречаются глухарь, рябчик, тетерев; из рыб — щука, окунь, чебак, хариус, налим. В 2004 г. выпущена Красная книга Курьинского района.

Курьинский район является уникальным по разнообразию рельефа, природных климатических зон, почв. На его территории находится 145 памятников федерального, краевого и местного значения. Курьинский район имеет три памятника природы федерального значения: гора Синюха, озеро Белое и озеро Моховое. Район выделяется среди районов Алтайского края своей богатой историко-культурной средой. Удобное расположение района, наличие сети хороших автомобильных дорог, историко-культурная среда, обилие красивейших мест и их доступность для посещения являются предпосылками для развития туризмав Курьинском районе.
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	Природные достопримечательности района
Озеро Белое
В километре к востоку от поселка им. 8 Марта, Курьинского района, раскинуло свои воды знаменитое озеро Белое. Озеро залегает в широкой котловине Колыванского хребта, имеет округлую форму, достигаяв поперечнике 3 км, лежит в гранитных берегах с юга и в сланцевых с востока и севера. Площадь озерасоставляет — 2,7 кв. км, средняя глубина — 4,5 м, максимальная — 7,4 м. Озеро Белое относится к бассейнуреки Локтевки, левого притока реки Чарыш. Искусственно пробитым каналом озеро соединяется с рекойБелой, в устье канала имеется временная бетонная плотина, регулирующая до определенного уровня сток воды. В озеро впадает два ручья: Озерный и Безымянный. Преобладающими видами рыб в озере Белом являются: плотва, окунь, гольян, ерш, а также встречаются линь и щука. Озеро расположено в лесостепнойзоне и является излюбленным местом отдыха жителей не только края, но и всей России. В центре озера находится остров, состоящий из гранитных скал, на котором, по старинной легенде, печатал монеты втайнеот императрицы Елизаветы Петровны крупнейший уральский промышленник Акинфий Демидов. В сочетаниис произрастающими на нем елями и кустарниковой растительностью остров придает озеру неповторимый живописный вид. Северная часть берега озера плоская и пологая и тянется с запада на восток в видепрекрасного пляжа, усыпанного мельчайшим песком. В южной и восточной стороне берег представлен крутым склоном холма, ближе к воде переходящим в галечный пляж. Озеро является памятником природы федерального значения.

Озеро Моховое
Находится оно неподалеку от бывшего поселка Колыванстрой, и до него нетрудно добраться по старой заброшенной дороге. Небольшая чаша озера расположена у подножия гранитной скалы, окруженной сосновым бором, в предгорьях Колыванского хребта на склоне горы Синюхи. Высота над уровнем моря —500 м. Наибольшая ширина водоема — 33 м, наименьшая — 22 м. Озеро имеет небольшую глубину — до2 м — и славится красотой своих берегов. Берега озера обрамлены глыбами и скалами причудливой формыиз больших гранитных плит. Вода в озере летом хорошо прогревается, и в нем можно купаться с серединыиюня до середины августа. Именно в это время озеро активно посещается отдыхающими. Озеро Моховоеявляется — памятником природы федерального значения.

Гора Синюха высотой 1210 м
Гора находится в 56 км от районного центра Курья, в 8 км на восток от села Колывань и в 2 км от села 8 Марта.Это — самая высокая гора Колыванского хребта, она расположена на северной оконечности хребтаи является его высшей точкой. Усилиями воды и ветров на Синюхе созданы самые неожиданныеи интересные формы рельефа. Особого внимания заслуживают скалы причудливых очертаний, которым воображение человека придает формы арок, колонн, дворцов. Склоны горы заняты пихтовым лесом, флора горы Синюхи насчитывает 541 вид высших сосудистых растений, 18 из которых внесено в Красную книгу Алтайского края. На склонах горы побывали известные ученые и путешественники: К. Ф. Ледебур, А. Бунге,К. Майер, Д. Мессершмидт, Г. Ф. Миллер, П. Н. Крылов. Гора Синюха всегда привлекала своими растительными, животными богатствами и климатическими особенностями ученых не только России, нои всего мира. Обследованная еще в прошлом веке профессором Дерптского университета К. Ф. Ледебуром,она до сих пор волнует ботаников самыми неожиданными находками. Рассматривая вопросы уникальности флоры горы Синюхи, нельзя не оценить значимость созданного там ботанического заказника, задачей которого является сохранение редких форм растительности в данном районе. Гора Синюха издавна почиталась православными верующими, а восхождение на нее всегда напоминало религиозное паломничество, на самой высокой точке горы верующими в начале XIX в., а затем и в 1997 г. установлен православный крест. По сей день, сюда приходят верующие, чтобы испить из святого источника, протекающегона северном склоне, и омыть лицо очищающей водой из естественных гранитных чаш, образованныхна склонах и вершине горы. Жители окрестных сел издавна считали источник священным и, заболев, приходили к нему, чтобы набрать из него священной воды. Если вера была твердой, а молитва искренней, то свершалось чудо, и даже безнадежно больные избавлялись от своих недугов. У подножия горы Синюхив начале XX в. располагался женский монастырь, сейчас на его месте стоит поклонный крест.

Гора Очаровательная
В нескольких километрах к северо-востоку от поселка Колывань находится издавна почитаемая местными жителями гора Очаровательная. Во время археологической разведки Саяно-Алтайской экспедиции Эрмитажа в 1993 г. на вершине горы было обнаружено своеобразное святилище, состоящее из комплексавзаимосвязанных объектов. Если смотреть с восточной стороны на верхнюю половину скального выхода, то кажется, что северный грот напоминает голову рыбы, зверя или птицы с раскрытым ртом, пастью или клювом высотой более 5 м и даже выделенным глазом — выступом. Высокое положение над окружающим ландшафтом, чистый воздух на вершине горы, красивые скальные выходы разнообразной формы, неглубокое прозрачное озеро, лесные массивы на склонах и многие другие факторы способствовали выбору места для святилища. Само название горы — Очаровательная — свидетельствует о красоте и, возможно, культовомдействии — «чары», «очаровывать». У местных жителей сохранилось много легенд, связанных с этой горой. Памятник природы регионального значения гора Очаровательная находится в 5 км от поселка Колывань и в6 км от поселка 8 Марта.

Река Белая
Река Белая протекает в живописных местах, где не ступала нога человека. Относительно спокойное течениеи теплая вода привлекают сюда начинающих любителей водных путешествий. Много интересного найдутв долине реки для себя и спелеологи.

Колыванский борок
Это сосновый бор вокруг поселка Колывань, расположенный в переходной полосе от равнины к горамКолыванского хребта. Колыванский борок является памятником природы краевого значения. Экологически чистое состояние воздушного бассейна хорошо подходит для лечения дыхательных путей и легочныхзаболеваний.

Культурно-историческое наследие района
Древнее поселение Новофирсово
Расположено в 3 км к северо-западу от села Новофирсово, рядом со старицей высохшего озера Дурной Лог.На поселении было собрано большое количество фрагментов керамики разных периодов, каменные орудия, кости животных. Наиболее примечательной находкой является бронзовый кинжал киммерийского облика,не имеющий аналогов среди сибирских находок. Горно-металлургическое производство имело в жизнидревних жителей поселения большое значение, о чем свидетельствуют найденные здесь медные слиточки, шлаки, дробленая руда.

Поселение Подсинюшка
В районе горы Синюхи в начале XX в. располагался женский монастырь. Монастырь был сооружен на леснойполяне, почти со всех сторон окруженной кустарником, березами и хвойными деревьями. Женщины-монахинижили там довольно долго. В 1930-х годах монастырь был закрыт. Сейчас на месте монастыря стоит православный крест. Остатки монастыря находятся с северной стороны от горы Синюхи, в 2 км от её вершины,на расстоянии около 5 км к югу от поселка 8 Марта.

Курьинский краеведческий музей в селе Курья
В экспозиции музея представлены останки ископаемых животных, археологические находки, предметы крестьянского быта. В музее оформлен зал краеведения, рассказывающий об истории района, жизни и бытупервых переселенцев на Алтае. Отдельный зал музея знакомит с деятельностью известного конструктора стрелкового оружия, родившегося в Курье,— М. Т. Калашникова.
Адрес музеяч: село Курья, ул. Советская, 56.

События и фестивали в районе
— Музыкальный десант лучших эстрадных и джазовых групп Алтайского края «Под звездным небом Колывани», в селе Колывань в августе.
— Региональный интеллектуально-спортивно-творческий форум молодежи и студентов «Возьмемся за руки,друзья», в окрестностях села Колывань.
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