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Смоленский район расположен в юго-восточной части Алтайского края. Площадь района составляет —2,03 тыс. кв. км, численность населения района — 25,9 тыс. человек (без Белокурихи). Рельеф в севернойи центральной части – равнинный, в южной – холмистый, предгорный. Юго-западная часть района представлена отрогами Чергинского и Ануйского хребтов.

Климат в районе умеренно континентальный: теплый, недостаточно влажный на севере районаи умеренно теплый, увлажненный (горный) на юго-западе с теплым летом и умеренно снежной зимой. Средняя температураянваря — минус 16°С, июля — плюс 20,2°С. Осень обычно теплее весны. В горах зимой теплее, чем на равнине, а летом, наоборот, прохладнее, чем в равнинной части. Наибольшее количество осадков выпадает в теплое время. По количеству солнечных дней в годэта территория соперничает с курортами Крыма и Кавказа – она относится к зоне ультрафиолетового комфорта с избыточнымизлучением в середине лета.

Умеренное воздействие гипоксии, повышенной ионизации воздуха, высокая повторяемость благоприятной погоды способствует проведению климатопрофилактики и лечебно-оздоровительных видов туризма и отдыха. В этой зоне находится известный курорт Белокуриха. По территории района протекают реки: Обь, Катунь, Бия, Ануй, Песчаная, Каменка, Поперечка, Белокуриха. Главной рекой района является река Песчаная. В районе расположены более 20 озер и прудов, наиболее крупные озера – Комлево, Рогуличное, Захарово, Павлово.
Переход равнины к горам сопровождается переходом от лугово-степной растительности к таежно-лесной. В лесах можно встретить березу, сосну, осину, лиственницу, ель, пихту. В районе растет большое разнообразие лекарственных трав и медоносов, многоплодово-ягодных дикорастущих растений и грибов. Богата и разнообразна фауна Смоленского района.

Смоленский район образован в 1924 г. Село Смоленское – административный центр Смоленского района. Расположено в 210 кмот Барнаула и в 29 км от Бийска. Основано в 1759 г. Население — 9600 чел. Именно село дало название Смоленскому тракту, который так же, как и Чуйский тракт, берет начало в городе Бийске. В селе находится пищекомбинат, маслозавод, хлебокомбинат, птицефабрика, две общеобразовательные школы, два детских сада, школа искусств, детско-юношеская спортивная школа, Дом детского творчества, два музея, стадион.

Основное направление экономики — сельское хозяйство. Основная отрасль — растениеводство с развитым животноводством.В районе находятся крупное животноводческое предприятие «Линьки» и птицеводческое хозяйство «Птицефабрика Смоленская».В районе развивается пантовое оленеводство.
На территории района расположен 31 населенный пункт, наиболее крупные из которых – город Белокуриха, села Смоленское, Ануйское, Солоновка, Сычевка, Точильное, Новотырышкино, поселки Линевский и Верх-Обской.

По территории района проходят автомобильные трассы: г. Бийск — г. Белокуриха, г. Бийск — с. Быстрый Исток, г. Бийск — с. Петропавловское.

Смотрите также:
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Природные достопримечательности района
Слияние Катуни и Бии
Это место издревле считалось сакральным у окрестных алтайских племен. На старинных картах Сибирина месте Бийска указывается название фантастических городов или же местоположение легендарной языческой святыни, которую русские назвали «Золотая баба». Это божество особо чтили по всему Приобью.Об этом божестве сложены даже предания у ненцев, хантов, манси. Во время похода Ермака святыню спрятали в недоступном месте куда-то на Северный Алтай. Есть предположение, что тайным местом нового поклонения этой богине было урочище Вихоревка – там, где в Бию впадает Иконникова протока реки Катуни.На архаичном санскрите «Вихара» – это место поклонения божествам. В районе Вихоревки была удобная переправа для древних караванов, которая открывала кратчайшие пути в Монголию и Китай. В фондахБийского краеведческого музея хранится множество находок, подтверждающих масштабы и широкуюгеографию торговых связей племен Верхнего Приобья с разными государствами Евразии в различные эпохи.В месте слияния Бии и Катуни на правом берегу Оби в начале века построен храм Александра Невского.

Остров Иконников
Остров расположен в месте слияния р. Бии с р. Катунью и образования одной из величайших рек мира – Оби, неподалеку от села Верх-Обского. Остров является памятником природы Алтайского края. Здесь же была построена первая в этих местах казачья крепость. Сейчас воссоздана часть ее стены. В этом месте очень много озер и болот, на берегах которых гнездится водоплавающая дичь. Живописные пейзажи, хорошие места для рыбной ловли и сбора ягод и грибов привлекают сюда многочисленных отдыхающих. Из Бийска сюда ходят прогулочные катера.

Река Песчаная
Бассейн Песчаной занимает территорию площадью 5660 кв. км. Он ограничен с запада Ануйским хребтом,с востока Чергинским, а с юга — отрогами Теректинского и Семинского хребтов. Река Песчаная принадлежитк бассейну Оби. Река берет начало у подножия Семинского перевала на высоте около 1600 м над уровнем моря. р. Песчаная, несмотря на незамысловатое название, очень красива, Стремительная вода обмывает тонагромождения камней, то песчаные отмели. Устье реки при впадении в Обь имеет статус природного памятника как чрезвычайно живописная местность. Уже более десяти лет каждую весну на р. Песчанойпроводятся краевые соревнования по технике водного туризма, которые привлекают не тольконепосредственных участников, но и множество зрителей.

Урочище Щеки на реке Песчаной
Находится в 6,5 км к югу от села Солоновка. Памятник природы представляет собой участок живописной долины реки Песчаной, в месте, где заканчивается каньон. Ниже река делает поворот на север, минует северный фас Алтая и из горной превращается в равнинную. Протяженность урочища — около 2,5 кмот выхода реки Песчаной из гор, до впадения левого притока Малышева ручья. Особую привлекательность придают выходы горных пород в виде скал, расщелин, гротов. Название урочище получило от местных жителейза то, что здесь, в узкой долине реки, крутые и высокие берега порой так близко подходят к реке, что скалы нависают над водой.
Живописные берега Песчаной – одно из любимыхмест отдыха солоновцев.

Устье реки Песчаной
Устье реки Песчаной при впадении в Обь имеет статус природного памятника как чрезвычайно живописная местность. Это место уникально тем, что здесь много пойменных озер и заливов, на берегах которых гнездится водоплавающая птица. Это труднодоступная территория, сюда не проехать на машине. Так чтоприрода сама ограждает себя от посягательств браконьеров. Попасть сюда можно только на лодке или верхом на лошади.

Устье реки Сычевки
Место уникально тем, что здесь часто встречаются соколы, занесенные в Красную книгу России. Здесь проходят пути миграции этих редких птиц. Охота в устье реки запрещена. Сотрудники милиции и охотоведызаботятся о безопасности обитателей этого памятника природы. Регулярно выезжают в рейды и задерживаютбраконьеров.

Озеро Комлево
Находится в 4 км от села Смоленское, неподалеку от автотрассы. Это гидрологический памятник природы.Сюда прилетают водоплавающие птицы, чтобы вывести птенцов, а потом отправляются в другие угодья. Совсем недавно это озеро страдало от нашествий отдыхающих. Теперь установлены аншлаги, извещающиео том, что озеро находится под охраной государства. И люди с пониманием относятся к памятнику природы.

Степанычевы родники
Это цепь родников на берегу рекм Стеклянки. Сохранилось лишь три родника — остальные либо были разрушены, либо засорились, либо нашли выход на дне реки. Из оставшихся родников бьет чистейшая вода, которую можно пить, не опасаясь за свое здоровье. Местные школьники под руководством учителя географии Виктора Шестака ухаживают за родниками, чистят их, ставят таблички, призывающие бережно относитьсяк уникальным явлениям природы.

Северный фас Алтая у города Белокурихи
Представляет собой тектонический уступ высотой более 500 м. Это хорошо выраженный в рельефе участок тектонической зоны, вертикальные перемещения по которой достигают 300–500 м. Отделяет горную часть Алтая от равнинной. Фас описан академиком В. А. Обручевым после его путешествия по Центральной Азии в1914 г. Им дано научное объяснение происхождения этого феномена природы.

Вершина Круглая, или Экологическая
Находится в 4,5 км южнее г. Белокурихи, на водоразделе р. Белокурихи и ручья Медвежьего. Закругленная вершина этой горы лишена растительности и видна издалека. На склонах — лесистая местность. Это придаетКруглой очень необычный вид. На плоской вершине горы наблюдаются скалы-останцы. Форма останца двухъярусная, его диаметр — около 50 м, общая высота — примерно 15 м. Гора Круглая известна со второйполовины XIX в., со времени существования курорта Белокуриха.

Гора Черновая (является стратегическим запасом радоновых вод)
В 1939 г. в живописном лесном массиве на одном из горных перевалов, в двенадцати километрах от селаЧерновая, геологи обнаружили богатые залежи вольфрама. Вскоре здесь обосновалась артель старателей, которая вела его наружную добычу до 1953 г.

Ключевская сопка
Местные жители называют ее Золотой горой. Высота сопки — 231 м. Ключевская сопка расположенав равнинной части района, поэтому ее видно издалека. А Золотой ее назвали потому, что одно из хозяйств сеетна ней пшеницу. Осенью сопка по-настоящему становится золотой. Склоны сопки принимают большое количество солнечной энергии, поэтому здесь всегда собирают богатый урожай. С вершины сопки открываются интересные живописные пейзажи.

Точилинский борок
Расположен в окрестностях села Точильного и представляет собой искусственные посадки сосны в излучинер. Песчаной. Этот небольшой рукотворный сосновый лес находится на пути из Смоленского в Белокурихурядом с селом Точилино. Его посадили немногим менее двадцати лет назад, и теперь трудно представить, чтоне так давно на этом месте было пастбище. Но благодаря инициативе работников Смоленского лесхоза здесь поднялся сосновый бор. Сейчас он стал любимым местом отдыха местных жителей и любителей собирать дары природы, так как здесь появились грибы.

Интересные места для посещения
Село Верх-Обское
Родное село бывшего губернатора Алтайского края и народного артиста Михаила Сергеевича Евдокимова.На въезде в село Верх-Обское установлен памятник М. С. Евдокимову в традициях стиля памятникаВ. М. Шукшину в Сростках. В селе будет продолжено строительство храма святого Архистратига Михаила.В Верх-Обской сельской школе появился музей.

Село Солоновка
Село Солоновка расположено в предгорьях Алтая на юге предгорной равнины на северных склонах отрогов Чергинского хребта в живописном месте у подножия горы Толстухи, на берегу реки Солоновки. Мягкие формы ландшафта, живописное ущелье реки Солоновки и соседство с долиной реки Песчаной благоприятны для проведения активного отдыха и туризма. В селе Солоновка находится один из двух центров Алтайского края по парапланерному и дельталетному спорту. Вокруг села образовалась целая туристическая зона. Особенности ландшафта, где расположен дельтадром, позволяют проводить полеты различного уровня сложности,и подходят как простым туристам, так и для опытных спортсменам. Высота горы Толстухи, с которойв основном производятся старты,— 683 м над уровнем морем, перепад — 400 м над местностью. С Толстухиможно проводить полеты на парапланах, дельтапланах, воздушных шарах. В окрестностях села Солоновка проводится множество различных спортивных мероприятии – от показательных полетов и клубныхсоревнований до международных соревнований. У села Солоновка, в местечке под названием Щеки, проводятся ежегодно соревнования по рафтингу. Недалеко от села расположен маральник и Боброваязаимка. Бобровая заимка – это место в окрестностях небольшой реки Солоновки, где более 10 лет базируются туристы, любители экстремальных видов спорта и активного образа жизни. Заимка состоит из двух участков.На одном участке Валерием Полуниным – инструктором-универсалом (спелеология, парусный спорт, парапланеризм, кайтинг), неоднократным призером Чемпионатов мира по рафтингу – построен кемпинги организована школа здоровья и приключений Валерия Полунина. На другом участке принимает гостейв своем кемпинге Владимир Митин – президент парапланерного клуба «Крылья Сибири», участники победитель российских и международных соревнований.

Сычевский пруд – искусственный водоем в окрестностях села Сычевка
Это популярное место отдыха, здесь каждый желающий может получить лодки, катамараны, палатки, мангалы, рыболовецкие снасти. Для любителей спортивного образа жизни на пруду есть волейбольная площадка, плавучее поле для водного поло, баня, водяная горка. В перспективе планируется сделать пруд парком всесезонного отдыха. В Сычевский пруд выпущены карп, лещ, карась, толстолобик.

Смоленский район является одним из самых быстро развивающихся в туристском плане районов Алтайского края. Основным туристско-рекреационным объектом Смоленского района, безусловно, является место слияния двух крупных сибирских рек Бии и Катуни и образования реки Оби, издавна оно почиталось как особенное, священное место. На территории Смоленского района расположился город-курорт федеральногозначения — Белокуриха. По своей лечебной базе Белокуриха относится к числу наиболее крупных и значимыхздравниц Российской Федерации. Основной ресурсной базой курорта являются климат и минеральные воды Белокурихинского месторождения. Природа Смоленского района своеобразна и уникальна — здесь проходят пути миграции различных животных, водоплавающие птицы прилетают сюда, чтобы вывести птенцов.

Возможны полеты на парапланах и дельтапланах. Старинные села с богатой историей таят много интересного для любителей этнографического туризма. Возможно развитие лечебно-оздоровительного направления, основанного на водолечении (на базе курорта Белокуриха), панто- и фитолечении, а такжеразвитие системы «Зеленый дом», когда на летний сезон частные дома превращаются в уютные мини-гостиницы.

По району проходит Смоленский тракт, связывающий г. Бийск с курортом Белокуриха и Республикой Алтай. Тысячи туристов и отдыхающих ежегодно проезжают по этой дороге, любуясь окрестными пейзажами. Возможно, в следующий раз они посетят Смоленский район уже не транзитом, а как добрые гости, способные увидеть и оценить его самобытность.

Смотрите также:

Краткое описание Смоленского района
Фотогаллерея



 




 




 




 




 




 




 




 




 




 




 

 

		
		
	
		
	
	

	
	Туристические объекты Смоленского района

1
«Нью-Перекоп», кемпинг

2
«Малиновка», база отдыха

3
«Ранчо Простоквашино», турбаза

Поиск

Начало формы
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поиск...


Конец формы




Последние отзывы

﻿

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
написал(а):

Лагерь и правда очень крутой и важатые нормальные.) Питание нормальное 5 раз в день. В апрельскую...

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
Юлия) написал(а):

аееее "Березка" рулит самый лучший лагерь в котором я была) вожатые отличные всегда тебя поймут и в...

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
написал(а):

Лагерь просто отличный я ездила на смену с 12.11.11 по 02.12.11 мне очень сильно понравился этот ла...

«Танай», горнолыжный комплекс
Дмитрий написал(а):

Был на Танаи в 2010г в апреле. Номера заказали по телефону за 3 или 4 дня.Приехали к 12 часам, без ...

«Новососедово», горнолыжный комплекс
татьяна написал(а):

А мы поехали нам все понравилось,и сервис,и отдых, и дорога.Указатели есть нужно быть внимательнее,...

«Зелёный клин», база отдыха
виталя написал(а):

то есть если приезжают придурки-экстремалы типа нас, и что-то не получается - понятно наша вина в э...

«Зелёный клин», база отдыха
Артем написал(а):

Был много раз на этой базе, отличное место для отдыха на природе, меня там все устораивает.

Последние темы с форума

· Базы Новосибирской области
Виталя (17.01.2012)
· Сплав по Мане
Туризм и Сервис (13.01.2012)
· Отдых в Новососедово
Светлана (08.01.2012)
· Парус для надувной лодки
Kimb (25.12.2011)
· Среди туристов есть таланты?
Мария Ефремова (02.09.2011)
· Охота и рыбалка
ryr (11.04.2011)
· Кто где и как отдыхает осенью?
Игорь (26.03.2011)
· Алтай. Снежное SPA Сафари
altai-traveller (20.10.2010)
· Зимний отдых
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