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Солонешенский район расположен в юго-восточной части Алтайского края и находится в низкогорно-среднегорнойполосе Алтайских гор. Площадь района составляет — 3529 кв. км, население — 11,78 тыс. человек. В районенаходится 32 населенных пункта.



	Достопримечательности Солонешенского района

 

Природные достопримечательности района
Река Шинок
Река Шинок, название которой в переводе с тюркского означает «неприступная», «обрывистая», большей частью течет в живописном ущелье, которое окружено богатым кедровым лесом, растущим по склонам гор, что придает удивительный вид долине реки. Река берет начало на заболоченном плато к юго-западу от горыАскаты (1786 м). Долина реки Шинок глубоко врезана и имеет крутые, часто скалистые склоны. Протяженность ее от слияния двух ее истоков до устья — около 30 км, перепад высот — 850 м. Большая часть Шинка —каменистое русло с бурным течением, на реке Шинок имеется не менее 12 водопадов.

Каскад водопадов на реке Шинок
На реке Шинок в средней части долины находится каскад водопадов, первый из них располагается примерно в 13 км от устья и представляет собой крутой слив воды, перепад которого составляет 3 м, второй водопад находится в 0,5 км от предыдущего и имеет высоту около 28 м, и, наконец, в одном километре от второгорасположен самый высокий третий водопад, превышение которого составляет примерно 72 м. Третий водопад под названием Седой турист иногда называют Жирафом за необычайную «шею» — длинную ниспадающую струю. Химический анализ вод реке Шинок показал, что они близки по своему составук минерализованным водам родников. Самый высокий водопад Шинка является и самым большимв Алтайском крае, он также является самым высоким водопадом средней части Алтайских гор. По числуводопадов река Шинок является непревзойденной на всей территории Алтая.

Река Ануй — главная река Солонешенского района
Берёт начало в районе Семинского перевала и протекает через весь район. Река имеет множество притоков, самые крупные из которых — Большая речка, Дрезгонидная, Солонешка, Шинок. В нижнем течении Ануй пригодна для некатегорийных сплавов на катамаранах и лодках.

Трошин лог
Расположен в 6 км от села Туманово и в 4 км от села Барсуково. Особое своеобразие растительности придают выходы карбонатных пород. Здесь распространены горные разнотравные степи. Всего на незначительнойтерритории найдено 122 вида сосудистых растений, из них семь внесены в Красную книгу Алтайского края.

Степи у села Сибирячиха
Степи являются ботаническим памятником природы, расположены в 6 км от села Сибирячиха и в 20 кмот села Смоленского. Участок расположен на крутых склонах холма, поднимающихся от левого берега Сибирячихи, вершина холма выположена. Растительность района, к которому относится памятник, имеет переходные черты от ковыльных степей казахстанского типа к западносибирским луговым степям.Это сказывается в сложной мозаике лугово-степных формаций, кустарниковых сообществ и ковыльных степей. Территория памятника является эталоном растительности степных среднегорий и отличается высоким уровнем видового разнообразия: здесь растет 210 видов высших сосудистых растений, среди которых растения, занесенные в Красную книгу Алтайского края.

Гора Будачиха
Самая высокая гора района высотой более 1949 м. С горы открываются интересные виды на Ануйскийи Бащелакский хребты. Вокруг Будачихи расположено пять сел: Топольное, Искра, Елиново, Рыбноеи Тележиха.

Особо охраняемые природные территории
Бащелакский государственный природный заказник.
На территории Солонешенского района раскинулась территория Бащелакского государственного природного комплексного заказника. Заказник расположен в 10 км на юго-запад от села Рыбного, в 35 км на юг от селаСолонешного. Общая площадь заказника — 10,2 тыс. га. Это дикие и суровые места, здесь находится самая высокая часть Бащелакского хребта. Двухкилометровые высоты подпирают небо, в складках крутых гор все лето лежит снег. На территории заказника обычное явление — косуля или марал, бурый медведь, волк, соболь. В заказнике гнездится более 100 видов пернатых. Высока значимость заказника для сохранения биоразнообразия лесных и высокогорных ландшафтов Алтайского края. В целях развития регулируемого туризма с сохранением уникального природного ландшафта ущелья реки Шинок и Бащелакского хребта планируется создать в Солонешенском районе национальный парк «Каскад водопадов».

Культурно-историческое наследие района
Денисова пещера
Археологический природно-исторический памятник, не имеющий аналогов на территории России. Пещера расположена в среднем течении реки Ануй, в красивом, комфортном и безопасном месте, в 50 км выше по течению от села Солонешного, в 4 км от села Топольного. Вход в пещеру находится в 28 м над современным уровнем реки. Площадь пещеры составляет — 270 кв. м, длина −110 м. В геологических отложениях пещеры зафиксировано более 30 археологических культурных слоев, характеризующих основные этапы древнейистории — от раннего палеолита до средневековья.

Памятник Денисова пещера образовался 800 тысяч лет назад. Вода постепенно вымывала породу, образуя полость с двумя внутренними тупиковыми галереями и тремя внешними отверстиями (верхним, центральным входом и правой полостью). Благодаря верхнему отверстию центральная, обширная и удобная часть грота была освещена; кроме того, оно обеспечивало прекрасную дымовую тягу. Грот всегда был хорошим естественным убежищем для человека и животных.

Существует несколько версий относительно названия пещеры. Первая гласит, что в ней во второй половинеXVIII в. проживал монах-старообрядец Дионисий. Так как села вокруг были старообрядческие, то среди местного населения он пользовался огромным авторитетом.

По алтайски пещера называется Аю-Таш — медвежья гора, медвежий камень (дословный перевод),берлога — смысловой перевод. По древней легенде, здесь «…жил черный шаман, который, однажды разозлившись на местных жителей, наслал дождь, который шел не переставая несколько лет. Расстроенные люди обратились за помощью к доброму белому шаману, который изгнал злодея, а все дожди скатал в одинкомок и превратил его в камень, спрятав в толще Денисовой пещеры». Пещера давно и хорошо известна как местным жителям, так и широкому кругу туристов и спелеологов. Сведения о Денисовой пещере встречаются уже в изданиях XIX в. О пещере упоминал Н. К. Рерих, который посетил ее в 1926 г. во время экспедиции по Алтаю. Искусствовед Л. В. Шапошникова полагает, что художник использовал сделанный у пещеры этюдв одной из своих картин.

Денисова пещера занесена в различные спелеологические каталоги. Как археологический памятник она была открыта в 1977 г. научным сотрудником Института археологии и этнографии СО РАН кандидатом биологических наук, палеонтологом Н. Д. Оводовым. С 1979 г. здесь начал работу Алтайский отряд № 15 Северо-Азиатской комплексной международной палеолитической экспедиции Института археологии и этнографии Сибирского отделения Российской академии наук, которая исследовала верхние слои Денисовой пещеры. Он занималсяизучением самой древней страницы в истории человечества — эпохи палеолита.

В многометровой толще пещерных отложений сосредоточена вся древнейшая история Северной Азии. Отсюдана протяжении десятков тысяч лет шло расселение человека по самым разным территориям — в Японию,Корею, некоторые районы Китая и Дальнего Востока, а также Северной Америки. Это подтверждалиархеологические материалы. Количество находок, сделанных в пещере, превышает 80 тысяч: это орудия труда, предметы вооружения, украшения, останки животных и растений. К настоящему времени в отложенияхпещеры обнаружены останки не менее 117 видов животных. Люди поселились здесь около 300 тыс. лет назад.Это были люди несовременного типа — неандертальцы. Археологи с большим уважением относятся к пещере.Есть у них заповеди, которые каждый свято соблюдает. Считается, что в боковых галереях, за завалами, есть пустоты, там живет дух Белой Дамы. Легенда о Белой Даме — Ксении, дочери генерала, и атамане Жихареве возникла во время гражданской войны, когда колчаковские отряды отступали к Монголии по дорогe Бийск —Черный Ануй.

Отношение человека к пещерам в разные периоды истории было неодинаковым. С глубокой древности пещеры использовались как жилье, на их стенах изображали животных и магические знаки, там хоронили соплеменников и устраивали святилища. В мифопоэтических традициях разных этносов они часто противопоставлялись могиле или подземному царству. Пещеры считались вместилищем дождя, ветра, разрушительных стихий — с одной стороны, носителями плодородия, страсти и вожделения — с другой.Поэтому не случайно многие народы связывают свое происхождение с пещерами.

К 1990 г. на базе Денисовой пещеры организован международный туристический комплекс «Денисова пещера» (руководитель доктор исторических наук М. В. Шуньков), который стал, пожалуй, первым центром научного туризма на Алтае. Экскурсии для зарубежных гостей и специалистов — международные симпозиумы археологов здесь обычное явление. В окрестностях Денисовой пещеры известны также и другие памятники, относящиеся к каменному веку — это стоянки Ануй-2, Усть-Каракол-1, пещеры Искра, Каминная и Сибирячиха,многослойная стоянка Карама.

Многослойная стоянка Карама в долине реки Ануй
Раннепалеолитическая стоянка на Алтае, древнейшее место обитания первобытного человека на территорииРоссии.

Долину главной реки района Ануй называют прародиной человечества. Свидетельством тому служат сенсационные находки одной из древнейших на Евразийском континенте открытой стоянки Карама, перевернувшей многие научные представления. Найденные здесь орудия датируются возрастом600–800 тысяч лет. Уникальность стоянки заключается в многослойности — наслоении древних горизонтов, содержащих летопись всей палеолитической эпохи первобытного общества. Стоянка находится в 15 кмот Денисовой пещеры ниже по течению реки Ануй.

Пещера Сибирячика (имени А. П. Окладникова)
Находится на южной окраине села Сибирячиха Солонешенского района. Образована она в толщеизвестняков, выходящих на поверхность в виде рифовых массивов в долине реки Сибирячихи, левого притока реки Ануй. Пещера была открыта в 1984 г. А. П. Окладниковым. Пещера представляет собой сложное природное образование, которое имеет довольно значительный возраст. Наиболее вероятная дата основных событий, к которым каким-либо образом были причастны древние люди,— это 37-40 тыс. лет назад. В целомв пещере было найдено около 3763 экземпляров костных останков. Основными представителями, обитавшими в пещере, являются крупные млекопитающие, судя по всему, пещера использовалась как стоянка длительного пребывания охотников на крупных животных, в основном лошадей, носорогов, бизонов, благородных оленей, аргали. Пещера давно и довольно хорошо известна как местным жителям, таки широкому кругу туристов и спелеологов.

Пещера Искра
Расположена на правом берегу реки Ануй, на высоте 11 м над уровнем течения. Пещера горизонтальная —ширина входовой части — 4,7 м, высота свода — до 2,5 м. Первые археологические раскопки в пещерепроведены в 1993 г. В толще пещерных отложений выявлены слои и артефакты, относящиеся к разнымисторическим периодам от эпохи верхнего палеолита до эпохи Средневековья.

Сибирячихинская пещера
На правом берегу Ануя, напротив Сибирячихи, удлиненным мысом возвышается красивая скала высотой до50 м. Она сложена известняками девонского периода, которые имеют красноватый оттенок от покрывающихих лишайников. В скале виднеется около 20 отверстий, часть которых доступна только с использованиемспециального снаряжения. В этой скале у самой воды находится стрельчатый вход в БольшуюСибирячихинскую пещеру. Длина всех ее ходов — 160 м.

Долина реки Сибирки у села Сибирячиха
Здесь выявлено около 30 насыпей в диаметре до 22 м, высотой до 1,5 м. В этих курганах хоронили всадников-мужчин. Пазырыкская культура возникла в VI веке до н. э. и получила всемирную известность благодаря находкам мумий в мерзлотных курганах Пазырыка. Одним из центров проживания пазырыкцевв Солонешенском районе была долина реки Сибирки у села Сибирячиха.

Солонешенский краеведческий музей
Представляет экспозицию по истории, археологии, культуре района.
Адрес: село Солонешное, ул. Красноармейская, тел:             (385-94) 2-26-09      .

Музей истории и старообрядчества в селе Сибирячиха
В музее представлены выставки старообрядческой культуры, старинных монет, археологии. Адрес: с. Сибирячиха, ул. Советская, 72, тел.             (385-94) 2-53-16      .

Старообрядческий Никольский храм в селе Сибирячиха
События, фестивали, народное творчество в районе
Празднование дня Святой Троицы, в селе Топольное в мае. Конноспортивный праздник, в селе Солонешноев середина июня.

Из народных промыслов развиты солонешенско-урало-сибирская роспись по дереву, бисероплетение, глиняная игрушка. Изделия народных промыслов продаются на ярмарках и во время народных гуляний.
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