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Советский район Алтайского края расположен в юго-восточной части края. Площадь 1,5 тыс. кв. км. Рельеф предгорный. Климат континентальный. Средняя температура января — минус 18,2°С, июля —плюс 18,9°С. Годовое количество атмосферных осадков — 450 мм. По территории района протекают реки Катунь, Каменка, Поперечная, Сетовочка, Кокша, имеется шесть озер.

В районе 20 населенных пунктов, наиболее крупные из них села: Советское, Шульгинка, Красный Яр, Сетовка, Кокши, Урожайное. Административный центр района — село Советское, основано в 1747 г,население — чуть больше 6000 человек. В селе находятся: маслосырозавод, дом культуры, школа искусств, музей, хлебозавод.Село Советское расположено в 213 км к юго-востоку от Барнаула. До ближайшей железнодорожной станции Бийск — 45 км и 57 кмдо курорта Белокуриха. Население Советского района составляет — 18 тыс. чел. Основное направление экономики — сельское хозяйство. Развито производство зерна, мяса, молока. Хозяйство «Сибирское» специализируется на выращивании облепихи.

Советский район — один из немногих в Алтайском крае, который занимается промышленным возделыванием облепихи. Именно алтайская облепиха невероятно насыщена витаминами и микроэлементами. Этому способствует климат, отличающийся высокой инсоляцией, низкими зимними температурами. Суровость условий заставляет растение накапливать для выживания больше полезных веществ. Во всем мире аналога алтайской облепихе нет.

Ежегодно площади промышленных садов в Советском районе увеличиваются. Основные направления переработки сырья —производство концентрата облепихового масла, используемого в изготовлении лечебно-профилактической продукции,и производство натуральных соков и вин. Много зарослей облепихи вдоль рек Катуни и Талицы.

Продукты переработки облепихи являются брендами Советского района. На территории района находится маслосырозавод,гравийно-песчаный карьер. Социальная сфера представлена общеобразовательными школами, детскими дошкольными учреждениями, медучреждениями, клубами, библиотеками, музыкальными школами, музеем.

По территории района проходит автомобильная трасса Бийск — Черга, Советское — Талица, Сетовка — Шульгин Лог.

Смотрите также:
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Природные достопримечательности района
Гора Бабырган
Находится в нижнем течении левобережья реки Катуни. Площадь подножия составляет 127 кв. км, гора имеет абсолютную отметку 1008,6 м над уровнем моря. Вершинный гребень сложен отдельными скальными выходами высотой от 5 до 15 м, имеющими живописные формы выветривания в виде башен. Гора Бабырганнаходится на границе степной и горной зон. Местные жители знают: если видна вершина Бабыргана, то будет хорошая, ясная погода, если вершина в тумане и облаках — жди дождя, ненастья. У подножия горы расположено прекрасное рукотворное озеро, где берет свое начало река Сетовочка.

Гора Бабырган является памятником природы краевого значения. С ее вершины открывается великолепная панорама всхолмленных равнин — с одной стороны, и гор Алтая — с другой. Это удивительная гора, овеянная легендами и хранящая немало тайн и загадок. Расположена гора в 14 км к западу от села Платово.

Озеро Лебединое
Местные жители называют его светлым. Озеро расположено южнее села Урожайного. Его площадьсоставляет — 26,6 га, средняя глубина — 0,7 м, вода здесь чистая и прозрачная. Зимой температура водыв озере 5-6°С, в это время года озеро не замерзает. В центральной части озера сквозь толщу прозрачной воды можно увидеть десятки родников, питающих водоем студеной водой и выталкивающих из земных недр голубые песчинки. Множество родников встречается и вдоль берегов озера. В окрестностях Лебединого расположены две сопки: Карасукская и Талицкая. Озеро Лебединое является территорией заказника «Лебединый».

Озеро Кокша
Местные жители называют озеро Светлым. Озеро расположено в истоках реки Кокши, в 4 км от селаУрожайного. Площадь — 48 га, длина — 3600 м, наибольшая ширина — 120 м. Теплый озерный сток, богатый кормовыми организмами, и холодный сток из родника с чистой водой создают благоприятные условия для обитания форели по всему дальнему течению реки Кокши, вытекающей из озера. Первое в Западной Сибири полносистемное форелевое хозяйство — совхоз «Радужный», разводит форель и карпа на озере Кокшаи реке Кокша.

Земная рябь участка Платово-Подгорное
Это активные русловые формы рельефа, представляющие собой ярко выраженные следы гигантского селевого потока, в давние времена прорвавшегося из озера, заполнявшего Чуйскую степь. Высота гребней ряби участка Платово-Подгорное составляет 230–290 см при средней длине волны 60 м. Земная рябь —памятник природы Алтайского края.

Сопка Баданья
Расположена в 3,5 км к востоку от села Колово. Высота сопки — 765 м. Вершина сопки представляет собой останец, сложенный гранитами, имеющий высоту б м.

Гора Камешок
Расположена в 8 км от села Советского по старой дороге на Сетовку, вдоль правого берега реки Каменки. Высота горы составляет — 239 м, у подножия горы находятся родник и озepo.

Сопка Монах
Расположена в 3 км от села Талицы на левом берегу Катуни. Сопка имеет ценность с точки зрения геоморфологии и археологии.

Сопка Сурья
Расположена в 3 км северо-восточнее села Колово. Сопка интересна своим ландшафтом, судя по некоторым переводам ее название означает «солнце, красный». В любую погоду сопка, имеющая красный цвет, светит, как солнце.

Сопка Воструха
Имеет высоту 556 м, находится в 4 км от села Колово. Вершина представляет останец из гранита.

Сопка Караульная
Расположена в 3 км от села Шульгин Лог, имеет высоту 360 м. С сопки прекрасный вид на села Платове Шульгин Лог, Подгорное, Майму, Долину Свободы, реку Катунь.

Речка Талица
Ее особенностью является то, что зимой речка не замерзает. Речка питается родниками, и поэтомуее называют Родниковой речкой Талицей.

Особо охраняемые природные территории
Заказник «Лебединый»
Заказник «Лебединый» учрежден с целью сохранения единственной на Алтае зимовки лебедей-кликунов.На охраняемой территории заказника — 38,2 тыс. га — находится особо охраняемый водный объект — русло реки Катуни от устья реки Талицы до села Сростки — как нерестилище осетровых рыб. В заказнике пять памятников природы краевого значения: озеро Лебединое, озеро Светлое, сопка Талицкая, родник у сопкиЗмеиной, сопка Змеиная. Заказник — место зимовки лебедя-кликуна, если в 1967 г. там зимовали 15 птиц, то сейчас около 320 лебедей и более 2 тыс. диких уток. В апреле они улетают на гнездование в полярную тундру,а осенью вновь возвращаются с молодым потомством на озеро. Взрослые птицы, как летом, так и зимойдержатся парами, которые сохраняются в течение всей жизни. В заказнике отмечено гнездование сапсана, балабана, кулика-сороки, степного луня.

Лебеди-кликуны — очень осторожные птицы. Когда они выводят птенцов, им нужен полный покой, и чтобы ихне беспокоить, доступ людей ограничен. Для обзора построена смотровая площадка, откуда открывается живописная панорама озера, и мостик, вдающийся в озеро и позволяющий ближе рассмотреть этих прекрасных птиц. Желающие могут наблюдать за процессом подкормки лебедей с закрепленных на воднойповерхности плотов-кормушек. Популяция лебедей, обитающих здесь, уникальна тем, что практически изолирована от других. Местные жители никогда лебедей не пугали, старались накормить чем могли. До сихпор существует поверье: где живут и зимуют птицы — там добрый народ, у которого всегда будут любовьи счастье. В дни свадеб, семейных юбилеев, праздников местные жители и гости приезжают на Лебединоеозеро. Считается, что птицы приносят удачу.

Культурно-историческое наследие района
Районный краеведческий музей в селе Советском
Музей был открыт в 1984 г. в здании — памятнике культуры местного значения. Главный хранитель музея ветеран Великой Отечественной войны П. А. Пименов — известный в районе человек. Основные фонды музея составляют более 6000 экспонатов, музей состоит из девяти залов. Это залы природы, жизни и быта крестьян, воинской славы, истории района.
Адрес музея: село Советское, тел.             (385-98) 2-20-00      .

Церковь Казанской иконы Божией Матери в селе Советском
В 2003 г. была освящена и вновь построенная церковь в селе Советском. В ее строительстве принимал участие глава Республики Алтай М. И. Лапшин. Семь колоколов на звоннице — дар жительницыМосквы М. С. Кавериной в память о погибшем в Чечне сыне.

Широко отмечаются в районе народные праздники: проводы зимы, День Победы, праздник молодежи в концеиюня, праздник «Дары полей и огородов» в конце августа, праздник работников сельского хозяйства в конценоября. В районе работает народный театр, который в селе Советском делает четыре-пять постановок в год.В селе Красный Яр есть ансамбль гармонистов «Веселые ребята» — лауреат краевого смотра-конкурса, ав селе Урожайном духовой оркестр, лауреат краевых и сибирских фестивалей.
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Последние отзывы

﻿

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
написал(а):

Лагерь и правда очень крутой и важатые нормальные.) Питание нормальное 5 раз в день. В апрельскую...

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
Юлия) написал(а):

аееее "Березка" рулит самый лучший лагерь в котором я была) вожатые отличные всегда тебя поймут и в...

«Березка», санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия
написал(а):

Лагерь просто отличный я ездила на смену с 12.11.11 по 02.12.11 мне очень сильно понравился этот ла...

«Танай», горнолыжный комплекс
Дмитрий написал(а):

Был на Танаи в 2010г в апреле. Номера заказали по телефону за 3 или 4 дня.Приехали к 12 часам, без ...

«Новососедово», горнолыжный комплекс
татьяна написал(а):

А мы поехали нам все понравилось,и сервис,и отдых, и дорога.Указатели есть нужно быть внимательнее,...

«Зелёный клин», база отдыха
виталя написал(а):

то есть если приезжают придурки-экстремалы типа нас, и что-то не получается - понятно наша вина в э...

«Зелёный клин», база отдыха
Артем написал(а):

Был много раз на этой базе, отличное место для отдыха на природе, меня там все устораивает.

Последние темы с форума

· Базы Новосибирской области
Виталя (17.01.2012)
· Сплав по Мане
Туризм и Сервис (13.01.2012)
· Отдых в Новососедово
Светлана (08.01.2012)
· Парус для надувной лодки
Kimb (25.12.2011)
· Среди туристов есть таланты?
Мария Ефремова (02.09.2011)
· Охота и рыбалка
ryr (11.04.2011)
· Кто где и как отдыхает осенью?
Игорь (26.03.2011)
· Алтай. Снежное SPA Сафари
altai-traveller (20.10.2010)
· Зимний отдых
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