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Змеиногорский район расположен в южной части Алтайского края. Его площадь составляет — 2,8 тыс. кв. км. Рельеф восточной части Змеиногорского района — холмистый, гористый, представлен отрогами Колыванского хребта, западная часть — преимущественно равнина, относящаяся к Предалтайской.По территории района протекают реки Корболиха, Большая Гольцовка, Таловка; в северо-восточнойчасти расположено озеро Колыванское. Климат континентальный — средняя температура января —минус 15,1°С, июля — плюс 19,2°С. На территории Змеиногорского района леса распределены неравномерно, это объясняется зональными различиями и исторически сложившимися направлениями хозяйственной деятельности.

В Змеиногорском районе растут редкие для Алтайского края растения, такие как кувшинка малая, мята луговая, болотница болотная. Эндемичные виды — астрагал красивоцветковый, ломонос цельнолистный, незабудочник алтайский. Реликтовые виды —чилим, сердечник недотрога, овсянница гигантская, альфредия поникающая.

Змеиногорский район отличается богатой фауной. Здесь широко распространены представители отряда хищных: волк, выдра, лисица, медведь, ласка, норка, соболь, рысь, хорь степной, колонок, возрастает поголовье лося, косули, кабана, кабарги.В водоемах Змеиногорского района обитает несколько видов рыб, к наиболее ценным видам относятся сибирский хариуси таймень. На территории района встречаются жаворонки, перепела, удоды, в колках и лесополосах гнездятся серая ворона, сорока, грач, обыкновенный скворец, полевой воробей.

Главный населенный пункт района – Змеиногорск расположен в Рудном Алтае у южного подножия Колыванского хребта вокруг горы Змеиной, расстояние от Барнаула — 360 км. Город расположен на реке Корболихе и ее притоке — реке Змеевке. Численность населения составляет −11,9 тыс. чел. В том месте, на котором стоит сегодня Змеиногорск, люди появились более трех тысяч лет назад. Обнаружив руду, они стали переплавлять ее и делать орудия труда, наконечники стрел, украшения. В начале XVIII в. именно по старым штольням были открыты богатые месторождения серебра и золота. В середине 20-х гг. XVIII в. крупный уральский промышленник А. Демидов послал своих людей на Алтай для поисков новых месторождений. Одними из найденных месторождений были месторождения в южной части алтайских гор. До 1744 г. руду добывали только весной, летом и осенью — не былооборонительной крепости. Хотя датой рождения Змеиногорска считается 1736 г., только после строительства крепости в 1744 г.здесь начало складываться постоянное поселение. В 1749–1761 гг. велось строительство новой деревянной Змеиногорской крепости с башней и въездными воротами. На территории крепости размещалась походная Преображенская церковь, галера для «поставления пушек», подвал, в котором хранилась денежная казна, светлицы для жилья офицеров, казармы, две пушки.

Своей славой и всемирной известностью Змеиногорск обязан руднику, который во второй половине XVIII в. являлся однимиз основных источников серебра для Российской империи. На Змеиногорском руднике, кроме приписных вольных, работали осужденные за особо опасные преступления секретно-каторжные колодники. Среди них были пугачевцы, которые трудилисьв забоях на самых тяжелых участках. Горные малолеты сортировали уже добытую руду по цвету, весу. Приписные крестьяне должны были на Змеиногорском руднике отработать определенное количество дней. Они возили руду на Барнаульскую и Павловскуюсереброплавильные фабрики. С середины XVIII в. до начала XX в. в Змеиногорских рудниках добывали золото, серебро, медь, свинец. До 1817 г. Змеиногорский рудник интенсивно развивался, затем добыча снизилась, а в 1896 г. совсем прекратилась. За весьпериод работы Змеиногорский рудник поставил 54 тыс. пудов серебра, т. е. половину всего серебра, добытого на Алтае. В началеXX в. был построен казенный винный склад.

Змеиногорск становится торговым селом с мелкой промышленностью. В середине XIX в. в Змеиногорске расширяется торговая площадь, строятся кирпичные купеческие лавки, кожевенные, свечные заводы, мельницы. В 1936 г. были возобновлены работы вг. Змеиной по добыче полиметаллических руд. Рудник снова заработал, но в 1953 г. был законсервирован, и началась открытая добыча барита до 1965 г. После на г. Змеиной работы не производились.

Змеиногорск — исторический город и туристический центр. Выдающиеся изобретения И. И. Ползунова, К. Д. Фролова, П. К. Фролова,М. С. Лаулина родились на Змеиногорском руднике. Змеиногорские гидросиловые установки по своему техническому уровню, оригинальности решений были лучшими в России, соответствовали и даже превосходили мировой уровень в области гидротехники того времени. Самые крупные и оригинальные гидротехнические проекты были осуществлены К. Д. Фроловым.

Первая в России чугунно-рельсовая дорога появилась на руднике благодаря П. К. Фролову. Штольни Змеиногорска уходят в глубинуна десять горизонтов — это 250 м. Общую площадь скрытого от посторонних глаз города посчитать не берется никто. Уникальность Змеиногорску придает неповторимость и красота ландшафта, который окружает город, органичное включение в природугидротехнических и водохозяйственных систем, своеобразие архитектурного облика, историческая, научно-техническаяи архитектурно-художественная жизнь в XVIII–XX вв., пульсирующая в такт со столичной.

Вблизи Змеиногорска в настоящее время идет быстрыми темпами возрождение Зареченского рудника, с которым змеиногорцы связывают возрождение горнорудного дела. Рудник восстановлен и открыт в 2007 г.

Горный пруд и плотина. Горный пруд и плотина являлись важнейшим элементом гидросиловой системы Змеиногорского рудника. Плотина создана по проекту К. Д. Фролова. Размер плотины: длина — 152 м, ширина вверху — 14 м, высота — 17,5 м. На высокомберегу Горного пруда в год 270-летия Змеиногорска установлен памятник покорителю Сибири — Ермаку. В настоящее время пруд является одним из любимых мест отдыха жителей Змеиногорска.

Природно-климатический и историко-культурные ресурсы Змеиногорского района огромны. На территории района имеется два памятника регионального значения: гора Ревнюха и озеро Колыванское. Район богат историческим наследием – на территориирайона обнаружено 74 памятника истории и археологии: курганы, могильники, курганные группы, каменоломни, древние поселения.

Район обладает большим разнообразием туристско-рекреационных ресурсов. Интересны экскурсии по богатой историей Змеиногорской земле: Музей истории развития горного производства на Алтае, гора Змеиная, где добывали серебро и золотоцарской казне, а из поделочного камня с сопки Ревневской, состоящей из зеленой волнистой яшмы, сделана Царица ваз, что находится в Эрмитаже.

На территории Змеиногорского района можно планировать отдых взрослых и детей. Причем перспективным является именно детский туризм: здесь возможен детский отдых в летних лагерях и активные несложные маршруты (водные, пешие, конные) для детей старшего возраста. Уникальная природа, исторические и культурные ценности, относительно хорошие подъездные пути, возможность развивать туристическую инфраструктуру делают эту территорию привлекательной и доступной для туристов.
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	Природные достопримечательности района
Колыванское озеро
Озеро, расположено в Змеиногорском районе, в 4 км к востоку от села Саввушки, у северо-западных отрогов Колыванского хребта. Колыванское озеро необыкновенно красиво – оно имеет вытянутую форму, его протяженность с севера на юг — 3,7 км, с востока на запад — от 0,6 до 2 км, средняя глубина −1,8 м,максимальная — 3,1 м. Питают озеро многочисленные ключи на его дне и небольшая речка Верхняя Колыванка. Вытекает из него река Нижняя Колыванка. Озеро посещали путешественники: в XVIII- XIX вв.на берегах его бывали П. С. Паллас, К. Ф. Ледебур, А. А. Бунге. Озеро издавна является любимым местом отдыха местных жителей. Наиболее высокие и красивые скалы находятся на восточном и южном берегах озера – здесь можно встретить громадные утесы, напоминающие средневековые замки с башнями, шпилямии колоннами, стены разрушенных крепостей, скалы, похожие на грибы и фигуры исполинских животных, всеэто — результат выветривания. Все скалы сложены из серых и розовых гранитов.

Гора Ревнюха (высота 1110 м.)
Гора находится в городе Змеиногорске и является памятников природы федерального значения, находящемся на территории Змеиногорского района Алтайского края. Это место привлекает не только своей красотой, но и причастностью к важнейшим событиям в истории России. У подножия горы расположено месторождение ревневской яшмы. В таежном массиве у этой горы в 1819 г. была найдена 11-метровая глыба яшмы, из которой на расположенном неподалеку Колыванском заводе в 1830–1843 гг. была сделана «Царица ваз» (сегодня ее можно увидеть в Государственном Эрмитаже). Из этого же материала делали 18 колонн для украшения храма Христа Спасителя в Москве, разрушенного в 30-е гг. XX века, а также крупноразмерные вазы, некоторые из которых сохранились до нашего времени.

Культурно-историческое наследие района
Змеиногорский рудник
Змеиногорское месторождение продолжительное время считалось главным на Алтае серебро-и золотосодержащим. Змеиногорское месторождение было открыто в 1725 г. по следам старинных выработок. Разработка месторождения началась в 1744 г. Своими рудами в XVIII–XIX вв. рудник снабжал Барнаульский, Павловский, Сузунский и Змеевский заводы, где производилась их плавка. На Змеиногорском руднике работали выдающиеся изобретатели — И. И. Ползунов, К. Д. Фролов. Здесь бывали такие видные путешественники, как П. С. Паллас, А. Гумбольдт, Семенов-Тян-Шанский, К. Ледебур. И. И. Ползунов построил здесь первую в России деривационную лесопилку. К. Д. Фролов в 1786 г. на р. Змеевке построил плотину, которая существует и поныне. Здесь же он создал автоматически действующие рудообогатительные фабрики.В 1806–1809 гг. от рудника до сереброплавильного завода на р. Корболихе была построена конно-рельсовая дорога протяженностью два километра. Пруд и плотина являются памятниками федерального значения.

Музей истории развития горного производства на Алтае
Музей построен по инициативе начальника Колывано-Воскресенских заводов П. К. Фролова. Открыт в 1827 г.,сохранился как музей до 1924 г. С 1985 г. в здании вновь открыт Музей истории развития горного производства. Музей расположен в исторической части города и представляет собой одноэтажное кирпичное здание.Это первое в Западной Сибири здание, построенное специально для музея; памятник архитектуры первой половины XIX в., памятник истории, связанный с деятельностью П. К. Фролова. Музей имеет около 16 000экспонатов. В музее три зала — археологии, творцов новой техники, минеральный. Ежегодно музей посещает более 10 000 чел. не только из России, но и из-за рубежа.
Во дворе музея хранится две пушки, в XVIII в. стоявшие в Змеиногорской крепости. Адрес: г. Змеиногорск,ул. Щорса, 13, тел.             (385-17) 2-26-82      .

Екатерининская шахта
В городском парке есть «окно» в подземный Змеиногорск XVIII в.— Екатерининская шахта. Вход напоминаетгрот, сложенный из крупных, грубо обработанных камней. Вход в Екатерининскую шахту является единственным доступным для наблюдения примером крепления горных выработок, введенногона Змеиногорском руднике. Сегодня вход представляет собой узкую галерею длиной около 6 м.

Бергампт, контора Змеиногорского рудника (ул. Ленина, 18)
Здание расположено в исторической части города, одноэтажное, кирпичное, прямоугольное в плане. Контора Змеиногорского рудника — уникальное производственное здание, связанное с горным делом, памятник архитектуры второй половины XIX в., памятник истории, связанный с деятельностью П. К. Фролова.

Дом горных офицеров (ул. Ленина, 7)
Это был своеобразный культурный центр рудника в XIX в., построенный по заказу П. К. Фролова. Расположенв исторической части города. Памятник архитектуры в формах классицизма, редкий на Алтае образец общественного здания. В Змеиногорске в Доме офицеров в 1854 г. был Ф. М. Достоевский.

Усадьба купца Митина (ул. Щорса, 9)
Усадьба расположена в исторической части города и включает жилой дом, савку, контору, склад. Двухэтажный, нижний этаж кирпичный, второй вырублен из бревен, обит тесом. Памятник архитектуры второй половиныXIX в., одно из зданий с торговым помещением на первом этаже ценно тем, что в декоре использованы редко встречающиеся столярные формы. Зеленые насаждения украшают и объединяют территорию усадьбыс Музеем горного дела.

Храм Преображения Господня в городе Змеиногорске
Сегодня заложен фундамент и начато возведение деревянной церкви на месте разрушенного в 1938 г.белокаменного храма.

Памятник покорителю Сибири Ермаку
Памятник установлен н 2006 г. на высоком берегу горнозаводского пруда.
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