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Чемальский район расположен в низкогорной и горно-степной зонах Северного Алтая, в центральнойчасти Республики Алтай, его площадь составляет — 3,02 тыс. кв. км. Климат на территории района характеризуется значительным разнообразием, продолжительность теплого периода достигает200 дней. В долине реки Катуни складываются благоприятные условия для развития фенов.Это обусловлено глубокой врезанностью долины и меридиональной ориентацией, перпендикулярной преобладающему воздушному потоку. Под влиянием фенов формируется более теплый климат. Сильнее всего отепляющее влияние фенов проявляется в холодный период. Максимальная разность средних месячных температур в долинеКатуни по сравнению с соседними бесфеновыми долинами может достигать 5-6°С.

Основная водная артерия Чемальского района – река Катунь, течет в северо-западном направлении, следуя общему понижению местности и простиранию крупнейших тектонических структур. Все реки территории Чемальского района относятся к бассейну реки Катуни. Наиболее крупные притоки Катуни являются правобережными – это реки: Эдиган, Чемал с Кубой, Эликманар, Куюми Узнезя. Левые притоки Катуни: Ороктой, Тыткескен, Апшуяхта, Анос.

На отрезке течения Катуни от села Чепош до села Усть-Сема в ее долине широко встречаются так называемые катунские ванночки – небольшие углубления в скальных породах несколько метров в диаметре. После прохождения половодья и падения уровня водыв Катуни оставшаяся в них вода прогревается до пригодных для купания температур.

В высотной полосе лесного пояса района обычны темнохвойные деревья: кедр, пихта, ель. Склоны, прилежащие к долине Катуни, покрыты березово-лиственничными и кустарниковыми породами: таволгой средней, смородиной красной. На территорииЧемальского района встречается 38 редких и находящихся под угрозой уничтожения видов растений, внесенных в Красную книгу Республики Алтай. Среди них: борец ненайденный, пион степной, ревень алтайский, касатик тигровый, венерин башмачок крупноцветковый и настоящий, ковыль перистый. Также внесены в Красную книгу Республики Алтай и 28 редких виды животных обитающих в Чемальском районе, это сколия степная, черный аист, скопа, орлан-долгохвост, орлан-белохвост, беркут, балобан, сапсан, красавка.
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	Каракольские озера
Озера расположены на склонах хребта Иолго в верховьях реки Каракол, впадающей в реку Эликманар.Это цепь из семи ступенчатых озер, расположенных на разной высоте и соединенных между собой протоками. Абсолютная высота самого нижнего из озер — 1820 м, верхнего — 2097 м. Вода в озерах разного цвета. Привлекателен ландшафт Каракольских озер, так как для них характерна ярко выраженная природная поясность. Нижние озера окружают кедровники, далее идут кустарники и карликовые березки, верхнее озеро находится в зоне альпийских и субальпийских лугов, оно лежит в зоне каменно-моховой тундры, окружено цирком, в котором находится снег круглый год. Озера часто посещаемы туристами, на берегу одного из нихесть турбаза. Интересны окрестности Каракольских озер – с перевала Багаташ можно увидеть панораму северных хребтов Алтая, сверху просматривается цепочка Каракольских озер. В окрестностях Каракольских озер можно совершить прогулку на озеро Вероники, рядом с которым протекает река Водопадная, представляющая собой многочисленные водопады. Также можно осмотреть Каракокшинскую пещеруи Муихтинский водопад. Высочайшая точка в окрестностях Каракольских озер – гора Акая высотой 2385 м.У подножия горы расположены живописные Баюкские озера, привлекающие с каждым годом все большее количество туристов. Каракольские озера – это памятник природы Республики Алтай.

Добраться до озер можно от села Эликманар вверх по течению реки Эликманар на транспорте хорошей проходимости 28 км, далее еще 5 км пешком.

Чепошские озера
Расположены на левом берегу Катуни, напротив туристической базы «Берель» (16-й км Чемальского тракта).Вода в озерах удивительно прозрачная. Летом это отличное место для купания. Зимой озера никогдане замерзают, чем привлекают смельчаков, желающих поплавать в открытом водоеме. Зимой к озерамможно пройти по замерзшей Катуни.

Аскатские Голубые озера
Всю весну и лето озера закрыты водами Катуни, осенью воды в Катуни становится меньше, озера мелеют. Питание озер в это время года происходит от родников. Вода родников целебная – купание в озерах дает организму большой прилив сил и энергии, о чем знали люди еще с древности. Зимой вода в озерахне замерзает. Озера в это время удивительно красивы. Аскатские Голубые озера расположены на левомберегу Катуни, в 3 км от села Аскат вниз по течению.

Тельдекпенские пороги
На 38-м км по дороге Чемал — Эдиган находятся Тельдекпенские пороги – самые большие пороги на Катуни.Тельдекпенские пороги характеризуются сильными водоворотами и высокой турбулентностью потока. Катунь течет здесь в коротком каньоне с изрезанными берегами высотой до 20 м. Река сужается до 15–20 м, имеет большую глубину и сложную динамику потока, вызывающую образование воронок и мощных водоворотов. Пороги можно осмотреть с моста, по которому идет дорога на село Ороктой, расположенное в 12 км от Катуни.Так как пороги имеют протяженность несколько сот метров, осмотреть их также можно с разных точек вышеи ниже моста.

Аскатский порог на Катуни
Находится выше по течению Катуни от села Аскат. Его также можно осмотреть с берега.

Эликманарский порог
Порог в большую воду представляет огромные валы. Его можно осмотреть с берега. Порог расположен в селеЭликманар.

Еландинские пороги
В этом месте у левого берега Катуни большой скальный остров, который разделяет Катунь на две протоки.В левой протоке видна скальная гряда с выступающими камнями и пологий слив с мощным валом. Осмотреть порог можно с автомобильной дороги Чемал — Эдиган в районе села Еланда.

Верх-Аносинский водопад
Удивительной красоты водопад. К водопаду проводятся экскурсии, интересна дорога до села Верх-Аноси далее до водопада. Водопад находится в 6 км от села Верх-Анос.

Водопад Бельтертуюк
Расположен в устье одноименной реки, притока реки Эдиган в 56 км от села Чемал, в 20 км от селаБельтертуюк. Водопад имеет два каскада: верхний — высотой 29 м, нижний — 10 м.

Гора Сугун-Туу (Луковка)
Гора не имеет большой высоты, но является одним из основных экскурсионных объектов района окрестностей туристических баз «Катунь» и «Берель». С ее высоты хорошо видна долина Катуни и ближайшие горы.Гора расположена на левом берегу Катуни, от села Аскат до горы Сугун-Туу нужно идти вниз по течению Катуни.

Пещера Туткушская (Тут-Куш)
Протяженность пещеры — 1165 м, глубина — 195 м. «Тут-Куш» переводится как «ловушка для птиц». Пещера известна красотой своего подземного мира – это редкий природно-карстовый объект с подземнымикарстовыми озерами, имеющими постоянную температуру плюс 8°С, самое крупное озеро Сифонное имеет ширину 7 м, длину 20 м и глубину 2,5 м. За последние десять лет озеро Сифонное три раза исчезалои возникало вновь. В пещере широко распространены сталактиты сосульковые, сферические, игольчатые. Также обнаружено около 100 костей животных. Туткушская пещера – памятник природы Республики Алтай, она расположена в верховье реки Куюм на правом приводораздельном ее склоне, у истока реки Тут-Куш,на хребте Иолго, у истока небольшой речки Тут-Куш, на высоте 450–500 м.

Пещера Верхне-Куюмская
Расположена на западном склоне хребта Иолго на высоте 120 м от уреза реки Куюм. Пещера образованав известняках протерозоя, ее длина — 33 м. В пещере развиты сталактиты, сталагмиты, кальцитовая кора.

Пещера Большая Каракокшинская
Расположена в скальном массиве северного макросклона хребта Иолго (водораздел рек Каракокшии Чемала) на высоте около 2000 м. Пещера заложена в мраморизованных светло-серых известняках кембрия,ее длина — 600 м. Пещера имеет двухэтажное строение, этажи соединены колодцами.

Пещера Верхне-Аносинская
Находится на водоразделе к северу от села Верх-Анос. Пещера заложена в известняках кембрия.Вход в карстовой воронке, изобилует натечными образованиями, длина пещеры — 75 м.

Арудинская пещера
Расположена в одноименном урочище к западу от села Верх-Анос. В плане пещера имеет коленчатую форму. Пещера развита в известняках кембрия, ее длина — 47 м, абсолютная высота — 1200 м.

Ороктойская (Агайринская) пещера
Пещера находится в верховьях реки Агайра (Ак-Айры), левого притока реки Ороктой, заложена в известнякахкембрия. В ней имеются крупные сталагмиты, сталактиты. Высота пещеры над урезом воды реки Агайра —80 м, длина — 82 м.

Ороктойская пещера
Находится на левом берегу реки Ороктой. Полость пещеры развита в известняках кембрия, ее длина — 53 м.В пещере наблюдается интенсивная капель, имеются натечные формы: сталактиты, сталагмиты, «лунное молоко».

Ороктойская карстовая шахта
Находится на водоразделе между долинами рек Агайра и Ороктой. Полость выработана в мраморизованныхизвестняках кембрия и представляет обширную трещину в направлении юго-запад-северо-восток. Ширинапещеры — 0,5–6 м, глубина — 23 м.

Ущелье Че Чкыш
Ущелье представляет собой отвесные скалы. Внизу ущелья течет река Че Чкыш, образующая в одном месте небольшой водопадик, рядом с речкой есть источник. Скалы ущелья – излюбленное место для проведения соревнований у скалолазов и альпинистов. На склонах ущелья есть смотровая площадка, с которойоткрывается панорама долины Катуни.

Большая Каракокшинская пещера
Пещера сквозного типа, имеет несколько входов и является среди пещер подобного типа крупнейшейна Алтае. Зимой за счет замерзания воды, проникающей по трещинам в потолке, образуются разные по форме ледяные сталактиты и сталагмиты до 2 м. В некоторых частях пещеры лед покрывает стены и пол.Протяженность пещеры — 610 м. Большая Каракокшинская пещера является памятником природы Республики Алтай и расположена в верховьях рек Каракокши и Чемала.
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	Археологические памятники окрестностей села Куюс
В окрестностях села Куюс расположены многочисленные археологические памятники. Это курганный могильник Айрыдаш, курганная группа Ороктой, могильник Куюс, поселение Кара-Тенеш, грот Куюс, многочисленные наскальные рисунки.

Петроглифы грота Куюс
Расположены в 5 км от села Куюс, вверх по правому берегу реки Катуни. Рисунки наносились на покрытые темным пустынным загаром скалы в разные исторические эпохи. Среди многочисленной серии образов здесь выделяются своими большими размерами фигуры лося и оленей. Изображение лося выбито широкой контурной линией. В верхнем ярусе скал имеется композиция из трех идущих маралов. В длину фигуры достигают двух метров. Петроглифы Куюса датируются неолитом и раннимжелезным веком. Нанесение рисунков на скальную поверхность носило в древности особый, магический характер. Это местоявлялось святилищем, своеобразным храмом под открытым небом, который использовался на протяжении нескольких тысячелетий.

В настоящее время состояние наскальных рисунков грота Куюс вызывает тревогу, ежегодно часть рисунков гибнет от рук вандалов, пытающихся нацарапать поверх рисунков свои имена или отколоть кусочек «на память». При подобном отношении в ближайшиегоды уникальный объект древнего наскального искусства перестанет существовать.

Долина Айрыдаш
В 3 км к юго-востоку от села Куюс находится долина Айрыдаш. В разных местах здесь расположено несколько древних могильников, святилищ с петроглифами, стоянок. Здесь же, в урочище Кара — Тенеш, археологами при раскопках культурного слоя-поселения обнаружены остатки древних жилищ. Они имели вид полуземлянки прямоугольной формы. На полу устраивались очаги в видекаменного кольца с дном, вымощенным камнями. Очагов в каждом жилище было несколько.

Пещеры на реке Бийке
Пять гротов и пещер на реке Бийке были обнаружены в 1989 г. Г. Я. Барышниковым. В 1993–1994 гг. в них были проведены археологические исследования. Объекты расположены на правом склоне долины реки Бийки – правого притока реки Катуни. Наиболее интересными для археологов являются Бийкинская пещера и грот, которые сохранили следы пребывания древнего человека. В ходе раскопок выяснилось, что грот Бийка был обитаем в течение продолжительного времени. Люди разных эпох населяли этот грот, пользуясь естественной крышей над головой, которую создала сама природа.

Краеведческий музей в селе Чемал
Музей находится на втором этаже деревянного здания, построенного более ста лет назад в центре села Чемал. В экспозиции – предметы старинной утвари, орудия труда и другие археологические находки. Музей имеет выставочный зал, где представлены работы местных художников и мастеров народных промыслов, ведется продажа сувениров, картин, книг.
Адрес музея: село Чемал, ул. Пчелкина, 71, тел.             (388-41) 2-24-30      .

Музей-заповедник Г. И. Чорос-Гуркина в селе Анос
Музей-заповедник разместился в доме, где Григорий Иванович Чорос-Гуркин – первый алтайский художник, известный далекоза пределами Алтая, – жил 24 года.
В 2005 г. музею присвоен статус Музея-заповедника им. Г. И. Чорос-Гуркина – филиала НМРА им. А. В. Анохина.

Успехи Г. И. Чорос-Гуркина в самодеятельном творчестве заметил слушатель Петербургской певческой капеллы, приехавшийна каникулы в Бийск, А. В. Анохин и уговорил Григория Ивановича вместе поехать в столицу. Рисунки и наброски Григория Ивановича попали на глаза знаменитому пейзажисту И. И. Шишкину, который пригласил Гуркина в свою личную мастерскую. В марте1899 г. Г. И. Гуркин был зачислен в пейзажный класс Академии художеств. В 1907 г. в Томске – столице края, прошла первая персональная выставка Г. И. Гуркина, которая положила начало известности художника. С этого времени начался наиболее продуктивный период в творчестве Г. И. Гуркина. Именно в эти годы созданы известные полотна: «Хан-Алтай», «Прибойна Телецком озере», «Корона Катуни», «Кочевье в горах». Особую известность приобрела картина «Озеро горных духов», одноиз наиболее совершенных и глубоких по содержанию произведений художника. В 1910–1915 гг. картины Г. И. Гуркина выставлялисьна персональных выставках в Томске, Барнауле, Красноярске, Иркутске. За свою творческую и необычайно плодотворную жизньГ. И. Гуркиным выполнено более 5000 картин, этюдов, эскизов и рисунков. Суровые времена не обошли стороной и художника.В 1937 г. Г. И. Гуркин был расстрелян и реабилитирован только в 1957 г. Долгие годы имя художника было под запретом, сегодня произошло подлинное возвращение мастера: его почитают в народе, его картины являются гордостью художественных коллекций музеев Томска, Красноярска, Новосибирска, Барнаула, Горно-Алтайска, а авторские варианты картины «Озеро горных духов» хранятся в Государственном Русском музее в Санкт-Петербурге и в Музее изобразительных искусств народов Востока в Москве.Посетителям предлагается небольшая экспозиция, число экспонатов постоянно увеличивается. Директор музея – известнаяв республике журналистка Тамара Алексеевна Тодошева. Телефон директора музея             8-960-967–5442      . Доехать до музеяможно по Чемальскому тракту через Аскатский мост до села Анос. Пройти от Чемальского тракта в село Анос можно и по подвесному мосту через Катунь.

Памятник на могиле А. В. Анохина в селе Нижний Куюм
В этом селе похоронен Андрей Викторович Анохин – этнограф, просветитель, композитор. Почти 25 лет своей жизни он провелв экспедициях по Алтаю, Сибири. Его заслуги перед алтайским народом велики – А. В. Анохин изучал народное песенное творчество, истоки бурханизма на Алтае, исследовал шаманизм алтайцев, собирал народные сказания и легенды. А. В. Анохин сделал более500 записей алтайских народных песен. Именем А. В. Анохина назван Национальный музей Республики Алтай в Горно-Алтайске.В 1993 г. над его могилой в селе Нижний Куюм было установлено мемориальное сооружение, созданное по проекту известного скульптора из Горно-Алтайска А. В. Гурьянова. На памятнике помещены слова «Я мог бы жить в любом краю России, но гигантскаямощь красоты Алтая как магнит притянула меня» на русском и алтайском языках. На 25-м км Чемальского тракта, для ориентира, находится указатель влево: «Нижний Куюм – 15».

Алтайский культурный центр «Орныгу» («Возрождение», Дом-музей зайсана А. К. Бардина)
В Чемале есть удивительный музей, в котором можно ознакомиться с культурой, историей и современной жизнью алтайского народа. В музее есть четыре юрты. В первой юрте собраны подлинные экспонаты, рассказывающие о жизни алтайского народа: предметы быта коренного населения, национальная одежда. Вторая юрта посвящена зайсанам-вождям родов, которые добровольно вошли в состав России. Г. И. Чорос-Гуркин как политик, художник, этнограф продолжал дело зайсанов во временасоветской власти, в юрте собраны альбомы, книги, рассказывающие о жизненном и творческом пути художника, копии его картин, этнографических рисунков, чертежи юрты. Третья юрта посвящена дружбе, миру и согласию между различными народами. Представители четырех конфессий – православия, Белой веры, буддизма, мусульманства — при посещении юрты оставили здесь Коран, Библию, буддийские книги. В юрте за чашкой чая можно поговорить о вопросах мира, согласия между народами, религиозных верованиях. Четвертая юрта – кочевая, здесь представлены предметы современного быта алтайцев. В музее всегдас радостью встречают туристов и проводят для них содержательные и интересные экскурсии. Проводятся экскурсии и для одиночных посетителей.

За восемь лет существования музея его посетило более 12 тысяч человек. Здесь были многочисленные студенческие группы, школьники, туристы из Дании, Франции, ученые из США. Адрес музея: село Чемал, ул. Бешпекская, 6, тел.            (388-41) 2-23-27      .

Культовые сооружения района

Храм апостола Иоанна Богослова на острове Патмос
Патмос – остров на Катуни с отвесными берегами в районе села Чемал. Остров Патмос – удивительное по красоте место Горного Алтая. Сюда в 1915 г. был перенесен деревянный храм, построенный еще в 1949 г. в Чемале. В 1875 г. был построен новый храм,а старый перенесен на остров Патмос. Впервые храм был освящен в 1915 г, с течением времени он разрушился. Стараниями известного фотокорреспондента Виктора Николаевича Павлова в конце XX в. был построен мост через Катунь на остров Патмоси воссоздан храм. На это ушло десять лет. В 2001 г. храм освятил архиепископ Барнаульский Антоний. Храм на острове Патмос является действующим. В храме наблюдается постепенное обновление старых икон. На камне острова Патмос монахини выбили образ Богоматери с младенцем на руках. Основатель Алтайской духовной миссии отец Макарий (Глухарев), стараниями которого был построен первый храм в селе Чемал, в 2000 г. Архиерейским собором был причислен к лику святых.
Храм расположен в селе Чемал, рядом с ним находится Иоанно-Богословский скит.

Церковь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость» в селе Чемал
Храм освящен в 1999 г.

Буддийский центр в селе Аскат
В 2002 г. построено здание Центра, которое служит изучению буддизма и проведению духовных практик. Раз в два года Центр посещает его духовный лидер Оле Нидал. В настоящее время Аскат является буддийским центром современной ветки буддизмакарма-кагью.

Интересные архитектурные сооружения в районе

Чемальская ГЭС
Чемальская ГЭС – это визитная карточка Чемальского района. Она построена в 1935 г и дает энергию селу Чемал. Сегодня ГЭС является и экскурсионным объектом. На территории ГЭС создан комплекс развлечений, работают многочисленные сувенирные киоски, организован прокат лошадей. Перед ГЭС находится водохранилище, которое является излюбленным местом отдыха туристов, здесь работает прокат водных велосипедов, квардроциклов, моторных лодок, «бананов».

Ороктойский мост
Это современное мостовое сооружение, с моста хорошо просматриваются Тельдекпенские пороги. Ороктойский мост находится в38 км от села Чемал вверх по Катуни, дорога до моста достаточно интересна.

Интересные места

Музей русской народной куклы, мастерская женских ремесел «Десятиручка»
Мастерская женских ремесел «Десятиручка» занимается изучением и восстановлением традиции русской народной куклы. Название мастерской не случайно, Десятиручка – это обрядовая русская народная кукла, которую мастерили женщины 14 октября,на Покров, перед тем как сесть за рукоделие.

Мастерская с выставочным залом-музеем, расположена в старой крестьянской усадьбе, в которой в начале XX в. находился молельный дом. В выставочном зале, оформленном в русском стиле, представлена экспозиция продукции, выпускаемой мастерской. Здесь проводятся экскурсии и мастер-классы. В соседнем помещении организована торговля изделиями мастерской.На приусадебном участке построена беседка для проведения мастер-классов. Имеется свободное пространство в саду для организации активных русских народных игр.

С группами большей численностью игровые занятия проводятся в лесу, на прилегающих к селу полянах. Проводятся: экскурсия «Кукла не для игры», мастер-классы «Волшебная кукла», «Славянская писанка», обряд очищения, активные народные игры. Сейчас мастерская выпускает сувенирную продукцию: русскую народную куклу, славянскую писанку – расписанное с помощьюгорячего пчелиного воска и красителей яйцо, и поморские козули – лепные фигурки из ржаного теста. В мастерской можно посмотреть продукцию и купить ее.
Адрес мастерской и выставочног зала: село Чепош, ул. Трактовая, 8, тел.:             8-903-074–7236      ,             8-906-939–1757      ,факс (388-41) 2-94-31, e-mail: 10ruchka@mail.ru, www.10ruk.ru.

Этногалерея «Каури»
Работы семейства Каури и наиболее интересных мастеров Алтая находятся в своей естественной среде. Творчество мастеров мастерской поддерживает древние традиции и обнаруживает местный колорит. Работы выполнены по древним технологиямс использованием местных материалов. Вниманию посетителей предлагаются: гончарная керамика, работы ручной ковки, окарины, шаманские бубны, комусы, куклы, текстиль, украшения, обереги, живопись, графика. Мастера для посетителей могут провести увлекательную экскурсию.
Адрес: село Аскат, тел.:             8-913-691–4266      ,             8-913-999–1836      , e-mail: altakaury@mail.ru.

Выставочный зал семьи художников Головань в селе Аскат
Художники Василий Григорьевич – глава семьи и его дочь Дарья принимают гостей в небольшом выставочном зале. Василий Григорьевич любит рисовать пейзажи, цветы, Дарья – животных, цветы и пейзажи. Для своих работ художники используют самые разные материалы: холст, японский шелк, можжевельник, кедр, сосну, катунские камни, грибы-трутовики и корнепластику.

С мая по октябрь, в пик туристического сезона, в выставочном зале бывает много посетителей не только из России, но ииз-за рубежа. Все экскурсии Василий Григорьевич или Дарья проводят лично. Во время экскурсии посетители узнают об историиАската, слушают легенды седого Алтая, авторские стихи и игру на индийских флейтах, а также осматривают выставку прекрасных садовых цветов, разнообразие сортов которых поражает воображение. Садовый участок украшен альпийскими горками, корнямии камнями. Это очень красивое зрелище. Кроме того, семья Голованей принимает летом туристов. Проживание в их живописнойусадьбе и душевное общение запоминаются надолго.
Адрес: село Аскат, тел.             8-913-999–2847      , e-mail: daria@golovan-ascat.ru, vas@golovan-ascat.ru, www.golovan-ascat.ru.

События и фестивали в районе

— Фестиваль военной песни, село Эликманар, начало мая
— Русский народный праздник «Купальская ночь», Кузлинская поляна, село Чемал
— Фестиваль «Золотая осень», село Анос, конец октября.

Краткое описание Чемальского района
Достопримечательности Чемальского района


