	Чойский район


	 


	Чойский район расположен в низкогорной зоне северной части Республики Алтай. Район ограничен с востокаСумультинским хребтом, с юга хребтом Иолго, с запада – Сугульским, а с севера его граница проходит по водоразделу рек Иши и Бии. Территория района составляет — 4,53 тыс. кв. км.

Климат района резко континентальный – среднемесячная температура января – минус 17,8°С, июля – плюс18,2°С. На территории района протекают реки Уймень, Малая Иша, Саракокша с притоком Каракокшей.В высокогорной части, в зоне альпийских лугов, расположено более 150 озер. Эта местность является главным водоразделом Северо-Восточного Алтая – здесь берут свое начало реки Куба, Пыжа, Сумульта, Чемал, Чили.

Флора района представлена более 2000 видами растений. Большая часть территории занята хвойными лесами: пихтовыми и кедровыми. Среди травянистых растений встречаются охраняемые, реликтовые, эндемичные, а также лекарственные и пищевые виды. Разнообразна фауна района – на его территории обитает более ста видов птиц, 48 видов млекопитающих, таежные участки густо заселены пушным промысловым зверем – белкой, соболем, горностаем, часто встречается медведь, есть маралы, косули, кабаны. В бассейнах рек обитают таймень, ленок, сибирский хариус, налим, щука.

В Чойском районе промышленным способом добывают золото, медь, разведаны запасы базальтового сырья, волластонита, спекулярита. Имеются месторождения глины – около 17 видов. Основой минерально-сырьевой базы района являются месторождения и проявления: рудного золота и волластонита на месторожденияхСинюхинском и Ишинском, россыпного золота, сосредоточенного по долинам рек Синюхи, Сейки, Ашпанак, Ынырги. Есть основания предполагать, что добыча золота здесь проводилась чудскими племенамиво времена скифов (афанасьевская и пазырыкская культуры). Бассейны рек Каракокши, Саракокши, Уймень богаты декоративно-поделочными камнями: порфирами, порфиритами, яшмами.

Население района составляет – 9,1 тыс. чел. Районный центр – село Чоя, основанное в 1876 г. В селе есть Дом творчества, детско-юношеская спортивная школа. Село расположено в 64 км от Горно-Алтайска и в269 км от ближайшей железнодорожной станции – города Бийска. В районе проживает коренное население – тубалары, относящиеся к северному этносу алтайского народа. Наиболее крупные населенные пункты Чойского района: села Чоя, Ускуч, Сейка, Паспаул, Каракокша, Ынырга. Основная транспортная магистраль, проходящая по территории района,— Горно-Алтайск -Чоя — Артыбаш.
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Озеро Уймень
Озеро окружено дикими скалами, напоминающими формой гигантские перья, воткнутые с размаху в землю,поросшими пихтой и кедром. Из этого озера вытекает небольшая река Уймень – приток Саракокши, которая впадает в Бию. Долина реки изумительно живописна: луга сменяются небольшими островками кедра, гигантские камни величиной с двухэтажный дом, разбросанные по равнине, придают местности сказочный вид. Окрестности озера интересны в любое время года: ранним летом здесь россыпи таежных цветов, к концулета созревают лесная малина, смородина, черемуха, жимолость, кедровый орех. Желто-багряные краски пейзажа придают озеру незабываемое очарование осенью.

Река Уймень
Река Уймень берет начало из озера Уймень, расположенного в южной оконечности Сумультинского хребта, течет почти строго на север и впадает в Саракокшу (левый приток реки Бии) в 72,5 км от ее устья. Саракокша впадает в реку Бию в 13 км ниже устья реки Пыжи. В верхнем течении Уймень принимает слева ряд крупных притоков (реки Чевош, Недрах, Ложа), стекающих с восточных склонов хребта Иолго (высшая точка — гора Альбаган, 2615 м). Длина реки Уймень составляет 99 км. Долина реки Уймень слабо заселена, в низовьяхпланируется создание охранной природной зоны – республиканского этноприродного парка «Тубаларский».

Река Саракокша
Река Саракокша берет начало на восточных склонах хребта Иолго в южной его оконечности неподалекуот вершины 1762 м. Река течет в северо-восточном направлении и впадает в реку Бию в 30 км от истокапоследней. В среднем течении долина реки заболочена. Общая длина реки Саракокши — 90 км.

Река Иша
Река Иша является правым притоком Катуни. Длина реки — 150 км. Ее течение характерно большой извилистостью, многочисленными протоками. Интересен сплав по реке Ише, одной из самых живописныхи теплых рек восточных предгорий. Имеется несколько несложных сливов в нижней части реки. Река считаетсяодной из самых теплых на Алтае и богата многочисленными песчаными пляжами – это прекрасный подарок для любителей купания и загара, а также рыбаков. В бассейне Иши есть несколько небольших водопадов высотой З-6 м.

Пещера Каракокшинская
Пещера расположена в скальном известняковом массиве северного макросклона хребта Иолго (водораздел рек Каракокши и Чемал). Протяженность пещеры — 600 м. Это одна из наиболее высоко расположенных пещер Алтая, она названа по реке Каракокше, принадлежащей бассейну реки Бии. Редкая подземная карстовая форма, сочетающая большую протяженность и вход, расположенный высоко в горах. Полость находится на высоте около 2000 м над уровнем моря и имеет большую интенсивную обводненностьс пульсирующим характером воды в летнее время. Пещера давно известна местным охотниками проводникам, она имеет четыре входа и малодоступное окно. В отдельных местах полость осложнена уклонами, широкими трещинами, уступами и колодцами. Пещера имеет двухэтажное строение, этажи соединены колодцами. Первый этаж низкий, с водотоком, слабо изучен, второй — высокий, от 2 до 5 м, а залОрла высотой 7 м. Подземные каналы развиты по густой сетке тектонических трещин северо-западногои северо-восточного направлений. Места их пересечений – гроты и крупные залы. Пещерный аллювий (Аллювий (нанос, намыв) – все виды отложений, слагающих речные поймы и террасы) содержит кварцит, гранат, полевой шпат, пирит, халькопирит, мусковит и другие минералы. Сталактиты и карбонатные натеки встречаются редко. Размеры сталактитов — 3–4 см.
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	Туристические объекты Чойского района

1
«Альбаган», турбаза

2
«Форель», турбаза

3
«Бежельбик», приют

4
«Русская Кузя», усадьба
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	Культурно-историческое наследие Чойского района


	Чойский район является самым малоизученным районом Республики Алтай в археологическом отношении. Это обусловленотруднодоступностью его территории: большую часть района занимают густые леса. Первые литературные сведенияоб археологических памятниках Чойского района относятся к началу 80-х годов прошлого века. Но детальные археологические исследования в Чойском районе до сих пор не производились, хотя, несомненно, вся его территория была заселена людьмис древнейших времен. Об этом свидетельствуют памятники, известные к настоящему времени.

Первый и Второй Уйменские гроты
Местными охотниками в двух гротах близ впадения реки Ложи в реку Уймень найдены керамика, костяные части луков и другиепредметы, которые были переданы в Институт истории, философии и филологии Сибирского Отделения Академии наук СССР. Гроты были условно названы Первый и Второй Уйменские.

Стоянка каменного века Нырна
В 1993 г. в ходе исследований в зоне предполагаемого затопления Уйменской ГЭС была обнаружена стоянка каменного века в10 км южнее села Уймень, на мысу правого берега реки Нырны около ее устья. Большая часть стоянки оказалась разрушенной при взрывных работах в ходе строительства дороги. На оставшейся части памятника была найдена коллекция каменного инвентаря, представленная отщепами, пластинами, заготовкой орудия, резцами, колотыми гальками. При изготовлении орудий использовались кварц, яшма, глинистый сланец, мергель, кремень. Исследователи полагают, что Нырна относитсяк кратковременным стоянкам Горного Алтая периода верхнего палеолита.

Музей боевой славы имени Героя Советского Союза С. В. Тартыкова
С. В. Тартыков родился в селе Никольское Чойского района. В годы Великой Отечественной войны С. В. Тартыков совершил подвиг,за что ему присуждено высокое звание Героя Советского Союза. Музей расположен в средней Каракокшинской школе.

Культовые сооружения района

— Храм Пресвятой Богородицы в селе Чоя
— Храм Казанской иконы Божией Матери в селе Паспаул
Деревянный храм с колокольней освящен в 1915 г., позднее был использован под клуб. В 1995 г. началось восстановление храма.

Народное творчество в районе

В селе Красносельском создан Центр тубаларской культуры – культуры основного населения Чойского района. Организованы вокальная группа «Надежда» и фольклорная «Ырысту», являющиеся участниками районных и республиканских мероприятий. Местное население всегда с удовольствием слушает духовой оркестр, являющийся призером Всероссийского конкурса любительских духовых оркестров, смотрит танцы группы «Сюрприз», слушает вокальные группы «Камушки», «Пикет», «Импульс».
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