Кош-Агачский район 

Кош-Агачский район занимает юго-восточную часть Республики Алтай и расположен практически в географическом центре Евразии, приблизительно на одинаковом расстоянии от четырех океанов. Площадь района составляет — 19,86 тыс. кв. км. Это самый удаленный и самый большой по площади район Республики Алтай, он имеет границы с Монголией, Китаем и Казахстаном. Северо-восточная граница района проходит по естественным рубежам с Республикой Тыва. В границах района простираются Северо-Чуйский, Южно-Чуйский хребты, протягивающиеся в широтном направлении, с высотами 3000–4000 м над уровнем моря. Южную часть района занимает плато Укок высотой 2600 м. В основном распространены пустынные степи, сухостепные ландшафты, степные комплексы, тундровые ландшафты, тундростепи. Исключение составляет долина р. Джазатер, где широко представлены лесные виды ландшафтов. Особый облик району придают степи, расположенные в межгорных котловинах, например, Чуйская, площадью 150 кв. км, с мерзлотными грунтами.

Климат района характеризуется сочетанием резко континентальных черт, которые меняются на склонах и в котловинах.Это самое холодное место в Республике Алтай, средняя температура января — минус 32°С. Абсолютный минимум — 62°С. Зима здесь длится более семи месяцев. Длительность безморозного периода — 60 дней. По природным условиям территория Кош-Агачского района приравнена к районам Крайнего Севера. Основная территория района — это полупустынная равнина, расположенная примерно на высоте 2000 м над уровнем моря, окруженная горными хребтами. Здесь царит суровый климат (вечномерзлые грунты достигают мощности 15–90 м). Степь пересекает реку Чую. Растительность в степи практически отсутствует, лишь изредка видны колючие кустарники и кустики полыни. По территории района протекают реки: Чуя, Аргут, Джаазатер, Ак-Алаха, Чаган-Бургазы, Тархата, Карагем, Талдура.

Все крупные озера района расположены в основном на плато Укок: Кольджин-Коль, Кольджин-Коль-Бас, Музды-Булак, Укок, Ак-Алаха, Гусиное и др. Наиболее крупные реки плоскогорья: Ак-Алаха, Кара-Алаха, Калгуты, Ак-Коль. На территории района размещена подавляющая часть ресурсов редких металлов – не только в республике, но и во всей западной части Алтае-Саянской горной области – здесь выявлено около 20 месторождений и крупных проявлений редких металлов: вольфрама, молибдена, висмута, бериллия, лития, рубидия, цезия, тантала, кобальта, ртути.

Флора и фауна Кош-Агачского района отличается большим количеством редких видов, более 20 видов растений занесено в Красную книгу. Так же здесь можно встретить экзотичных для России представителей фауны – на данной территории обитает более 30 из 114 видов животных, занесенных в Красную книгу.

Население района составляет – 18,1 тыс. чел. Районный центр – село Кош-Агач, основан в 1802 г. Сегодня в Кош-Агаче проживает более 5700 чел. В селе работают предприятия бытового обслуживания населения, кафе, магазины. Действует большой овощной рынок и рынок промышленных товаров. Здесь можно купить товары хорошего качества производства Китая и Монголии. Кош-Агач находится в 471 км к юго-востоку от Горно-Алтайска. Всего в Кош-Агачском районе 14 населенных пунктов, наиболее крупные из которых: Курай, Чаган-Узун, Ортолык, Мухор-Тархата, Актал, Тебелер, Кокоря, Беляши (Джазатор), Ташанта, Жана-Аул.

Смотрите также:
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Плоскогорье Укок

 Плоскогорье Укок, расположенное на высоте около 2,5 тыс. м над уровнем моря на юге Горного Алтая, лежит на стыке четырех государств: России, Казахстана, Монголии и Китая. Уникальное сочетание факторов природного и культурного значения позволило придать плоскогорью Укок статус объекта Всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Ряд объектов природного парка «Зона покоя Укок» является памятниками природы – Джумалинские теплые ключи, Джазаторский ландшафтный участок и др. Климат на Укоке отличается резкой континентальностью, низкой увлажненностью и коротким вегетационным периодом. На Укоке находится большое количество озер: Кольджин-Коль, Кольджин-Коль-Бас, Музды-Булак, Укок, Ак-Алаха, Гусиное и др. Наиболее крупные реки плоскогорья: Ак-Алаха, Кара-Алаха, Калгуты, Ак-Коль. Водоемы природного парка богаты рыбой (хариус и алтайский осман). На территории плато Укок сконцентрировано большое количество археологических объектов, представленных курганами с каменными насыпями округлой формы; оградами; стелами; балбалами; гигантскими выкладками различных форм. Эти памятники свидетельствуют о том, что, несмотря на суровые природно-климатические условия, Укок являлось местом проживания людей во все исторические периоды от позднего палеолита до современности. Большая часть изученных памятников относится к эпохе раннего железа. О том, что пазырыкцы полностью освоили Укок, свидетельствуют могилы, оставленные ими на всех пастбищных угодьях. Оставляя здесь погребения своих сородичей, они закрепляли за собой территорию, которая с появлением могил становилась для них сакральным пространством. Укок получил всемирную известность благодаря находке мумии древней женщины пазырыкской археологической культуры — «Укокской принцессы». Она была найдена в большом кургане на могильнике Ак-Алаха в 1993 г. в колоде с шестью сопровождающими конями. Погребение молодой знатной женщины в одиноко стоящем кургане позволило исследователям высказать предположение, что оно может свидетельствовать о безбрачии, свойственном шаманкам, служительницам культа, и подчеркивает независимость и исключительность погребенной. Женщина была одета в шелковую рубашку, шерстяную юбку. Головной убор представлял собой сложное сооружение из собственных волос, конского волоса, войлока, шерсти, дерева. Тело женщины было мумифицировано. При мумификации применяли ртуть и травы, растущие на плато Укок. Отдельные части тела погребенной имели татуировки, что подчеркивает ее особое положение.

Чуйская степь

 Это самая большая степь в Горном Алтае, представляющая собой слабоволнистую равнину длиной 70 км и шириной от 10 до 40 км. Она окружена высокими горными массивами, покрытыми вечными снегами, но благодаря большой абсолютной высоте местности (1700–1900 м) горы не кажутся особенно высокими. С севера Чуйскую степь ограничивает Курайский хребет, на востоке – хребет Чихачева, на юге – Сайлюгем и Южно-Чуйский хребет, за которым проходит граница с Монголией. Характерной особенностью Чуйской котловины является суровый климат. Продолжительность безморозного периода — 50–65 дней. В Кош-Агаче среднемесячная температура января — минус 32. Минимальная температура зимой в отдельные годы опускается до минус 62°С. Чуйская степь орошается реками Юстыд, нижним течением Бар-Баргузы и Чуей. В пределах Чуйской котловины имеется большое количество озер, представляющих почти плоские чаши с небольшими глубинами от 1 до 5 м. Значительную группу растительности Чуйской степи представляют жесткостебельные травы, кустарники и кустарнички. Животный мир Чуйской степи своеобразен, а на границе с Монголией фауна носит специфичные черты. Здесь водятся кот-манул, степная лисица корсак, зобатая антилопа дзерен. Реки богаты рыбой, особенно хариусом. Жители Чуйской степи с незапамятных времен разводят таких высокогорных животных, как верблюды и яки. Чуйская степь богата археологическими находками. В долине р. Елангаш находится самое крупное скопление наскальных рисунков в Горном Алтае.

Курайская степь

 Это огромная межгорная котловина со специфическим растительным покровом, характерным в большей степени для опустыненных степей Монголии. Степь представляет собой дно довольно глубокой котловины, замкнутой высокими горами, находящимися на высоте 1500–1600 м. Котловина окружена с юга Северо-Чуйским хребтом, а с севера — Курайским. В Курайской межгорной котловине находится одно из самых эффектных в мире полей гигантских знаков ряби течения, связанных с паводками ледниково-подпрудных озерах в древнее время. Климат Курайской степи суров — здесь короткое лето, жесткая зима, постоянные ветры. Продолжительность безморозного периода — 55–65 дней. Курайская степь богата археологическими памятниками. В долине Чуи сохранились многочисленные курганы, каменные изваяния, писаницы на камнях и древние оросительные системы.

Северо-Чуйский хребет

 Средняя высота хребта 3100–3300 м. Максимальная высота хребта — 4173 м — г. Машей-Баш, 3989 м — г. Куркурек. Северо-Чуйский хребет простирается на 140 км при ширине в западной части 50 км. У туристов хребты Северо-Чуйского узла получили название: Чуйский, Шавлинский, Карагемский. Все хребты сходятся в один узел в районе вершин Сказка и Красавица, расположенных в истоках реки Шавлы.

Южно-Чуйский хребет

 Средняя высота хребта — 3100–3300 м. Максимальная высота хребта — 3960 м — г. Ирбисту, 3942 — г. Икту. Ширина хребта с отрогами достигает 45 км. В районе Южно-Чуйского хребта проходят популярные сегодня для туристов места: по долине рек Аргут, Карагем и Джазатер.

Хребет Табын-Богдо-Ола. Массив Табын-Богдо-Ола

 Является самым мощным и самым высоким центром оледенения в Южном Алтае. Основные очаги оледенения массива находятся на территории Китая и Монголии. К русскому Алтаю относятся лишь северные склоны узла.

Ущелье Актру

 В ущелье Актру ледники Большой и Малый Актру спускаются прямо к границе леса. Красиво Голубое озеро, расположенное в районе ледника Большой Актру. С перевала Учитель можно хорошо рассмотреть долину р. Актру и близлежащие ледники. Один из интересных маршрутов в этом районе — подъем на перевал Купол трех вершин. Остальные маршруты требуют специальной альпинистской подготовки. Туристы и альпинисты давно обжили этот уголок природы. Здесь располагается альпинистский лагерь «Актру», работающий круглогодично, комфортабельная база на оз. Сачки. Посещение ущелья Актру входит в маршрут «Алтайской кругосветки». В селе Курай от Чуйского тракта нужно свернуть направо, пересечь по мосту реку Чую и по проселочной дороге двигаться в сторону долины реки Актру. На берегу реки Актру расположена так называемая перевалка, где можно оставить легковые машины и продолжить путь пешком. Пешеходная часть маршрута — 8 км. В Курае для этой цели можно нанять автомобиль хорошей проходимости, который доставит туристов прямо под ледник.

Шавлинские озера

 Расположены в районе Северо-Чуйского хребта на высоте 1983 м. Рядом с озерами стоят великолепные снежные вершины: Мечта, Красавица, Сказка, которые в ясную погоду отражаются в озере. От села Чибит до Шавлинских озер пешеходная часть составляет 37 км., это расстояние можно проехать на конях.

Озеро Машей

 Расположено в районе Северо-Чуйского хребта на высоте 1984 м. Рядом с озером расположены мощные ледники: Машей, Куркурек, Курумбу. От села Акташ по Чуйскому тракту нужно проехать 12 км, свернуть направо у незавершенного строительства ГЭС. Пешеходная часть маршрута от ГЭС до Машейского озера — 20 км, ее можно проехать на конях.

Река Чуя

 Это самый значительный приток Катуни, берущий свое начало на северном склоне хребта Чихачева. Длина реки — 320 км, в пределах Чуйской степи она имеет спокойное течение, а затем, стесненная Курайским, Северо-Чуйским хребтами и хребтом Сальджар, превращается в бурный поток. После впадения реки Машей Чуя пробивает в скалах узкое ущелье, известное как Мажойский прорыв. Вдоль Чуи проходит основная связующая транспортная артерия Горного Алтая – Чуйский тракт.

Река Аргут

 Это правый приток реки Катуни. Длина реки — 232 км. При слиянии рек Ак-Алахи и Джазатор Аргут она приобретает молочный цвет воды Ак-Алахи. Обрывистые склоны скалистых гор подступают к самому берегу, образуя недоступные бомы * (* Бом — высокая скала, обрывающаяся к руслу реки или дороги). Аргут питают ледники и снежники северных склонов хребта Сайлюгем, Табын-Богдо-Ола, Катунского хребта, Северо-Чуйского и Южно-Чуйского хребтов, плоскогорья Укок. Аргут – одна из мощных и суровых рек Горного Алтая.

Источник Джумалинские ключи (Теплые ключи)

 Источник расположен на южном склоне Южно-Чуйского хребта, на высоте 2405 м, на правом берегу реки Джумалы. Это термальный источник с содержанием радона. Выходы источника протягиваются вдоль реки на расстояние 200 м от устья. Температура воды – плюс 21°С. В настоящее время два крупных источника каптированы, над ними построены деревянные домики с купальными ваннами и железными печками. Источник находится в труднодоступном районе, и посещать его желательно с проводником. От села Кош-Агач повернуть на дорогу на Джазатор. От развилки дороги у реки Джазатор нужно ехать левой дорогой и, не доезжая до реки Калгуты, повернуть к перевалу Теплый ключ.

Чаган-Узунский источник (Святой ключ)

 Источник является одним из круглогодично действующих подземных потоков чистой воды. Вода используется как питьевая и для лечения глазных болезней.

 Находится в 1 км восточнее пос. Чаган-Узун, в 30 км от Чуйского тракта.

Источник Бугузунский

 Источник расположен на высоте 2360 м над уровнем моря. Среди местного населения источник известен как целебный. Расположен в 70 км от села Кош-Агач в долине реки Бугузун.

Красная горка (гора Кызыл-Таш)

 Пологие глинистые горы, расположенные в районе Чуйского тракта, окрашены в красно-оранжевый цвет. С высоты Красной горки открывается вид на Чуйскую степь.

 Красная горка расположена на 868-м км Чуйского тракта.

Особо охраняемые природные территории района

Природный парк «Зона покоя Укок»

 Государственное учреждение Республики Алтай «Природный парк «Зона покоя Укок» занимает территорию 254 тыс. га. Расстояние от парка до Кош-Агача – около 80 км, а до ближайшего населенного пункта, села Джазатор – 20 км по прямой. Природный парк «Зона покоя Укок» находится в приграничной зоне. Целью создания парка является охрана, восстановление и рациональное использование территориально-рекреационного потенциала Кош-Агачского района; развитие традиционных форм природопользования; возрождение и развитие национальной культуры, народных ремесел и промыслов; экологическое и историко-культурное воспитание и просвещение; исследовательская деятельность; сохранение традиционно сложившейся самобытной культуры местного населения. «Зона покоя Укок» – объект Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.
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Археологические памятники плоскогорья Укок

Значительная удаленность и труднодоступность плоскогорья Укок в значительной мере обусловили его сравнительно позднее открытие для археологии. Первые разведочные работы здесь были произведены в начале 70-х гг. XX в. археологом В. Д. Кубаревым. Тогда им было зафиксировано несколько курганных могильников и местонахождений петроглифов. Но, несмотря на кажущуюся труднодоступность Укока, археологические исследования последних десятилетий показывают, что данная территория была освоена человеком еще в глубокой древности. На плоскогорье Укок на сегодняшний день известно свыше 400 объектов различных эпох: от эпохи каменного века и бронзы до позднего Средневековья. Исследователи полагают, что к эпохе каменного века (концу верхнего палеолита) могут быть отнесены некоторые из изображений местонахождения петроглифов «Калгутинский рудник». Это крупные изображения лошадей, быков или бизонов, которые стилистически сходны с аналогичными изображениями, относимыми к эпохе палеолита на всей территории Евразии.

С конца IV тыс. до н. э. на территории Укока проживали скотоводческие племена афанасьевской культуры. На могильнике Бертек-33 было раскопано пять курганов, относящихся к данной археологической культуре. Погребенные были уложены на спине с согнутыми в коленях ногами, головой на запад. Исследования на могильнике Бертек-33 дали интересные материалы и открыли новую страницу в изучении племен афанасьевской культурной общности. Сопроводительный инвентарь, уложенный в погребения вместе с их обладателями, представлял собой традиционный для данной эпохи набор: остродонные керамические сосуды яйцевидной формы, каменный пест-жезл, украшения. Уникальным являлся сам факт нахождения памятников данной культуры на высокогорном плато, так как до этого считалось, что комплексный земледельческо-скотоводческий характер хозяйства афанасьевцев не позволял им селиться в высокогорных районах с суровым климатом.

Памятники датируются VI–II вв. до н. э. и относятся к одной из наиболее ярких древних культур Горного Алтая – пазырыкской. Погребальный обряд пазырыкских памятников Укока существенно не отличается от аналогичных объектов, известных практически на всей территории Горного Алтая. Погребения сооружались в глубокой могиле, на дно которой был установлен деревянный сруб. Как правило, в могилу помещали тело взнузданной и оседланной лошади (или нескольких лошадей). Уникальность пазырыкских погребальных памятников Укока заключается в линзах подкурганной мерзлоты, благодаря которым до наших дней сохранились вещи из органических материалов: войлока, дерева, кожи, ткани. Курганы с мерзлотой были исследованы на могильниках Ак-Алаха-1, Ак-Алаха-3, Верх-Кальджин-2 и одиночного кургана Кутургунтас. Наибольшую известность получили раскопки кургана № 1 могильника Ак-Алаха-3, где было обнаружено захоронение молодой женщины в колоде с сопроводительным захоронением из шести лошадей. Тело погребенной сохранилось в виде мумии. Одежда и предметы туалета, детали конской упряжи сохранились благодаря мерзлоте практически в первозданном виде.

К пазырыкскому времени относится большинство наскальных изображений плоскогорья Укок. Главным персонажем петроглифов данной эпохи является горный козел.

Памятники гуннского периода представлены на Укоке несколькими погребальными и поминальными объектами (Кальджин-6 и Аккол-1). Надмогильные сооружения представляли собой каменные прямоугольные выкладки. Погребенные лежали вытянуто на спине головой на запад, реже на восток. На дне ямы сооружали бревенчатую конструкцию либо простую деревянную обкладку, реже умершего помещали в деревянную колоду. Наиболее яркими находками гуннского периода на Укоке являются массивная нефритовая бусина и подвеска из золотой проволоки и сердолика.

К древнетюркской эпохе, а именно – к периоду господства в Центральной Азии Уйгурского каганата — относится несколько укокских памятников (Бертек-34, Кальджин-8). Материалы древне-тюркских погребений представлены в основном деталями конской упряжи, в том числе орнаментированными роговыми пластинами-обкладками для седел. Интересной находкой является серебряный сосуд и серебряное зеркало из кургана № 1 могильника Бертек-34. Большинство материалов, полученных исследователями при раскопках археологических объектов Укока, свидетельствует о том, что в древности эта территория была хорошо освоена человеком. Скорее всего, основное назначение данного региона оставалось таким же, как и в наши дни, а именно – использование плоскогорья в качестве зимних пастбищ, на это указывают и многочисленные курганные могильники пазырыкской культуры, которые сооружались в древности преимущественно возле зимних стоянок. Население, обитавшее на Укоке в древности, испытывало заметное влияние со стороны ближайших соседей с территорий современных Китая и Казахстана. Свидетельством тому являются наскальные изображения верблюдов, переданные в типичной среднеазиатской манере, и многочисленные предметы импорта из погребений: ткани, зеркала, раковины каури и т. д. Все это указывает на то, что в древности через Укок проходили миграционные и торговые пути. Многие из археологических материалов, полученных на Укоке, уникальны и вносят новые данные в изучение древней истории Горного Алтая и Южной Сибири в целом.

Курганы долины реки Уландрык

Раскопанные курганы датируются пазырыкской эпохой и древнетюркским временем. В курганах обнаружены могильные ямы, в части могил находились сопроводительные захоронения коней. Из инвентаря обнаружены предметы снаряжения коня, предметы вооружения и воинского снаряжения, предметы туалета и украшения, предметы быта, одежды, обуви. Курганы находятся в 5–12 км от села Ташанта.

Археологические памятники долины реки Юстыд

Высокогорная долина Юстыд примечательна обилием разнообразных археологических объектов. На сравнительно небольшой территории находятся сотни каменных курганов, оградки, стелы, балбалы. Большая часть археологических памятников сконцентрирована в среднем течении реки. Наиболее древними из них является семь палеолитических местонахождений. К эпохе бронзы относятся различные по конструкции керексуры, число которых около 150. Самые большие из них находятся у родника Калан. Керексуром называется погребально-поминальное сооружение, в центре которого возведена большая каменная насыпь округлой формы, на расстоянии от насыпи выложен круг-ограда, который соединяется с внутренней насыпью дорожками-лучами. Иногда внешняя ограда выложена в форме квадрата. Керексуры Юстыда отличаются огромными размерами.

Уникальным является комплекс гончарных печей гуннского времени, открытый в 1978 году в среднем течении реки Юстыд, в обрыве пересыхающего летом озера. Рядом с гончарными печами найдены остатки железоплавильных печей. Еще несколько древних железоплавильных горнов известно на противоположном берегу реки, у подножия небольшой горы, которая имеет название Печь Чингисхана.

В долине Юстыда имеется масса непонятных по своему назначению каменных выкладок (в виде цепей из редких валунов; валунов, выложенных в один ряд, иногда тянущихся в длину более 1 км; различных геометрических фигур и т. п.).

Петроглифы горы Жалгыс-Тобе

Гора Жалгыс-Тобе расположена на правом берегу реки Чаган-Бургазы левого притока Чуи и в 9–10 км на юг от села Кош-Агач. Гора выделяется своей пирамидальной формой и заметна практически из любой точки Чуйской степи. Рисунки (общим числом около 100 композиций, а по оценке Е. А. Окладниковой, более 700) нанесены на сланцевых выходах горы. Персонажи и сюжеты разнообразны: козлы, олени, хищники, быки, сцены охоты; на северном склоне изображение колесницы с возничим, на скальных поверхностях зафиксировано несколько рунических надписей.

Тархатинский мегалитический комплекс

Загадочный объект — древний мегалитический комплекс – расположен в Чуйской степи в 20 км к юго-западу от села Кош-Агач, у автодороги Кош-Агач — Джазатор, в 2 км к северо-западу от реки Тархаты. Комплекс был открыт и обследован в 1994 году экспедицией Горно-Алтайского государственного университета под руководством В. И. Соенова. Тархатинский мегалитический комплекс состоит из уложенных по кругу камней, глыб и округлых каменных выкладок различного размера от 0,5 до 6 м в диаметре. Самые большие глыбы размером 6×5×4 м. Расстояние между камнями, глыбами и выкладками различное. На камнях сооружения, а также на отдельном камне, расположенном в 70 м от группы камней, нанесены петроглифические композиции, среди которых есть сюжеты и образы, относящиеся к эпохе бронзы – раннего железа: изображения быков, оленей, верблюдов и антропоморфных персонажей. В череде каменных глыб-мегалитов выделяется одна, своей формой напоминающая традиционную алтайскую колыбель, местные жители называют этот камень «Колыбель Сартакпая».

Исследователи не пришли к единому мнению по поводу функционального назначения этой огромной конструкции из камней. Предположительно, этот объект, в древности, являлся обсерваторией – местом для астрономических наблюдений. Петроглифы, нанесенные на отдельные глыбы комплекса, указывают на его ритуальное назначение.

Краеведческий музей казахов Чуйской степи

Расположен в селе Жана-Аул. Музей основан в 1999 г. по инициативе председателя колхоза им. Калинина А. Ж. Джаткамбаева. Главная цель его открытия – изучение истории поселения казахов на Алтае, сохранение и развитие материальной и духовной культуры. В 2003 г. музею присвоен статус филиала Национального музея Республики Алтай им. А. В. Анохина. Посетителям представлены уникальные экспонаты, рассказывающие о быте, культуре, традициях и обычаях казахского народа. Большой интерес представляет казахская юрта с утварью и бытовыми принадлежностями.

Краеведческий музей в селе Кокоря

Музей занимает отдельное деревянное здание, состоящее из четырех залов. В историческом отделе представлены материалы по истории местного колхоза, этнографический отдел отображает материальную культуру коренного населения (теленгитов), археологический отдел знакомит с экспонатами, отражающими все эпохи — от раннего неолита до средневековья. Наиболее интересными археологическими экспонатами являются лук и стрелы, мумия головы воина, рунические надписи, петроглифы, стелы. В одном из залов оформлена алтайская юрта с традиционной обстановкой внутри.

Музей в селе Джазатор

Музей расположен в здании администрации села Джазатор. В экспозиции представлен отдел животного мира: чучела животных и птиц, обитателей Кош-Агачского района. Большинство экспонатов принадлежит к этнографической современности и отражает различные стороны бытового уклада казахов.

Культовые сооружения района

— Мечеть в селе Жана-Аул

— Мечеть в селе Кош-Агач

— Часовня святых апостолов Петра и Павла в селе Кош-Агач
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