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Майминский район является своеобразными «воротами» в Республику Алтай. Развитие туризмав Майминском районе обусловлено выгодным транспортно-географическим положениемна автомобильных магистралях Новосибирск — Ташанта и Майма — Верх-Бийск — Артыбаш, характеризующихся наилучшим дорожным покрытием. Майминский район имеет наиболее благоприятные биоклиматические условия для организации туризма, оздоровления и лечения. В районеимеются ценные природные рекреационные ресурсы, представленные различными видами ландшафтов, наличием минеральных вод, сапропелевых грязей.

Известными источниками чистой минерализованной воды в районе являются родники: Аржан-Суу, Черемшанский, Кызыл-Озекский,Манжерокский. Вода этих источников славится своей чистотой и прекрасными вкусовыми качествами. Одним из известных мест отдыха в районе является оз. Манжерокское. Оно расположено на правобережье р. Катуни, в 2 км юго-восточнее с. Манжерок.Это озеро — остаток древнего русла Катуни является, по сути, его старицей. Максимальная глубина озера — 3 м. В озерепроизрастают кубышки, водяные лилии, а также реликтовое растение — водяной орех чилим. Майминский район — наиболее популярный туристический район Горного Алтая благодаря близкому расположению к границе с Алтайским краем, относительно хорошо развитой транспортной сети и наиболее развитой инфраструктуре в сравнении с другими районами.

Майминский район распложен на севере Республики Алтай, в отрогах хребта Иолго. Площадь района составляет −1,29 тыс. кв. км.На территории Майминского района можно выделить следующие типы рельефа: низкогорья (400–800 м) и среднегорья(800–1800 м). Климат района резко континентальный – средняя годовая температура воздуха в июле не опускается ниже плюс15°С. Территория района охватывает весь бассейн реки Маймы, впадающей в крупнейшую реку Республики Алтай – Катунь. Река. Катунь в Майминском районе проходит 70 км, являясь на всем протяжении западной границей с Алтайским краем. Катуньв Майминском районе, как бы вырвавшись из плена гор, начинает разливаться, образуя небольшие острова, которые можно наблюдать вблизи сел Дубровка, Ая, Карлушка, Майма. Протекают по району реки Майма, Улалушка, Карым и др. Для северной части Майминского района характерно господство лесных низкогорных ландшафтов, иногда приобретающих лесостепной характер, к югуони постепенно переходят в лесные среднегорья.
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Гора Малая Синюха
Высота горы – 1196 м, у ее подножия расположено Манжерокское озеро. Гора всегда имеет голубой цвет – это прослойка ионизированного воздуха, которая образуется вокруг хвойных деревьев. Малая Синюха с древнихвремен являлась мощным источником энергии, люди приезжали в село Манжерок специально получить заряд бодрости. В районе горы Малой Синюхи ведутся подготовительные работы по строительству горнолыжного курорта. Гора обладает достаточной протяженностью для горнолыжных трасс, имеет различные виды спусков – более крутые или протяженные и будет интересна как профессионалам, так и новичкам. На горепланируется установка нескольких кресельных подъемников австрийского производства, прокладка большого количества трасс разной степени сложности на южной и северной сторонах Малой Синюхи. Подъемники будут работать и в летний сезон, так что у туристов будет возможность осматривать живописные окрестностисо смотровой площадки на вершине Малой Синюхи.

Манжерокское озеро
Расположено в 3 км от Катуни в районе селе Манжерок. Оно имеет длину 1112 м, ширину 400 м, глубину2,5–2,8 м. Манжерокскому озеру официально присвоен статус памятника природы. Можно сказать, что вокруг озера сформировался своеобразный оазис с уникальными мягкими природными условиями. Вокруг озера гнездится множество видов птиц, некоторые из них занесены в Красную книгу. В озере много рыбы, в основномкарась, линь и окунь, но есть также карп и щука. Местные жители говорят, что рыбалка здесь возможна круглый год. Озеро сильно выделяется среди всех водоемов Горного Алтая разнообразием водной растительности, которой здесь встречается больше 20 видов. В июле большие участки поверхности озера покрыты цветущими белыми лилиями. Из наиболее экзотических растений в Манжерокском озере сохранился занесенный в Красную книгу водяной орех рогульник (чилим), который плавает в период цветенияна поверхности и погружается на дно по мере созревания. Чилим иногда называют чертовым орехом, его форма похожа на голову черного рогатого чертика. Озеро летом хорошо прогревается и является популярным объектом туризма и отдыха. В районе озера расположено несколько туристических баз, есть прокат водных велосипедов, сюда организуются экскурсии с многих турбаз, расположенных вдоль Чуйского тракта. Добратьсядо озера можно по Чуйскому тракту до села Манжерок, далее поворот налево на село Озерное (от трактадо озера 3 км.).

Манжерокский порог (Манжерокские ворота)
Это знаменитые пороги на Катуни. Здесь воды Катуни пробиваются с шумом между пятью огромными камнями. Особенно сильное впечатление пороги производят, вливаясь в большую воду – это очень захватывающее зрелище. Особенно интересно осмотреть пороги весной или в начале лета – в периодполоводья. Чтобы осмотреть пороги, нужно с Чуйского тракта свернуть направо перед селом Манжерок к рекеКатунь.

Источник Аржан-Суу
Это один из самых популярных источников Горного Алтая, расположенный в долине реки Катуни, на правомее берегу, недалеко от села Манжерок прямо у полотна Чуйского тракта. Источник называют еще Золотой ключик, Шоферской. Источник расположен в нижней части крутого борта долины р. Катуни в крайнемзападном отроге хребта Иолго. Здесь отрог почти вплотную подходит к руслу реки. Забранный в металлическуютрубу, источник пересекает Чуйский тракт и является правым притоком реки Катунь. Район выхода источника относят к области глубинного разлома. Вода источника гидрокарбонатно-кальциево-магниеваяс содержанием серебра. Аржан-Суу отличается наличием двухвалентного железа, содержание которого больше, чем в известных источниках Ессентуки или Боржоми. В воде также очень большое содержание серебра, меди, марганца. Температура воды на выходе — 7-8°С. В районе источника работает кафе«Аржан-Суу» и сувенирный ряд. Все туристы, путешествующие по Алтаю, останавливаются у источника попить родниковой воды, купить традиционные алтайские сувениры, карты, путеводители. Аржан-Суу находится на 478-м км Чуйского тракта.

Источник Кызыл-Озекский
Источник находится на севере Алтая, в долине правого притока реки Катуни – реки Маймы. Это своеобразныйвыход трещинно-карстовых вод горного массива Катунского карстового района. Вода источника отнесенак слабощелочной гидрокарбонатно-кальциево-магниевой. Источник имеет и второе название – Святой ключ.В 20-30-х rr. XX столетия крестьяне предалтайских равнин устраивали сюда длительные крестные шествия. Прозрачная, вкусная вода источника уносилась паломниками домой и хранилась как святая реликвия.В настоящее время источник регулярно посещается не только из-за целебной воды, но и из-за голубой глины, обнаруженной в окрестностях родника. Удобнее всего добраться к источнику сначала по дороге Бийск —Горно-Алтайск, затем проехав 10 км до села Кызыл-Озек. Источник расположен в 1,2 км к юго-востоку от селаКызыл-Озек, до этого места можно добраться прямо на машине.

Источник Манжерокский
Редкий, постоянно действующий источник, его вода вызывает большой интерес у курортологови физиотерапевтов. По результатам исследования вода источника пресная, холодная, щелочная, относитсяк гидрокарбонатно-кальциево-магниевой, без специфических компонентов. Источник оформлен – высокий уровень санитарно-архитектурного и эстетического решения проведенных работ может служить образцом подхода к охране подземных вод, используемых в промышленных целях в Республике Алтай. Источник находится на окраине села Манжерок в 30 м от Чуйского тракта.

Источник Черемшанский
Вода источника гидрокарбанатно-кальциево-магниевая, мягкая. Обладает целебными свойствамии используется как лечебно-столовая. Источник расположен в 5 км от села Соузга, находящегося на Чуйскомтракте.

Пещера Каменная
Пещера названа по местоположению в Каменном логу, в бассейне верхней Маймы Северо-Восточного Алтая. Пещера Каменская это убежище редких и неизученных видов летучих мышей. Протяженность пещеры —125 м, она слабонаклонная, горизонтальная, вход в нее находится на высоте 150 м над дном лога, входное арочное отверстие — 3,0×3,5 м, ведет в тоннелеобразный коридор длиной 20 м, который, плавно сужаясь, сменяется вначале гротом, а затем залом. Пещера – показательный природный объект с уникальнымималоизученными микроформами рельефа, она является памятником природы Республики Алтай. Пещера расположена в 7 км к юго-западу от села Бирюля, в крутом левом борту лога Каменного.

Особо охраняемые природные территории района
Государственное учреждение «Природный парк Катунь»
Расположено в водоохранной зоне реки Катуни и ее притоков на территории Майминского и Чемальскогорайонов Республики Алтай. Целями деятельности парка являются охрана и восстановление природной среды районов, рациональное использование рекреационного потенциала районов.
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 Село Майма,налево —Горно-Алтайск

Культурно-историческое наследие Майминского района

Комплекс древних памятников у села Манжерок.
Манжерокский комплекс археологических памятников занимает территорию правого берега реки Катуни от урочища Чултуков логдо впадения реки Едралы в Катунь. В целом на протяжении 80 лет исследований в Манжерокском микрорайоне археологических памятников удалось обнаружить 19 объектов (могильники,поселения, городища, мастерские и др.). Наиболее интересным и хорошоизученным памятником комплекса является курганный могильник Чултуков лог. Этот объект эпохи раннего железа можно увидеть совсем рядом с Чуйским трактом, неподалеку от памятника В. Я. Шишкову. Здесь, на правом берегу Катуни, две тысячи лет назад был могильник. С течением времени курганные насыпи зарастали травой и все глубже уходили под землю. Затем здесь была проложена дорога, сначала простая, грунтовая, по которой кони везли телеги с грузом вверх и вниз по Катуни. Сами же насыпи курганов уже были неразличимы под слоем дерна. В 90-х гг. XX в. отрядом новосибирских археологов во главе с АндреемПавловичем Бородовским были начаты раскопки этого могильника, названного Чултуков лог. Результаты раскопок стали настоящей научной сенсацией. В могильнике были захоронены люди – носители необыкновенной культуры, в которой смешались традиции степи и гор. Само положение исследуемого района является пограничным, буферным между зоной степей и гор, этими объясняется это явление. Сообщениями об уникальной находке в захоронении – глазчатых стеклянных бус, сходных по внешнему облику с древнеегипетскими, еще долго пестрили местные газеты. Безусловной заслугой работы данного отряда является реконструкция уже исследованных курганов. То есть после раскопок каменная насыпь восстанавливалась в том виде, в каком она была в момент ее сооружения, две с половиной тысячи лет назад. Летом на памятнике работают археологи, проводятся экскурсии.

Интересным объектом Манжерокского археологического комплекса является древнее городище, расположенное на юго-восточнойокраине села Манжерок, на высокой надпойменной террасе. В настоящее время поверхность террасы, занятая городищем, поросла кустарником и соснами. По периметру городища сохранились остатки фортификационных сооружений в виде рвов и валов.Один из рвов проложен вдоль кромки террасы реки Манжерок и протянулся почти на 100 м. Общая длина городища составляет около 500 м, ширина — 100–120 м.

Пещера Аккаинская.
Расположена в долине реки Аккаи – левого притока реки Бирюли, примерно в 7 км юго-западнее села Бирюля. Вход в пещерувысоко поднят над уровнем долины. Считается, что пещера была обитаема в древности, на сегодняшний день основными обитателями пещеры являются летучие мыши. Пещера является экскурсионным объектом.

Музей «Камни Алтая».
Находится в самом центре села Майма в здании Дома культуры на втором этаже. Это единственный специализированный геологический музей в Республике Алтай. В экспозиции представлены горные породы, минералы, руды, изделия из камня,отпечатки древних растений и окаменевшие останки ископаемых животных, найденных на территории Горного Алтая. Тематические экскурсии по археологическим и культурным памятникам Горного Алтая, история Чуйского тракта, легенды об «Укокской принцессе», минералы и горные породы Горного Алтая, тектонике, геологии, сейсмологии всегда вызывают живой интересу посетителей. Адрес музея: село Майма, ул. Ленина, 6 (районный Дом культуры), тел.             (388-44) 2-15-75      .

Памятный знак Горному Алтаю как центру мироздания.
Памятный знак установлен на 429-м км Чуйского тракта в год 250-летия соединения Республики Алтай с Россией. Памятный знак подарен татарским народом алтайскому народу.

Памятный знак В. Я. Шишкову у села Манжерок.
Вячеслав Яковлевич Шишков – инженер-исследователь Чуйского тракта, известный русский писатель. В мае 1913 г. В. Я. Шишковв качестве руководителя Чуйской геодезической партии занимался подробным исследованием Чуйского торгового тракта. Задачей партии было определение наилучшего варианта Чуйского тракта для прокладывания кратчайшего пути до Монголии. Партией были составлены карты как правобережного, так и левобережного вариантов тракта. Часть карт сегодня находится в Музее Чуйского тракта в городе Бийске и до сих пор удивляет специалистов точностью и достоверностью данных. В Сибири, в том числе и на Алтае,Шишков провел более 20 лет, забираясь с изыскательскими партиями в самые отдаленные, дикие уголки. Именно здесь начался его писательский путь. В 1915 г. Шишков уезжает из Сибири в Петербург, чтобы вплотную заняться литературной деятельностью.14 лет (с 1918 по 1933 гг.) Шишков работает над произведением «Угрюм-река», одним из самых любимых произведений читателей.Этот роман по праву вошел в сокровищницу русской литературы, интерес к этой книге и сегодня огромен. В Бийске имяВ. Я. Шишкова носит библиотека, также есть улица его имени. В Барнауле Алтайская краевая универсальная научная библиотека носит имя В. Я. Шишкова. Памятный знак В. Я. Шишкову находится на 467-м км Чуйского тракта.

Памятник с мемориальной доской A. M. Кошурникову.
Памятник напоминает о том, что в этом селе провел свои детские годы A. M. Кошурников – руководитель экспедиции по проведению разведочных работ по выбору трассы железной дороги Абакан — Тайшет в годы Великой Отечественной войны. Экспедиция окончилась трагически – плот, на котором плыли исследователи по реке Карым, ушел под лед. A. M. Кошурников за проявленныйгероизм и мужество был посмертно награжден орденом Ленина. Памятник с мемориальной доской находится в селе Усть-Муныпрямо у полотна Чуйского тракта.

Памятник на месте гибели мэра города Барнаула В. Н. Баварина.
Памятник находится на 467-м км Чуйского тракта.

Культовые сооружения района.

Храм сошествия Святого Духа.
Первый каменный храм и первое каменное строение в Горном Алтае. В 1842 г. в Майме на территории первого миссионерского стана по распоряжению архимандрита Макария тщанием бийского купца М. Е. Щербакова началось строительство каменного храмас колокольней. Храм был построен в 1845 г. и в том же году преосвященным Афанасием, епископом Томским и Енисейским,освящен в честь сошествия Святого Духа на апостолов. Сейчас храм предстает перед нашими глазами в перестроенном виде. Богослужение возобновлено в 1997 г. Находится храм в селе Майма.

Храм во имя Иоанна Предтечи в селе Усть-Муны.
 


