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Онгудайский район расположен в центральной части Республики Алтай и входит в горно-степную зону, его площадь составляет – 11,75 тыс. кв. км. Рельеф района гористый, на севере – Семинский хребет,на западе и юго-западе – Теректинский, на северо-востоке – Сумультинский, отроги Северо-Чуйскогохребта. В центральной части Онгудайского района расположилась высокогорная Теньгинская степь, по долине реки Урсул – Урсульская степь. На территории района насчитывается более 140 озер, самое крупное из которых – Теньгинское. По территории Онгудайского района протекают реки: Катунь, Чуя, Урсул, Каракол, Малый и Большой Ильгумень, Малый и Большой Яломан, Кадрин, Большая Сумульта.

Климат района резко континентальный. Среднегодовая температура — минус 1,1°С, за январь — минус 22,1°С, за июль — плюс16,2°С. Абсолютный максимум температуры в июле — плюс 32°С, абсолютная минимальная температура в январе —54°С. Основные степи района, Урсульская и Теньгинская, являются в основном пашнями и сенокосами. Площадь лесов в районесоставляет 58%., из всех лесов района 60,8% занимают кедровые леса. Район обладает большими запасами кедрового ореха, сбор орехов доходит до 500 тонн в год. На территории района имеются достаточные запасы сырья для промышленной заготовки: бадан, курильский чай, чабрец, трава пиона, маралий корень, брусничник.

Выше границы леса субальпийские луга сменяются альпийскими, яркие, красочные луга сменяются суровыми картинами высокогорной тундры, занимающей вершины хребтов.

Население района составляет – 15,7 тыс. чел. Районный центр – село Онгудай – географический центр Горного Алтая. В селеОнгудай проживает более 5000 человек. В селе имеются библиотека, стадион, Центр детского творчества, спортивная школа.

Расстояние от Онгудая до Горно-Алтайска — 205 км, до ближайшей ж/д станции — г. Бийска — 310 км. В Онгудайском районе23 населенных пункта, наиболее крупные из которых: Онгудай, Каракол, Шашикман, Хабаровка, Купчегень, Иня, Теньга, Ело. Основная транспортная магистраль района – Чуйский тракт.
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	Семинский перевал (Ял-Менку — Вечная грива)
Это уникальный природный комплекс и символ выдающегося исторического события. Высота перевала —1894 м. На вершине перевала установлен памятник, посвященный 200-летию добровольного вхождения Горного Алтая в состав России. Семинский перевал – рубеж Северного и Центрального Алтая. Растительный покров перевала имеет большую научную и практическую ценность. В районе перевала находятся промысловые места по сбору кедрового ореха и добычи пушнины. На перевале расположен учебно-тренировочный центр олимпийского резерва России «Семинский перевал», спортивная база «Динамо». Рядом с УТЦ «Семинский перевал» в зимнее время можно покататься на горных лыжах. Здесь установлен подъемник. Семинский перевал является государственным памятником природы. Перевал расположен на 583-м км Чуйского тракта.

Перевал Чике-Таман
Это памятник природы Республики Алтай. Его высота — 1460 м. Чике-Таманский перевал — водораздел Большого и Малого Ильгуменя. Дорога в этих местах существовала с незапамятных времен. Найдены следы этой так называемой китайской дороги, которая, по предположениям, была построена в Х-ХII вв. Сегодня видны следы дороги, построенной в начале XX в. Новое полотно дороги введено в строй в 1984 г. На вершине Чике-Таманского перевала есть беседка. Обязательно стоит остановиться на перевале, чтобы осмотреть величественную панораму, открывающуюся с его вершины.
Вершина Чике-Таманского перевала находится на 659-м км Чуйского тракта.

Гора Сарлык – высшая точка Семинского хребта
Спуск с западной стороны крут, под вершиной расположены озера. Вершина горы всегда в снегу. Высота горы – 2506 м. На гору Сарлык можно совершить увлекательную экскурсию, которая по времени займет 8–10 часов.

Место слияния Чуи и Катуни
Это священное для алтайцев место. Спокойные, чистые воды Катуни принимают мутные воды Чуи. Величественная панорама окрестностей настраивает путешественника на добро и покой. Слева просматривается долина реки Чуи, вдоль которой бежит Чуйский тракт. Справа расположена долина Катуни, вдоль которой петляет горная дорога на село Инегень. В районе слияния установлена беседка. Осмотреть место слияния Чуи и Катуни можно на 712-м км Чуйского тракта.

Теньгинское озеро – памятник природы Республики Алтай
Площадь озера — 147,5 га, максимальная длина — 1650 м. Озеро неглубокое, летом оно прогреваетсядо плюс 20-22°С. На берега озера приезжают многочисленные рыбаки, в водоеме водятся хариус, пелядь, карась и линь. Озеро расположено в 28 км от Чуйского тракта, с Чуйского тракта нужно свернуть у Нефтебазына Уймонский тракт, доехав до села Теньга, подняться вверх по дороге, идущей вдоль реки Теньги.

Ильгуменский порог на Катуни
Порог находится на слиянии Большого Ильгуменя и Катуни. На 680-м км Чуйского тракта нужно свернуть налево к слиянию рек Большого Ильгуменя и Катуни. Большой перепад течения реки рождает быстрое течение и мощные валы высотой до трех-четырех метров в большую воду. В конце августа — начале сентябряна Ильгуменском пороге традиционно проводятся соревнования по рафтингу «Кубок Катуни —Ак-Талай-Маргаан». В августе 2006 г. на Катуни в районе Ильгуменского порога проводился Кубок мира по рафтингу, на котором команда Республики Алтай «Алтай-Рафт» стала победителем. На 680-м км Чуйского тракта – поворот налево у указателя «Кордон Кор-Кечу». Дорога приведет к слиянию Катуни и БольшогоИльгуменя. В районе слияния находится база отдыха «Кор-Кечу».

Порог Горизонт на реке Чуе
Расположен на реке Чуе в районе 716-го км Чуйского тракта. Порог представляет красивое зрелище. В этомместе Чуя, стиснутая скалами, делает мощный поворот. Чтобы осмотреть порог, нужно пройти от Чуйскоготракта в сторону Чуи около двухсот метров.

Порог Турбина на реке Чуе
Расположен на реке Чуе, на 716-м км Чуйского тракта, выше по течению на 500 м.
От Чуйского тракта нужно пройти в сторону Чуи около ста пятидесяти метров.

Порог Бегемот на реке Чуе
Расположен в районе 761-го км Чуйского тракта. В этом месте на майские праздники традиционно проводятся соревнования туристов-водников «Чуя-ралли», которые собирают большое количество участников и зрителей.

Водопад Девичья слеза
Находится на р. Текту. Река пересекает Чуйский тракт на 759-м км. Здесь расширение Чуйского тракта, установлен знак «Отдых». Особенно красив водопад весной, когда многочисленные притоки питают водой реку Текту. Осмотр водопада разнообразит путешествие по Чуйскому тракту. Водопад расположен в районе 716-го км Чуйского тракта.

Источник Большой Яломанский
Это редкий, самый мощный по расходу воды и самый высокогорный источник Алтайской карстовой области, находится на высоте 2507 м на Теректинском хребте в Онгудайском районе. Ландшафт в районе источника чрезвычайно живописный.

Яломанский Аржан
Это уникальное природное явление, сочетающее в себе подземный карстовый источник (начало реки Большой Яломан) и низвергающийся поток. Столб воды высотой 1 м зависает над поверхностью, словно гейзер, и скатывается водопадом со скалистого уступа. Добраться можно от города Бийска по Чуйскому тракту, через перевалы Семинский и Чике-Таман до слияния реки Большой Яломан с рекой Катунью, затем дорогой на с. Большой Яломан (направо от тракта). Источник находится в истоке реки Большой Яломан.

Источник Кадринский
Источник расположен в 90 км от села Иня на высоте 1600 м. Название источника происходит от реки Кадрин – правого притока реки Катуни. Положение источника на большой высоте над уровнем моря ставит его в разрядредких объектов этого региона. Источник служит культовым местом, его вода считается целебной.

Источник Кара-Кебек
Источник – культовый объект у алтайцев, представляет научно-практический интерес.
Расположен в 39 км к западу от села Туекта рядом с автодорогой Туекта — Усть-Кокса.

Гора Ак-Бом (Белый Бом)
Гора сложена серыми мраморизованными известняками, в которых развиты гроты и пещеры. В районеБелого Бома сохранился участок старого Чуйского тракта. На скалах Ак-Бома есть наскальные рисунки горных козлов, маралов и других животных. В известняках Белого Бома находится Большая Белобомская пещера.До проведения Чуйского тракта это место было самым опасным местом Чуйского торгового пути. Расположена скала Ак-Бом на 760-м км Чуйского тракта на правом берегу реки Чуи.

Катунские речные террасы
Это классические надпойменные террасы, отражающие эволюцию речной системы Горного Алтая и историюразвития рельефа в целом. Последние научные исследования говорят о том, что водыиз ледниково-подпрудных озер, прорвав ледниковую плотину, мгновенно сбрасывались по долине рек.Эта способность огромной массы воды в короткое время производила большую эрозионнуюи транспортирующую работу. Учеными был сделан вывод, что потоки из ледниково-подпрудных озерАлтае-Саянской горной страны были самыми крупными известными потоками пресной воды на земле.
Хорошо просматриваются террасы в районе бома Кор-Кечу.

Большая Чуйская пещера
Суммарная протяженность ходов – 550 м. Пещера находится на левом берегу Катуни у села Белый Бом.

Большая Белобомская пещера
Ее длина составляет – 146 м. Пещера расположена на правом берегу Чуи у скалы Белый Бом, прямо над Чуйским трактом.

Особо охраняемые природные территории района
Каракольский природный парк «Уч-Энмек»
Расположен в юго-восточной части Онгудайского района Республики Алтай в бассейне реки Каракол. Территория парка богата духовными, культурно-историческими памятниками разных эпох и священными для алтайцев местами, как гора Уч-Энмек. Основное направление работы природного парка — сохранение культурно-исторического наследия коренного населения района — алтайцев и старообрядцев, историческихи природных объектов и территорий посредством использования научных подходов, исследованийи традиционных знаний коренного населения для охраны и развития территории. При посещении природного парка туристам предлагаются фольклорные программы, дегустация национальных блюд, проведение эколого-этнографических экскурсий и активные маршруты. Адрес: с. Онгудай, ул. Советская, 78, тел. (388-45), 2-21-78,e-mail: uth-enmek@mail.ru.

Природно-хозяйственный парк «Чуй-Оозы»
Парк расположен в юго-восточной части Онгудайского района Республики Алтай, вдоль Чуйского тракта в устьер. Чуи, где она сливается с р. Катунью. ПХП является новой моделью ООПТ, которая появилась в результатесотрудничества и совместной работы Горно-Алтайского ботанического сада и СПК «Чуй-Оозы». Основное направление работ — выращивание эндемичных растений в питомниках и их реинтродукция в естественныеусловия. Одним из основных достопримечательностей парка является местность Калбак-Таш, где сконцентрированы наскальные рисунки и петроглифы разных эпох. Основной целью ПХП является обеспечение сохранения флоры, фауны, природных и культурных ценностей.

Природный парк «Аргут»
Целями и задачами парка являются: сохранение природной среды, особо ценных природных комплексов, объектов, биоразнообразия и рекреационных ресурсов; обеспечение условий устойчивого развития исконной среды обитания коренного населения, создание условий для регулируемого туризма и отдыха в природныхусловиях; разработка и внедрение эффективных методов охраны природы, историко-культурных объектови поддержания экологического баланса в условиях хозяйственного и рекреационного использования территорий природно-хозяйственного парка.

На территории парка обитает ряд «краснокнижных» растений и животных. Ареалы Теректинского хребтаи бассейна реки Аргут могут служить миграционным коридором для снежного барса «флагового» видаи сибирского горного козла. Целью создания парка является сохранение традиционных, экологически устойчивых форм землепользования с учетом сохранения биоразнообразия и среды обитания коренных жителей с оптимальным использованием природных ресурсов. Адрес: Онгудайский район, с. Инегень.
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	Петроглифы Ялбак-Таш
Находятся на правом берегу реки Чуи неподалеку от ее впадения в Катунь. Рядом расположено кафе«Чуй-Оозы». Древние наскальные рисунки нанесены на плоские скальные поверхности. Среди изображенийЯлбак-Таш выделяются изящные фигуры оленей, выполненные в ранне-скифской манере, с рогами в видеволнообразных завитков. Интересным является изображение кабана. Скальные выходы с петроглифамиогорожены импровизированной каменной оградой, но это ни в коей мере не защищает уникальный древний объект. Скальные поверхности в последние годы интенсивно разрушаются от рук невежд. Памятнику грозит полное уничтожение. Комплекс наскальных рисунков расположен в 18 км к юго-востоку от села Иня Онгудайского района, с северной стороны Чуйского тракта в пределах 723 км.

Археологический комплекс Кур-Кечу
Расположен в 6 км к юго-востоку от села Купчегень Онгудайского района, на левом бегу реки Катуни, по обе стороны Чуйского тракта, на широком поле Катунской террасы. Археологические объекты расположенына большом участке длиной около 3,5 км вдоль берега Катуни, от устья р. Бол. Ильгумень до бома Кур-Кечу.Комплекс включает несколько сотен задернованных каменных курганов в диаметре от 2 до 40 м, а такжеоградки, ряды балбалов, каменные стелы. Часть объектов пострадала при распашке поля и пристроительстве Чуйского тракта. В комплекс входят разновременные памятники, они датируются раннескифским временем, пазырыкской эпохой и Средневековьем. Исследователи полагают, что есть также памятники эпохи бронзы и гунно-сарматского времени. В комплексе заметно выделяется каменное изваяние. Многие ошибочно принимают его за произведение древнего искусства, однако лицо изваяния было выбито местным жителем уже в наши дни на основе древней стелы.

Чуйский оленный камень
Примечательным объектом в пределах 728-го км Чуйского тракта является так называемый Чуйский оленный камень, рядом с ним на скальных выходах г. Адыр-Кан нанесены петроглифы. На фоне коричневого скального загара выделяются изображения животных, колесницы, змеи. Оленный камень представляет собой каменное изваяние с изображенным на ней рельефным человеческим лицом, с серьгой в ухе, кинжалом, лукомв футляре. На оборотной стороне видна фигура коня, здесь же есть надписи старомонгольским алфавитом. Оленный камень и петроглифы скалы Адыр-Кан являются составными частями большого древнего святилища, которое, вероятно, использовалось еще с эпохи бронзы на протяжении нескольких тысячелетий.

Могильник Туекта
Огромный курганный могильник располагается слева от тракта, на северо-восточной окраине с. Туекта. Памятник включает 197 курганов и большое количество балбалов, поминальных сооружений. Погребения относятся к разным историческим эпохам. Наиболее величественно выглядят огромные курганные насыпи, расположенные на местности цепочками. Эти курганы относятся к раннему железному веку (VI–II вв. до н. э.). Исследования на данном могильнике проводили многие ученые.

В 1954 г. С. И. Руденко раскопал большие курганы, относящиеся к пазырыкской культуре. Внутри могильных ям были сооружены срубы, погребенные были захоронены в колодах-саркофагах, украшенных резьбой или аппликациями из бересты. Из предметов найдены хорошо сохранившиеся в мерзлоте деревянная лопата, пешня, лестница, щиты, детали сбруи, а также кожаные изделия — седла, украшения и т. д. Находкииз Туектинских курганов хранятся в Национальном музее Республики Алтай им. А. В. Анохина, Эрмитажеи Государственном историческом музее.

Могильник Туекта включен в список археологических памятников, находящихся на территории Российской Федерации и взят под государственную охрану.

Яломанское городище
Яломанское городище датируется VIII–IX вв. и является уникальным археологическим памятником, свидетельствующим о городской цивилизации средневекового населения Алтая. Расположено в устье р. Бол.Яломан, на левобережье р. Катуни, слева от Чуйского тракта на мысу. На поверхности мыса сохранились остатки каменных фундаментов от жилых построек, вероятнее всего, деревянных. Здания были выстроеныв несколько рядов. Наиболее уязвимые места мыса были дополнительно укреплены крепостной стеной.

Ининские стелы
На восточной окраине села Иня с трассы Чуйского тракта хорошо видны три стелы, стоящие в ряд. С эпохибронзы эти стелы считались культовыми объектами и использовались разными народами в соответствиис существующим у них обрядовым каноном. Так, например, в раннескифскую эпоху на одну из стел были нанесены изображения пояса и чекана, что было характерно для изображений на стелах того времени.А в эпоху древних тюрок спустя несколько веков, стелы, уже, по-видимому, лежащие на земле, были использованы для строительства поминального сооружения.

Краеведческий музей в селе Каракол
Музей расположен в здании школы. Экспонаты музея посвящены археологии, истории села. Музей расположен в селе Каракол на 619-м км Чуйского тракта.

Обелиск у скалы Белый Бом
На скале, возвышающейся над правым берегом Катуни, стоит обелиск партизанам, красноармейцам, чоновцам, погибшим в боях за советскую власть в Горном Алтае. Обелиск установлен в 1957 г. Находится на 741-м км Чуйского тракта.

Культовые сооружения района
Свято-Троицкий храм в селе Онгудай
Храм частично восстановлен и освящен в честь Святой Троицы в 1996 г. У алтаря храма похоронен первыйписатель-алтаец Михаил Чевалков.

Бурханистский комплекс «Бозыр-Таш»
Это святилище середины XVIII в., созданное под влиянием архаических традиций алтайцев и джунгарскоголамаизма.

Подвесной мост у села Иня (Цаплинский мост)
Памятник истории Республики Алтай. Ининский мост — первый в мире висячий двухкабельный мост, построенный по проекту талантливого русского инженера С. А. Цаплина, который не только проектировал мост, но и был главным инженером и начальником строительства. Общая длина моста — 142 м, средний речной пролет — 100 м. Строительство моста было связано со строительством Чуйского тракта. Мост былпостроен за один год и введен в эксплуатацию в 1936 г. Мост эксплуатировался до 1970 г., до того времени, когда был введен в строй новый железобетонный мост через Катунь.
Ининский мост расположен в с. Иня в районе 703-го км Чуйского тракта.
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