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	Шебалинский район расположен в центральной части Республики Алтай, в отрогах Семинского и Чергинскогохребтов на высоте 400 м и более над уровнем моря. Площадь района — 3,79 тыс. кв. км, рельеф гористый, высота от 1000 м на севере до 2507 м на юге. Климат района умеренно-континентальный. Самый холодный месяц – январь, морозы достигают до минус 40°С, в июле максимальная температура — плюс 38°С. Потерритории района протекает главная водная артерия республики – река Катунь, на востоке она является естественной границей между Чемальским и Шебалинским районами. Крупный приток Катуни – река Сема – собирает воды 2/3 территории района, в нее впадает 15 правых притоков Семинского хребта и 20 левыхпритоков Чергинского хребта. В районе известно 25 родниковых источников, которые имеют повышенное содержание кальция и магния. Растительность представлена сосновыми, лиственничными, кедровыми, пихтовыми и еловыми лесами. Скалистые части гор покрыты зарослями кустарников – рододендронаи акации. Биологические ресурсы – пищевые растения: папоротник-орляк, кедровый орех, ягоды и грибы,более 100 видов лекарственных и медоносных растений.

Животный мир района богат и разнообразен, в лесах обитают: медведи, белки, барсуки, сурки, кроты, суслики, зайцы, рыси. Из копытных животных: маралы, лоси, кабарга, косули. Птичий отряд представлен орлами, глухарями, тетеревами. В реках водятся хариус, таймень, налим, лещ.

По территории района проходит основная транспортная магистраль Республики Алтай – Чуйский тракт, также есть дорога, связывающая село Черга и село Алтайское, Алтайского края. Из Черги можно проехать в Усть-Канчерез Улусчергу и Беш-Озек.
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Кульдюкская ледяная пещера
Находится вблизи ручья Кульдюк, правого притока реки Куелы бассейна реки Семы. Протяженностьпещеры — 130 м, глубина — 38 м. Кульдюкская пещера является хранилищем очага подземного льда. Высота ледяных колонн составляет 17 м, вековые слоистые толщи покровного льда достигают 20 м. В пещеренаходится самый большой из известных карстовых ледников России Кульдюкский – площадью 510 кв. ми средней мощностью 15 м. Кульдюкская ледяная пещера – памятник природы Республики Алтай.
Добраться до пещеры можно от города Бийска по Чуйскому тракту до села Барлак. Пещера расположенана Чергинском хребте между верховьями реки Куелы и логом Адарда, между селами Барлак и Верх-Черга.

Пещера Экологическая (Кек-Таш)
Глубочайшая пещера Сибири, ее глубина — 340 м, протяженность ходов — 1700 м. Пещера находитсяв верховьях реки Камышлы в 17 км по дороге от села Камлак. Пещера представляет большой интерес для спелеологов.

Туюкские озера
Уникальные озера по первозданной красоте и географическому положению. Нижнее Туюкское озеро имеет длину 330 м и ширину 265 м, Верхнее Туюкское озеро длиной 245 м и шириной 265 м. Озера расположеныв долине реки Н. Кумалыр, притока реки Семы.

Река Песчаная
Это первый левый приток Оби после слияния Катуни и Бии. Длина Песчаной — 276 км. Река интересна длятуристов-водников, которые традиционно в конце апреля — начале мая проводят на ней соревнования.

Водопад Камышлинский
Водопад имеет статус памятника природы Республики Алтай. Река Камышла двумя каскадами падает с 12-метровой высоты. Благодаря доступности Камышлинский водопад посещает большое количество туристов. Водопад красив и привлекателен как летом, так и зимой. Он расположен на левом берегу Катуни в 2 кмот моста через реку Катунь в районе туристической базы «Царская охота».

Источник Курловские дачи (Курлихин сад)
Источник – это точка исследований биогеохимических особенностей региона и химического состава воды подземных источников. Он находится на окраине села Черга, в 400–500 м от русла реки Черга на высоте500 м.

Особо охраняемые природные территории района
Усть-Семинский ландшафтный участок
Памятник природы «Шишкулар — Катаил — Чистый луг» является естественным продолжением Усть-Семинского ландшафтного участка. Здесь в живописной местности произрастают эндемичные реликтовыеи исчезающие растения. На территории памятника природы создан Горно-Алтайский ботанический сад – филиал Центрального Сибирского ботанического сада, расположенного в городе Новосибирске.
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	Поселение Усть-Сема
Древнее многослойное поселение Усть-Сема было обнаружено в начале 60-х гг. сотрудником Бийского краеведческого музеяБ. Х. Кадиковым. Поселение расположено в районе впадения реки Семы в реку Катунь. В ходе археологических исследований здесь было найдено около десяти тысяч предметов, относящихся к каменному веку. Это поселение дало ученым богатейший материал по эпохе палеолита. Особо стоит отметить находки двенадцати каменных наконечников стрел.

Каменная стела у села Барагаш
Находится в 2 км к юго-западу от села Барагаш на правом берегу реки Барагашонок. Стела высотой 1,2 м имеет необычнуюS-видную форму.

Барагашская пещера
Расположена на левом берегу реки Барагаш на высоте 30 м от уреза воды. Длина пещерной полости — 17 м. В пещере развиты натечные образования и сталактиты. Пещера является интересным экскурсионным объектом.

Историко-краеведческий музей Шебалинского района
Музей включает четыре раздела: история Шебалинского района, история сел района, зал боевой славы, этнография. Адрес: село Шебалино, ул. Советская, 11а.

Культовые сооружения района

— Церковь в селе Шебалино
— Культовый объект Кудерге-Таш

Интересные места

Горно-Алтайский ботанический сад 
Представляет собой уникальное природно-хозяйственное формирование, где собрано огромное количество редких и традиционныхвидов растений, характерных для всех зон Горного Алтая и Сибири. Горно-Алтайский ботанический сад вписался в перечень1600 ботанических садов мира. В ботаническом саду имеется коллекция декоративных растений, включающая около600 наименований. В саду организована площадка по внедрению новых технологий природопользования, основаннаяна этнотрадициях народов Алтая. Ботанический сад знакомит с жизнеустройством народов Горного Алтая. Здесь можно увидеть традиционное жилище алтайцев, отведать национальные блюда, кушанья и напитки, приготовленные из экологически чистых продуктов Горного Алтая, узнать о традициях использования полезных растений коренными народами Алтая.

В ботаническом саду можно купить саженцы растений и цветов, лекарственные травы, чаи, бальзамы. На территории ботанического сада на берегу реки Семы есть хорошая стоянка для отдыха.
Адрес: село Камлак, тел.             (388-49) 2-23-41      .

Чергинский зубрятник (экспериментальное хозяйство СО РАН)
Здесь проходят акклиматизацию животные, вывезенные из других уголков страны. Из Приокско-Террасского биосферного заповедника вывезены беловежские зубры, с острова Сахалин – речные выдры, из Ростовской области – сурки-байбаки, с островаТаймыра и острова Врангеля – гусь-гуменник. В зубрятнике в естественной среде содержится три с лишним десятка зубров – животных, которых в начале XX в. оставалось меньше полусотни на всей планете, сегодня их численность восстановленадо нескольких тысяч. Стадо зубрятников уникально тем, что оно беловежское, то есть, по-видимому, единственное стадо чистокровных беловежских зубров в России.

В хозяйстве проводятся эксперименты по одомашниванию и выведению новых пород животных. Многие турбазы организуют сюда экскурсии.
Чтобы доехать до Чергинского зубрятника, необходимо на 510 км трассы Новосибирск — Ташанта свернуть направо и проехатьоколо 6 км.
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