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Территория района расположена в восточной части республики, входит в высокогорную зону. Площадь района составляет – 18,39 тыс. кв. км, рельеф отличается разнообразием: имеются низкогорье, среднегорье, высокогорье, участки древних равнин и межгорные котловины. На юге и востоке района расположены наиболее высокие хребты района – Курайский, Шапшальский, Чихачева. К высокогорьюотносится Улаганское плато и Чулышманское плоскогорье. На севере хребты Алтын-Туу и Корбу отделяют район от Красноярского края, на востоке Шапшальский хребет отделяет Улаганский район от Тывы.

Шапшальский хребет является водоразделом двух крупнейших речных систем, с восточных склонов реки текут в бассейн Енисея,с западных – в бассейн Чулышмана.

Климат Улаганского района определяется географическим положением и рельефом и имеет резко континентальный характерс коротким жарким летом и длинной, холодной зимой. Абсолютная температура воздуха достигает зимой минус 58°С, летом —32°С. Зима в долинах и котловинах малоснежная, глубина снежного покрова — 15–20 см, в высокогорной зоне высота снежного покрова достигает 2–3 м.

Реки района носят горный характер. Основные водные артерии Улаганского района – река Чулышман и река Башкаус.

Существенным элементом ландшафта района являются озера, которых насчитывается в районе около 3000. Улаганский район называют краем озер. На территории Улаганского района расположено Телецкое озеро – это второй по глубине водоем России после Байкала.

Леса района занимают громадные площади и прерываются только хребтами, альпийскими лугами и горными тундрами. Основу леса составляют хвойные: кедр, ель, лиственница. Подлески богаты разнообразными кустарниками: черной и красной смородиной, облепихой, из ягод много голубики, брусники.

Разнообразие природных ландшафтов, богатство растительного мира определяют и богатую фауну. Около 70 видов млекопитающих, более 300 видов птиц, десять видов пресмыкающихся и земноводных обитает в районе. Крупные хищные животные представлены медведем, лосем, росомахой, рысью, волком. В тайге водится большое количество пушных зверей: соболь, белка, заяц-беляк,норка, выдра. Парнокопытные представлены северным оленем, маралом, кабаргой. Пернатый мир представлен гусями, лебедями, гагарами. На многочисленных озерах обитают огромные колонии чаек, бакланов.

Население района составляет — 12,2 тыс. чел. Улаганский район расположен в высокогорной зоне на востоке Горного Алтая,в стороне от основных транспортных магистралей, райцентром является село Улаган. Село основано в 1765 г., расположено в 56 кмот Чуйского тракта и в 420 км от Горно-Алтайска. В Улаганском районе 13 населенных пунктов, наиболее крупные села – Улаган, Акташ, Чибиля, Балыкча, Чибит, Саратан, Балыктуюль. Поскольку Улаганский район – один из самых удаленных районов, дорог здесь немного, в основном это дороги без покрытия. По южной части территории района проходит Чуйский тракт. От села Акташна Чуйском тракте до районного центра села Улаган есть дорога. Остальные дороги района горные, путешествовать по которым лучше на транспорте высокой проходимости.
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	Телецкое озеро * (* Основная характеристика озера приведена в разделе «Турочакский район»,на территории которого расположена северная часть озера).

Чулышманский ландшафтный участок
Уникальность Чулышманского ландшафтно-геоморфологического участка состоит в том, что он несет следы древнего оледенения Алтая, а также вторичные формы рельефа («грибы», пирамиды, столбы). Коренные берега Чулышмана, возвышающиеся над урезом реки не более чем на 1000 м, представлены скальными обнажениями. На водоразделах максимальная абсолютная высота достигает 3000 м. р. Чулышман — главный водоток ландшафтного участка. Снежный покров в долине Чулышмана практически отсутствует, на склонахводоразделов рек, впадающих в Чулышман, снежный покров невелик, но благодаря крутизне склонов весной часто случаются лавины. Долина Чулышмана представляет интересное зрелище. Практически каждый приток Чулышмана низвергается в долину водопадами.

Озеро Джулукуль
Озеро Джулукуль – второе по величине озеро Республики Алтай. Озеро Джулукуль расположено в верховьяхреки Чулышман на высоте 2176 м. Длина озера — 10 км, ширина — 3,5 км, глубина — всего 7 м. Озеро моренно-подпрудного происхождения. Берега озера низменны, заболочены, заняты карликовой березкойи травами. Джулукульская котловина является уникальной природной лабораторией для изучения древнего оледенения Горного Алтая. Озеро находится на территории Алтайского Государственного Природного Заповедника (АГПЗ), оно изобилует рыбой. Большой интерес представляет птичий базар – единственныйна Алтае, где гнездятся редкие виды птиц – бакланы и серебристые чайки. До озера Джулукуль можно добраться как со стороны села Кош-Агач, так и со стороны Тывы только на транспорте высокой проходимости и в сопровождении проводника. Расстояние от озера до ближайшего населенного пункта Республики Алтай, села Саратан – 100 км.

Водопад Учар (Чульчинский)
Водопад расположен на реке Чульча – правом притоке реки Чулышман. Водопад представляет собой каскад высотой 160 м. Особенно красив водопад весной и в начале лета. Тропа к водопаду сложна. Водопад находится на территории АГПЗ. Река Чульча, на которой находится водопад, впадает в реку Чулышман в 51 кмот его устья. Чтобы добраться до водопада, нужно переправиться через реку Чулышман в районе устья Чульчина плавсредстве и пройти вверх по течению реки Чульчи 8 км.

Река Чулышман
Чулышман несет свои воды в Телецкое озеро, его протяженность — 231 км. Чулышман дает 2/3 поверхностного стока в озеро. Река. Чулышман берет начало из самого крупного высокогорного озера Джулукуль. В начале Чулышман спокойно течет по горной тундре, потом, сжатый скалами, устремляется вперед. Здесь он изобилует крутыми и сложными порогами, каньонами, водопадами. В низовьях образует широкую живописную долину, продолжением которой является котловина Телецкого озера. Река имеет много порогов и представляет большой интерес для туристов-водников. Чулышманская долина, по которой протекает река, напоминает Гранд-каньон в Америке, где с отвесных стен долины стекают многочисленные водопады. Неподалеку от впадения в Чулышман реки Чульчи находится крупнейший каскадный водопадАлтая — Чульчинский (Учар, Неприступный). Наиболее значительные притоки Чулышмана — Башкаус, Шавлаи Чульча.
Попасть в долину Чулышмана можно с Чуйского тракта, от села Акташ, преодолев перевал Кату-Ярык, а такжепроплыв по Телецкому озеру в южную часть, где расположено русло Чулышмана.

Река Башкаус
Это наиболее значительный левый приток Чулышмана, он берет свое начало на хребте Чихачева и впадаетв Чулышман в 8 км от Телецкого озера. Длина реки — 217 км. Башкаус известен своими порогамии каньонами, чем интересен туристам-водникам. На реке 216 порогов. На реке Башкаус расположен районный центр село Улаган.

Чейбек-Коль (Мертвое озеро)
Озеро расположено в верховьях реки Чибит, на высоте 1949 м над уровнем моря. Длина озера — 1735 м,максимальная ширина — 425 м, максимальная глубина — 33 м. Озеро представляет собой уникальное явление природы, оно создано в результате подпруживания реки Чибитки конусом выноса, выдвинувшимсяв долину восточного склона, и относится к завальному типу озер. В озере не водится рыба, по этой причине озеро было названо Мертвым. По первоначальным предположениям, в озере много ртути и поэтому там нет жизни. Легенды и сказания говорят о том, что на берегах озера буйствовали злые духи. Это и послужило Ивану Ефремову, автору фантастического романа «Созвездие Андромеды», темой для написания рассказа «Озеро горных духов». Однако последние исследования ученых говорят, что ртуть в озере в пределах нормы, а рыбане водится по той причине, что ей трудно подняться вверх на нерест по крутой горной реке — Чибиту. Озеро находится по дороге от Акташа на Улаган.

Озеро Сорлу-Коль
Абсолютная высота озера −1762 м, длина — 4000 м, ширина — 1350 м, максимальная глубина — 20 м, егопрозрачность — 5 м. Берега озера заросли лиственницей, карликовой березкой, ивой, мхами. Днище озера сложено гранитами и сланцами. До озера можно доехать только на транспорте хорошей проходимости.

Ачелманский водопад
Расположен на реке Ачелман, левом притоке реки Чулышман, ниже села Балыкча. Два мощных потока низвергаются двумя каскадами навстречу друг другу и объединяются в единый поток. Ачелманский водопад – это памятник природы Республики Алтай.Он имеет большую привлекательность и является экскурсионным объектом. Находится на реке Ачелман – левом притоке реки Чулышман, в 8 км от устья реки Чулышман.

Чулышманский источник (источник Адышту)
Источник расположен в 2,5 км вверх от устья реки Чулышман, на правом берегу реки, на высоте 436 му подножия горы Адышту высотой 2033 м. Он имеет и другое название – Сероводородный. Берег Чулышманав районе выхода источника представляет крутой склон массива Тоулак с терраской от 1 до 3 м. На террасенасчитывается три выхода подземных вод приблизительно одинаковой мощности. В большую воду источник залит водами Чулышмана. По результатам исследований вода в источнике является гидрокарбонатно-хлоридно-кальциево-магниевой. Местные жители называют источник пороховым, т. к. его запах несколько сходен с запахом дымного пороха после выстрела. Источник обладает лечебными свойствами, является священным местом у алтайцев.

Мажойский каскад на реке Чуе
Русло Чуи после впадения реки Машей пробито в скальных породах. Высота каньона достигает 50–70 м, всегона пятикилометровом участке насчитывается 17 порогов. Несколько лет подряд в районе Мажойского каскада проводились соревнования туристов-водников «Мажой-ралли». Попасть в район Мажойского каскада можнона транспорте хорошей проходимости и с опытным водителем из села Чибит. Дорога идет по склону горы вдоль правого берега Чуи.

Красные ворота
Находятся в узком ущелье долины реки Чибит, сложены разноцветными магматическими горными породами, образовавшимися в результате застывания лавы. Скалы содержат вкрапленность ртутного минерала – киновари. Еще не так давно Красные ворота были непреодолимым препятствием, и дорога была проложена обрывистыми косогорами и тайгой по гребню Айгулакского хребта. Узкий проход Красных ворот путем взрывных работ был расчищен, через реку Чибит построен мост, и по отвоеванному участку левого берега проложили автомобильную дорогу. Узкая щель в скалах, через которую протекает река Чибит и проходитУлаганский тракт, сложена красноцветными горными породами. Скалы в этом районе красного цвета, в связис чем, эти ворота и получили свое название. Красные ворота – памятник природы Республики Алтай. Красные ворота находятся по дороге от Акташа на Улаган на 8-м км.

Перевал Кату-Ярык
Перевал расположен при спуске с Улаганского нагорья в долину реки Чулышман. Перевал представляет собой горный серпантин и преодолим только на транспорте высокой проходимости с опытным водителем. Дорога до перевала Кату-Ярык ведет от села Акташ через Улаган, далее через перевал. Расстояние от селаАкташ −107 км.

Перевал Улаганский
Расположен на пути из села Акташ в село Улаган. Высота перевала — 2080 м. С высшей точки перевала видны снежные вершины Курайского хребта, многочисленные высокогорные озера и большие таежные массивы. Перевал расположен в 29 км от села Акташ.

Гора Алтын-Туу (Кору)
Гора находится на юго-западном берегу Телецкого озера. С вершины горы высотой 2358 м открывается величественная панорама южной части Телецкого озера, Абаканского хребта и Саян. Подъем на вершинуможно осуществить с южного берега Телецкого озера или из долины реки Большая Чили.

Чебдарское ущелье
Одно из самых глубоких ущелий на Алтае. Интересно место впадения Чебдара в Башкаус, именно отсюда просматривается Чебдарское ущелье глубиной несколько сотен метров. Река Башкаус впадает в 25 кмот устья в реку Чулышман. От устья Башкауса нужно подняться вверх 8 км по левому берегу Чебдара.

Ущелье Ак-Курум
Ущелье интересно удивительными формами выветривания горных пород – «каменными грибами».Это останцы горных пород в виде грибов высотой несколько метров. Ущелье находится на территории АГПЗи расположено в 1,5 км вверх по течению реки Чульчи.

Особо охраняемые природные территории района
Алтайский государственный природный заповедник (АГПЗ)*
* Описание заповедника приведено в разделе «Турочакский район: на территории которого расположена егосеверная часть.
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	Пазырыкские курганы у села Балыктуюль
Расположены в урочище Пазырык в междуречье реки Большой Улаган и его правого притока реки Балыктуюль. Эта небольшаядолина, по-видимому, обладала в древности особым статусом, здесь расположено около 40 древних сооружений. Это курганыс каменной наброской, плоские овальные выкладки, оградки, ряды балбалов. Среди всех объектов выделяется пять больших каменных курганов, которые принесли урочищу Пазырык мировую известность.

Пазырыкские курганы были открыты экспедицией Этнографического отдела Русского музея в Ленинграде под руководствомС. И. Руденко. В 1924 году были произведены первые раскопки. В курганах были обнаружены мумии вождей и их жен. Благодаря вечной мерзлоте сохранилась мужская и женская одежды, деревянные сосуды, изделия из кожи, семена кориандра и донника,конское снаряжение и многое другое. В пятом Пазырыкском кургане находились комплекты конского снаряжения, повозка-колесница, войлочный шатер. Наиболее значительная находка – шерстяной ворсовый ковер, который является древнейшим в миреобразцом ручного ковроткачества. Богатейший комплекс вещей из захоронений – орудия труда, предметы быта, украшения, одежда – выставлены в экспозициях Эрмитажа в Санкт-Петербурге.

Оросительные каналы Чулышманской долины
В древние времена долина Чулышмана использовалась в земледельческих целях. Об этом свидетельствуют остатки оросительных каналов по правому и левому берегам реки Чулышман. Воду в каналы отводили из мелких рек – боковых притоков Чулышмана. Некоторые из выявленных каналов имеют протяженность до 3 км. С их помощью орошались ровные участки надпойменных террас. Сегодня остатки древних оросительных систем можно наблюдать в местах впадения в Чулышман рек Тиланду, Тура-Хая, Чульча.

Могильник Кудыргэ
В долине реки Чулышман археологами обнаружено большое количество древних объектов. Наиболее интересные и яркиематериалы были получены при раскопках древнего могильника, расположенного в урочище Кудыргэ. Могильник содержал уникальный материал, иллюстрирующий культуру и быт древних тюркских племен, населявших долину Чулышмана. В погребенияхбыли найдены остатки шелковых тканей, бусы из янтаря и сердолика. Все это являлось предметами дорогими, импортными, которые привозили купцы из далеких стран. Древние жители Чулышманской долины, по-видимому, отличались своей зажиточностью – на пальцах погребенных сохранились серебряные и медные кольца. Серьги носили как мужчины, так и женщины.Серебро – благородный металл, оно было в особом почете у древних тюрок. Из него изготавливалось большинство украшений, сосуды и даже бляшки для лошадиной сбруи.

Древние тюрки были отличными воинами, на что указывает представительный набор оружия, полученный при раскопках могильника. Кинжалы, обоюдоострый меч, лук и стрелы – все это активно использовалось кудыргинцами во время военных действий.

Историко-этнографический музей «Пазырык» в селе Улаган
Историко-этнографический музей «Пазырык» в селе Улаган был открыт в 1998 г. Цель создания музея – это изучение, сбор, сохранение и популяризация археологических памятников различных исторических культур, предметов материального и духовногонаследия теленгитов. Музей располагает этнографическими коллекциями одежды и предметов быта теленгитов в дореволюционноевремя, копиями и фотографиями изделий пазырыкской культуры, фотодокументальным фондом фронтовиков – ветеранов Великой Отечественной войны, известных людей района. В музее хранятся работы самодеятельных и профессиональных художникови скульпторов района и республики. Гордость музея составляет копия древней пазырыкской колесницы в натуральную величину.По записям и фотографиям местные умельцы восстановили и войлочные ковры, доспехи воина, предметы быта. Музей «Пазырык» является преемником сельского музея в Балыктуюле, существовавшего в здании бывшей церкви. Адрес музея: с. Улаган,ул. А. Санаа. 8.

Православный крест на месте Чулышманского Благовещенского мужского монастыря
В 1864 г. русским императором Александром Вторым высочайше был утвержден с миссионерской целью Чулышманский Благовещенский общежительный мужской монастырь. Первоначально монастырь был построен у устья реки Чулышман в урочищеКарагай, в 1899 г. был перенесен на четыре версты выше по реке. В 1901 г. монастырь переносится еще на десять верстот Телецкого озера. Братия монастыря, кроме духовно-просветительской работы, занималась также и хозяйственнойдеятельностью: здесь появляются своя мельница, толчея, дегтярная печь, печь для обжига кирпичей, большое молочное стадои маслобойня, разводятся свиньи, птицы, сады и огороды. Миссионеры внесли большой вклад не только в культурнуюи экономическую жизнь населения Чулышманской долины, но и способствовали добровольному вхождению местного населенияв состав России. В 1921 г. все хозяйство и постройки монастыря были конфискованы советской властью и переданы коммуне «Свободный труд».

Культовые сооружения района

Храм Казанской иконы Божией Матери в селе Улаган
Основной сруб храма перенесен с места старого деревянного храма на новое место. В 2002 г. в храме возобновлено богослужение.

Церковь в селе Акташ
Свято-Евгеньевский храм в честь новомучеников российских: Евгения Родионова, Андрея Железнова, Игоря Яковлева, защищавших Родину и погибших в Чечне. В храме две чудотворные иконы Евгения Родионова – мироточащие.

Пантелеймоновская церковь в селе Балыктуюль
Была построена и освящена в 1899 г. в честь святого великомученика Пантелеймона. В годы советской власти здание было конфисковано и использовалось в разное время в качестве сельского клуба, хозяйственного склада, историко-этнографического музея и в 1997 г. было восстановлено как православный храм. Православный храм в честь св. Николая в селе Коо.

События и фестивали

Фестиваль сказителей.
Фестиваль сказителей – это проект, объединяющий традиционную культуру коренного малочисленного алтайского народа – теленгитов. Фестиваль проводится на древней земле Улагана, которая гордится своим народом, сумевшим сохранить и пронестичерез века самобытную теленгитскую культуру, традиции, обычаи, религию, язык, историю, фольклор, национальную кухню, одежду, жилища. Участниками фестиваля сказителей ежегодно бывают не только жители Улаганского района, но и представители районов Республики Алтай, регионов СНГ и дальнего зарубежья: Монголии, Китая, Японии, Кореи, Турции. Фестиваль проводится традиционно каждый год в июне в Улаганском оайоне.
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