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Усть-Канский район расположен в горно-степной зоне на западе Республики Алтай. Его площадьсоставляет — 6,24 тыс. кв. км. Климат района резко континентальный – абсолютный максимум температур наблюдается в июле — плюс 33°С, и абсолютный минимум — минус 52°С — в январе.Среднемесячная температура зимы — минус 19°С, в июле — плюс 14°С. Главные водные артерии района – реки Чарыш, Кырлык, Ябоган, Ануй.

Население района — 16,8 тыс. чел. Основное направление экономики — сельское хозяйство. Основные виды производства в районе: мясо-молочное скотоводство, пантовое мараловодство, козоводство, овцеводство, коневодство, сбор лекарственно-технического сырья. Районный центр – село Усть-Кан, снованное в 1876 г. Расстояние от Усть-Канадо Горно-Алтайска — 260 км, до ближайшей железнодорожной станции – города Бийска — 360 км. В Усть-Канском районе24 населенных пункта, наиболее крупные из которых: Усть-Кан, Ябоган, Черный Ануй, Белый Ануй, Усть-Мута, Коргон, Усть-Кумир,Кырлык.

В Усть-Канский район можно добраться из Шебалинского района по дороге, идущей от села Черга через перевал Кукуя ииз Онгудайского района, свернув с Чуйского тракта направо у Нефтебазы через Ябоганский перевал. Также в этот район можно заехать из Алтайского края по дороге: Бийск — Солонешное — Черный Ануй — Усть-Кан.
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	Усть-Канская пещера
Расположена неподалеку от села Усть-Кан, на горе, называемой Белый камень. Это название полностью оправдано – гора сложена белыми мраморизированными известняками и хорошо видна на значительномрасстоянии. Гора Белый камень получила особую известность после открытия в ней пещерной стоянки древнего человека. Считается уникальным природным и историко-культурным памятником. Алтайцы называют эту гору «Алмыс Туу Боом», что в переводе означает «Гора Алмысов». Название связано с легендой,согласно которой, в ночь на полнолуние стены пещеры расходятся, и в мир людей выходят мифический алмысы – полулюди-полузвери. Археологические исследования Усть-Канской пещеры имеют почти полувековую историю. В 1954 г. известный археолог С. И. Руденко открыл и исследовал в пещерепалеолитическую стоянку. Эта стоянка оказалась древнее всех известных в то время стоянок не только Алтая, но и всей Сибири. Во время исследований толщи пещерных отложений были обнаружены остатки жизнедеятельности палеолитического человека – каменные орудия труда, остатки очагов и кострищ.Коллекция ископаемых костей из Усть-Канской пещеры принадлежит 17 видам млекопитающих и 12 видамптиц. Судя по составу фауны (як, винторогая антилопа, лошадь, кулан, шерстистый носорог) в окрестностяхпещеры были открытые сухие степные пространства при относительно теплом климате.

В настоящее время гора Белый камень с прилегающей территорией имеет статус памятника природы государственного значения, а пещера является особо охраняемым историко-культурным объектом, она находится на правом берегу реки Чарыш, вблизи тракта на Усть-Коксу, в 3,5 км восточнее села Усть-Кан.

Источник Кара-Кебек
Источник представляет научно-практический интерес и является культовым объектом у населения.Кара-Кебек расположен на 39-м км автодороги Туекта — Усть-Кан.

Музейная пещера (Новокаракольская)
Расположена по реке Каракол, бассейна реки Ануй. Протяженность пещеры — 830 м, глубина — 27 м.В пещере встречаются сталактиты в виде удлиненных хрупких пустотелых трубочек длиной до 25 см, кустистые кораллообразные сталактиты, имеются сталагмиты, похожие на жемчуг. Их разнообразие и уникальностьподобна экспонатам музея, откуда и пошло название пещеры. Пещера является памятником природыРеспублики Алтай.
Добраться до пещеры можно от города Бийска через село Солонешное до села Черный Ануй, далее по проселочной дороге ехать по направлению к селу Каракол, не доезжая до села Каракол, нужно переправиться через реку Каракол на правый берег.

Река Чарыш
Река берет свое начало в месте схождения Коргонского хребра. Общее падение реки – 1657 м, ее длина —547 км. Неповторимы по красоте места в верховьях Чарыша, где в него вливаются река Кумир, Коргон, Иня, Белая. Чарыш – бурная река, а его притоки имеют большое падение, на значительных участках текут между скалистыми высокими берегами. В верховьях много небольших водопадов, самый известный из них – водопад Спартак на реке Коргон. Горную часть бассейна реки Чарыш вместе с окружающими хребтами называют Горным Чарышем.

Река Ануй
Берет начало в горах у Ануйского и Бащелакского хребтов и впадает в Обь. Протяженность реки — 327 км.В верхней и средней частях река носит горный характер, в нижней части она течет среди открытой предгорной равнины. В бассейне реки много пещер, наиболее известные – Денисова, Каминная, Искра и др. Уникален приток реки Ануй – река Шинок, на которой расположен каскад водопадов.

Перевал Ябоганский высотой 1492 м
Перевал находится в Теректинском хребте и служит водоразделом рек Урсул и Чарыш. Через Ябоганский перевал проходит трасса Нефтебаза — Усть-Кан.

Перевал Кырлыкский высотой 1471 м
Расположен на административной границе Усть-Канского и Усть-Коксинского районов. С перевала видна,с одной стороны, долина реки Кырлык, а с другой, просматривается Катунский хребет.
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	Музей А. Г. Калкина
В 2005 г. в селе Яконур был открыт музей А. Г. Калкина. Выдающийся алтайский сказитель-кайчи Алексей Калкин (годы жизни1925–1998 гг.) известен как знаток древних эпических алтайских сказаний. В 1963 г. С. С. Суразаковым было записано сказание«Маадай-Кара», исполненное А. Калкиным. Стихотворный текст сказания содержал 7738 стихотворных строк. Это самое крупное по объему из числа известных до сих пор алтайских героических сказаний.

Музей традиционной культуры и быта алтайцев
Музей посвящен истории, культуре, традициям населения народов Алтая. Основатель музея – Николай Андреевич Шодоев – знаток алтайской народной мудрости билика и замечательный рассказчик.
Музей расположен в селе Усть-Кан в бывшем здании прокуратуры.

Долина Теренг
Расположена в окрестностях села Кырлык и является известным историческим местом. Здесь в 1904 г. местный пастух Чет Челпанов начал проповедовать новую веру «Ак Дьянг» («Белая, чистая вера»). Отличиями данного религиозного ученияот традиционного алтайского шаманизма являлся отказ от кровавых жертвоприношений, одурманивания себя алкоголем и табакомво время шаманских мистерий. Кроме того, Чет Челпанов призывал алтайцев молиться только светлым и добрым богам и главномуиз них – Бурхану, отсюда пошло название нового религиозного течения – бурханизм.

В долине Теренг собиралось до 400 человек – сторонников нового вероучения, они сооружали каменные культовые сооружения, жертвенники. Остатки этих ритуальных сооружений до сих пор сохранились в Теренге.
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